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Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA Gesamt 

% % % % % % N 

AT 36,7 16,1 15,6 19,8 11,9 100,0 379 

RAY 52,2 10,1 9,0 22,3 6,4 100,0 20.083 

  

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

% % % % % N 

AT 37,2 39,8 8,0 15,0 100,0 113 

RAY 64,4 19,3 3,8 12,4 100,0 4.362 

 



Förderland N % 

AT 184 48,5 

BE 17 4,5 

CY 1 0,3 

CZ 5 1,3 

DE 28 7,4 

DK 4 1,1 

EE 9 2,4 

EL 4 1,1 

ES 17 4,5 

FI 14 3,7 

FR 3 0,8 

HR 10 2,6 

HU 1 0,3 

IS 2 0,5 

IT 10 2,6 

LI 16 4,2 

LT 6 1,6 

LU 5 1,3 

LV 6 1,6 

MT 1 0,3 

NL 9 2,4 

NO 5 1,3 

PL 1 0,3 

PT 5 1,3 

RO 2 0,5 

SE 1 0,3 

SI 4 1,1 

SK 1 0,3 

UK 8 2,1 

Gesamt 379 100,0 

 



Gastland N % 

AM 9 2,4 

AT 167 44,1 

BA 2 0,5 

BE 8 2,1 

BG 1 0,3 

CY 1 0,3 

CZ 6 1,6 

DE 25 6,6 

DK 4 1,1 

EE 9 2,4 

EL 7 1,8 

ES 19 5,0 

FI 6 1,6 

FR 3 0,8 

GE 6 1,6 

HR 10 2,6 

HU 1 0,3 

IS 2 0,5 

IT 17 4,5 

LI 2 0,5 

LT 6 1,6 

LU 5 1,3 

LV 7 1,8 

MA 1 0,3 

MT 1 0,3 

NL 7 1,8 

NO 8 2,1 

PL 2 0,5 

PT 6 1,6 

RO 8 2,1 

RU 4 1,1 

SE 1 0,3 

SI 5 1,3 

SK 1 0,3 

UA 1 0,3 

UK 11 2,9 

Gesamt 379 100,0 

Frage 1: Ich bin: N % %RAY 

Weiblich 268 70,7 64,5 

Männlich 110 29,0 34,8 

Sonstiges 1 0,3 0,6 

Gesamt 379 100,0 100,0 

 



  

Altersgruppen 

<15 15-17 18-20 21-25 26-30 >30 Gesamt 

% % % % % % % N 

AT 0,5 15,6 29,6 24,5 12,4 17,4 100,0 379 

RAY 1,3 13,1 21,7 31,9 18,3 13,7 100,0 20.083 

  

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA 

% % % % % 

Alters- 
grup-
pen 

<15 1,4 0,0 0,0 0,0 0,0 

15-17 32,4 0,0 18,6 4,0 0,0 

18-20 27,3 62,3 49,2 6,7 4,4 

21-25 29,5 27,9 20,3 24,0 11,1 

26-30 9,4 9,8 5,1 26,7 11,1 

>30 0,0 0,0 6,8 38,7 73,3 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 



Frage 32: 
Mein 
höchster 
Bildungs- 
abschluss 
ist: 

Höchster Bildungsabschluss 

Grund- 
schule 
bzw. 
Volk- 

schule 

Hauptschule, Re-
alschule, Gesam- 
tschule, (Neue) 

Mittelschule, 
Gymnasium / all-
gemein bildende 
höhere Schule - 

Unterstufe 

Lehre, 
berufs- 

bildende (mitt-
lere) Schule 

Gymnasiale 
Oberstufe, inte-
grierte Gesamt- 
schule, Gymna-

sium/ 
allgemein bil-

dende/ 
berufsbil- 

dende höhere 
Schule - Ober-

stufe 

Fachober- 
schule, Kol-
leg, Aufbau- 

lehrgang, Ge-
sund- 

heits-/Kran-
ken- 

pflegeschule 

Universität, 
Fachhoch- 

schule, Pädago- 
gische Hoch-

schule, Meister-
schule 

N für AT 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

    % N 

Aktivi- 
täts- 
typen 

JB 5,1 2,7 26,5 19,6 5,1 4,2 44,1 31,4 4,4 5,1 14,7 37,1 100,0 136 

EFD 0,0 0,2 10,2 2,6 8,5 3,6 61,0 24,4 6,8 5,0 13,6 64,2 100,0 59 

SD 0,0 2,0 28,8 18,3 10,2 3,7 42,4 25,5 1,7 3,4 16,9 47,1 100,0 59 

FKM 0,0 0,3 6,7 2,1 5,3 2,0 24,0 14,2 6,7 4,3 57,3 77,1 100,0 75 

TCA 0,0 0,4 0,0 1,7 0,0 1,2 18,2 9,6 4,5 4,2 77,3 83,0 100,0 44 

Ges. 1,9 1,7 17,2 12,7 5,9 3,4 39,4 24,9 4,8 4,7 30,8 52,7 100,0 373 

Alters- 
grup- 
pen 

<15 0,0 38,2 100,0 54,1 0,0 0,4 0,0 5,0 0,0 0,0 0,0 2,3 100,0 2 

15-17 3,4 5,0 62,1 54,1 6,9 3,4 25,9 34,0 0,0 2,2 1,7 1,3 100,0 58 

18-20 3,7 1,9 20,2 18,4 6,4 5,7 64,2 50,6 4,6 5,8 0,9 17,6 100,0 109 

21-25 1,1 0,2 2,2 2,2 7,6 3,4 48,9 22,6 9,8 5,7 30,4 65,9 100,0 92 

26-30 0,0 0,3 0,0 1,1 6,5 2,4 13,0 7,4 4,3 4,3 76,1 84,5 100,0 46 

>30 0,0 0,2 3,0 0,8 1,5 1,5 16,7 6,5 3,0 3,9 75,8 87,2 100,0 66 

Ges. 1,9 1,7 17,2 12,7 5,9 3,4 39,4 24,9 4,8 4,7 30,8 52,7 100,0 373 

Ge- 
schle- 
chts- 
kate- 
gorien 

Weibl. 1,9 1,5 16,8 12,5 3,4 2,6 40,8 25,2 3,8 3,8 33,2 54,5 100,0 262 

Männl. 1,8 2,1 18,3 13,0 11,9 4,9 35,8 24,3 7,3 6,4 24,8 49,3 100,0 109 

Sonst. 0,0 1,7 0,0 16,9 0,0 3,4 50,0 27,1 0,0 5,9 50,0 44,9 100,0 2 

Ges. 1,9 1,7 17,2 12,7 5,9 3,4 39,4 24,9 4,8 4,7 30,8 52,7 100,0 373 

Anzahl 
Aus- 
bil- 
dungs- 
jahre 
(Grup- 
pen) 

<=4 33,3 1,6 0,0 8,7 0,0 4,8 33,3 22,1 0,0 8,2 33,3 54,5 100,0 3 

5-8 12,5 8,9 25,0 12,0 25,0 4,7 0,0 11,3 0,0 3,3 37,5 59,8 100,0 8 

9-13 2,5 3,2 35,8 33,8 8,8 5,2 46,5 44,2 3,1 4,8 3,1 8,8 100,0 159 

14-20 0,5 0,2 2,1 2,4 2,7 2,2 36,9 17,6 7,0 4,4 50,8 73,3 100,0 187 

20+ 0,0 0,4 0,0 0,4 0,0 0,1 10,0 4,6 0,0 3,2 90,0 91,4 100,0 10 

Ges. 1,9 1,7 17,2 12,6 5,7 3,3 39,5 24,9 4,9 4,6 30,8 52,9 100,0 367 

 



Fragen 36 und 37: Was ist/war der höchste Bil-
dungsabschluss Ihres Vaters/des männlichen 
(der Mutter/der weiblichen) oder anderen Erzie-
hungsberechtigten? 

Höchster Bildungsabschluss 
des Vaters/des männlichen 

oder anderen 
Erziehungsberechtigten 

Höchster Bildungsabschluss 
der Mutter/der weiblichen 

oder des anderen 
Erziehungsberechtigten 

N % %RAY N % %RAY 

Grundschule bzw. Volkschule 7 1,9 6,7 10 2,7 7,1 

Hauptschule, Realschule, Gesamtschule, 
(Neue) Mittelschule, Gymnasium / allgemein-
bildende höhere Schule - Unterstufe 

24 6,5 9,9 43 11,6 9,5 

Lehre, berufsbildende (mittlere) Schule 118 32,0 15,8 95 25,7 10,9 

Gymnasiale Oberstufe, integrierte Gesamt-
schule, Gymnasium/allgemein bildende/berufs-
bildende höhere Schule - Oberstufe 

54 14,6 16,3 49 13,2 19,2 

Kolleg, Aufbaulehrgang, Gesundheits-/Kran-
kenpflegeschule 

26 7,0 10,2 36 9,7 10,1 

Universität, Fachhochschule, Pädagogische 
Hochschule, Meisterschule 

129 35,0 36,2 131 35,4 40,0 

Ich weiß nicht 11 3,0 4,9 6 1,6 3,3 

Gesamt 369 100,0 100,0 370 100,0 100,0 

Frage 41. Ich gehöre in dem Land, in dem ich lebe, einer kultu-
rellen, ethnischen, religiösen oder sprachlichen Minderheit an. 

N % %RAY 

Ja 40 10,9 13,9 

Nein 327 89,1 86,1 

Gesamt 367 100,0 100,0 

Frage 41a: Wenn ja: N % 
% 

RAY 

Ich gehöre einer kulturellen, ethnischen, religiösen oder sprachlichen 
Minderheit an, die schon immer bzw. historisch lange in diesem Land 
gelebt hat. 

15 37,5 34,8 

Ich gehöre einer ethnischen bzw. kulturellen Minderheit an. 11 27,5 27,2 

Ich gehöre einer religiösen Minderheit an. 10 25,0 22,1 

Ich gehöre einer sprachlichen Minderheit an. 12 30,0 24,5 

Ich selbst bin zugewandert (Ich bin in einem anderen Land geboren). 16 40,0 19,1 

Ich habe einen Migrationshintergrund (zweite oder dritte Generation – 
meine Eltern oder Großeltern sind in einem anderen Land geboren). 

9 22,5 18,5 

Andere Minderheit. 3 7,5 7,3 

Keine Antwort 0 0,0 0,5 

Gesamt 40 190,0 154,0 

 



Frage 34: Beschäftigung: Während der letzten 12 
Monate VOR dem Projekt verbrachte ich mindes-
tens 3 Monate … 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

… in Aus- oder Weiterbildung. 

N 163 60 0 223 

% 62,7 56,1 0,0 60,4 

%RAY 59,1 58,0 55,5 58,7 

… vollzeitbeschäftigt. 

N 47 23 0 70 

% 18,1 21,5 0,0 19,0 

%RAY 21,7 24,0 23,5 22,5 

… teilzeitbeschäftigt. 

N 58 25 1 84 

% 22,3 23,4 50,0 22,8 

%RAY 18,1 16,8 26,1 17,7 

… selbständig tätig. 

N 15 11 0 26 

% 5,8 10,3 0,0 7,0 

%RAY 6,4 10,6 7,6 7,9 

… arbeitslos. 

N 7 5 0 12 

% 2,7 4,7 0,0 3,3 

%RAY 6,5 8,8 16,0 7,4 

… ein/e Freiwillige/r. 

N 26 17 1 44 

% 10,0 15,9 50,0 11,9 

%RAY 21,4 20,8 29,4 21,3 

… in einem Praktikum/in einem Betrieb. 

N 18 8 1 27 

% 6,9 7,5 50,0 7,3 

%RAY 7,2 7,9 9,2 7,4 

… weder in einer bezahlten Tätigkeit 
noch in Aus- oder Weiterbildung (z.B. 
Kindererziehung, Pflege von Verwand-
ten, Haushalt usw.). 

N 11 2 0 13 

% 4,2 1,9 0,0 3,5 

%RAY 5,4 5,5 7,6 5,5 

Sonstiges 

N 17 8 1 26 

% 6,5 7,5 50,0 7,0 

%RAY 5,6 4,4 9,2 5,2 

Gesamt 
N 362 159 4 525 

% 139,2 148,6 200,0 142,3 

Frage 35: Aus- oder Weiterbildung: Während der letzten 12 
Monate vor dem Projekt war ich mindestens 3 Monate … 

N % %RAY 

… Schüler/in (Sekundarschule). 114 51,6 37,3 

… Student/in an einer Universität, Fachhochschule etc. 87 39,4 53,2 

... Auszubildende(r) (in Berufsaus- oder Weiterbildung). 8 3,6 4,9 

... in einer anderen Art von Aus- oder Weiterbildung 19 8,6 11,7 

Gesamt 221 103,2 107,0 

 



Frage 27: Ich habe bereits vor dem Projekt ein anderes 
Land bereist oder in einem Land gelebt, weil … 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

… ich meine Ferien in einem anderen 
Land verbracht habe. 

% 89,4 88,1 100,0 89,0 

%RAY 79,2 73,9 76,9 77,4 

… ich mit meiner Schulklasse in ein ande-
res Land gefahren bin. 

% 72,6 72,5 100,0 72,7 

%RAY 47,4 42,3 50,4 45,6 

… ich an einem Jugendaustausch teilge-
nommen habe. 

% 31,2 35,8 0,0 32,4 

%RAY 43,0 43,9 43,8 43,3 

… ich im Rahmen eines organisierten Pro-
gramms für ein Schulhalbjahr oder länger 
in einem anderen Land zur Schule gegan-
gen bin. 

% 10,3 8,3 0,0 9,6 

%RAY 12,5 10,5 13,2 11,8 

… ich mit meinen Eltern in einem anderen 
Land gelebt habe. 

% 6,8 7,3 0,0 7,0 

%RAY 5,4 7,0 9,1 6,0 

… ich an einer Universität in einem ande-
ren Land studiert habe. 

% 14,1 13,8 0,0 13,9 

%RAY 14,7 13,8 14,0 14,4 

… ich einen Sprachkurs im Ausland ge-
macht habe. 

% 33,5 20,2 50,0 29,7 

%RAY 14,6 11,1 15,7 13,4 

… ich im Ausland gearbeitet oder ein Prak-
tikum gemacht habe. 

% 21,3 25,7 50,0 22,7 

%RAY 12,6 12,1 10,7 12,4 

… ich eine beruflich Aus-/Weiterbildung im 
Ausland absolviert habe. 

% 8,4 10,1 50,0 9,1 

%RAY 4,8 5,2 5,8 4,9 

… ich als Au-Pair im Ausland war. 
% 6,1 ,9 0,0 4,5 

%RAY 3,9 ,8 5,0 2,8 

… ich einen Job im Ausland hatte. 
% 11,4 11,0 0,0 11,2 

%RAY 12,6 13,0 13,2 12,8 

… ich in ein anderes Land gegangen bin, 
um mit meinen Eltern dort zu leben. 

% 3,4 4,6 0,0 3,7 

%RAY 5,2 5,0 4,1 5,1 

… ich grenznah wohne und leicht die 
Staatsgrenze überschreiten kann. 

% 25,5 28,4 50,0 26,5 

%RAY 10,6 11,1 16,5 10,8 

... ich in einem anderen Land geboren 
wurde. 

% 4,9 8,3 0,0 5,9 

%RAY 4,3 5,2 3,3 4,6 

… ich aus anderen Gründen im Ausland 
gelebt habe. 

% 6,8 14,7 0,0 9,1 

%RAY 7,8 8,7 7,4 8,1 

… Vor diesem Projekt bin ich noch niemals 
im Ausland gewesen. 

% 1,5 2,8 0,0 1,9 

%RAY 6,2 8,7 6,6 7,1 

Gesamt 
N 263 109 2 374 

% 347,1 352,3 400,0 348,9 

 



Frage 28b: Ich habe bereits teilgenommen … 
Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

… an einem Projekt, das durch Erasmus+: 
JUGEND IN AKTION oder einem früheren 
EU Jugendprogramm (z.B. Jugend in Aktion 
2007–2013) gefördert wurde.* 

% 41,3 43,9 50,0 42,1 

%RAY 45,0 44,9 48,3 45,0 

… an einem ähnlichen Projekt, das aber 
durch ein anderes EU Programm gefördert 
wurde. 

% 18,5 18,7 0,0 18,5 

%RAY 21,1 23,0 24,2 21,7 

… an einem anderen ähnlichen Projekt. 
% 13,5 23,4 50,0 16,6 

%RAY 17,5 21,0 17,5 18,7 

... an keinem der oben genannten Projekte. 
% 45,2 40,2 50,0 43,8 

%RAY 38,1 37,7 36,7 37,9 

Gesamt 

% 259 107 2 368 

% 118,5 126,2 150,0 120,9 

%RAY 121,6 126,6 126,7 123,4 

*Z.B. eine Jugendbegegnung, ein Freiwilligendienst im Ausland, ein Projekt im Rahmen des Strukturierten Dialogs, eine Mobilitäts- oder Trai-
ningsmaßnahme für Jugendbetreuer/innen etc. 

Frage 28b: Ich habe bereits teilgenommen … 
Altersgruppen 

<15 15-17 18-20 21-25 26-30 >30 Gesamt 

… an einem Projekt, das durch Eras-
mus+: JUGEND IN AKTION oder einem 
früheren EU Jugendprogramm (z.B. Ju-
gend in Aktion 2007–2013) gefördert 
wurde.* 

% 50,0 33,9 20,9 48,9 55,3 67,7 42,1 

%RAY 19,5 32,2 36,9 44,5 53,3 62,2 45,0 

… an einem ähnlichen Projekt, das aber 
durch ein anderes EU Programm geför-
dert wurde. 

% 0,0 16,9 10,0 17,0 29,8 29,0 18,5 

%RAY 6,9 12,5 17,4 21,1 25,7 34,8 21,7 

… an einem anderen ähnlichen Projekt. 
% 0,0 15,3 11,8 18,2 19,1 22,6 16,6 

%RAY 9,2 18,3 17,3 17,4 19,1 24,6 18,7 

... an keinem der oben genannten Pro-
jekte. 

% 50,0 49,2 65,5 38,6 25,5 21,0 43,8 

%RAY 68,3 49,3 44,4 38,5 30,6 22,7 37,9 

Gesamt 
N 2 59 110 88 47 62 368 

% 100,0 115,3 108,2 122,7 129,8 140,3 120,9 

*Z.B. eine Jugendbegegnung, ein Freiwilligendienst im Ausland, ein Projekt im Rahmen des Strukturierten Dialogs, eine Mobilitäts- oder Trai-
ningsmaßnahme für Jugendbetreuer/innen etc. 

 



Frage 6: Meine Gründe, mich an dem Projekt zu 
beteiligen, waren … 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA Gesamt 

… ein anderes Land kennenzuler-
nen. 

% 50,4 82,0 22,0 18,7 8,9 39,8 

%RAY 65,5 74,9 21,8 39,9 19,9 53,9 

… neue Erfahrungen zu machen. 
% 87,1 93,4 67,8 57,3 53,3 75,2 

%RAY 87,3 86,5 66,8 70,1 50,6 79,2 

… mich mit sozialen oder politi-
schen Themen zu befassen. 

% 41,0 29,5 81,4 52,0 35,6 47,0 

%RAY 35,4 33,3 63,5 39,0 26,6 37,9 

… Spaß zu haben. 
% 67,6 62,3 52,5 32,0 20,0 51,7 

%RAY 59,7 45,7 39,1 28,3 13,3 46,5 

… meine Fremdsprachenkennt-
nisse zu verbessern. 

% 48,9 67,2 23,7 28,0 11,1 39,3 

%RAY 65,6 70,6 24,7 42,6 25,3 54,7 

… mich selbst weiterzuentwickeln. 
% 69,1 83,6 69,5 70,7 60,0 70,7 

%RAY 73,7 83,1 63,7 72,3 57,0 72,4 

… etwas Neues zu lernen. 
% 74,1 77,0 64,4 68,0 62,2 70,4 

%RAY 68,9 66,7 58,0 63,8 55,9 65,7 

… in Kontakt zu kommen mit Men-
schen anderer kultureller Herkunft 
oder aus anderen Ländern. 

% 84,9 85,2 40,7 60,0 40,0 67,8 

%RAY 79,9 73,7 39,0 65,4 47,6 70,3 

… mich selbst herauszufordern. 
% 41,7 65,6 37,3 26,7 24,4 39,8 

%RAY 45,9 59,2 33,9 38,9 25,5 43,3 

… weil mich jemand dazu ermun-
tert hat. 

% 18,0 6,6 8,5 8,0 8,9 11,6 

%RAY 12,6 9,1 12,7 10,2 7,6 11,4 

… mich beruflich weiterzuentwi-
ckeln. 

% 11,5 14,8 13,6 57,3 60,0 27,2 

%RAY 27,9 41,6 33,0 57,3 66,3 38,8 

… mich auf zukünftige Aktivitäten 
vorzubereiten (z.B. Ausbil-
dung/Weiterbildung, Freiwilligentä-
tigkeiten, Arbeit etc.). 

% 25,9 34,4 20,3 45,3 55,6 33,8 

%RAY 35,2 42,7 35,2 55,2 59,6 42,0 

… meine Kenntnisse über Europa 
zu verbessern. 

% 28,1 24,6 40,7 18,7 13,3 25,9 

%RAY 35,4 29,2 31,3 26,9 20,8 31,6 

… die Projektthematik interessierte 
mich. 

% 37,4 42,6 32,2 68,0 62,2 46,4 

%RAY 50,7 47,3 48,8 64,2 61,0 53,8 

… meine Chancen auf einen Job 
zu verbessern. 

% 9,4 19,7 13,6 13,3 11,1 12,7 

%RAY 18,2 34,1 16,6 21,5 14,3 20,2 

... andere Gründe. 
% 6,5 14,8 6,8 5,3 8,9 7,9 

%RAY 4,8 6,9 5,0 4,7 5,9 5,1 

Gesamt 
N 139 61 59 75 45 379 

% 701,4 803,3 594,9 629,3 535,6 667,3 

 



Frage 6: Meine Gründe, mich an dem Projekt 
zu beteiligen, waren … 

Altersgruppen 

<15 15-17 18-20 21-25 26-30 >30 
N für 

AT 

… ein anderes Land kennenzuler-
nen. 

% 100,0 44,1 54,5 43,0 31,9 10,6 39,8 

%RAY 59,3 59,3 65,9 61,0 46,5 22,6 53,9 

… neue Erfahrungen zu machen. 
% 50,0 86,4 83,9 82,8 74,5 40,9 75,2 

%RAY 82,5 89,0 87,9 83,4 73,8 53,0 79,2 

… mich mit sozialen oder politi-
schen Themen zu befassen. 

% 0,0 44,1 52,7 52,7 51,1 30,3 47,0 

%RAY 12,7 32,4 39,9 42,8 38,3 30,9 37,9 

… Spaß zu haben. 
% 50,0 66,1 61,6 67,7 29,8 15,2 51,7 

%RAY 66,4 69,2 60,6 48,2 33,8 13,3 46,5 

… meine Fremdsprachenkenntnisse 
zu verbessern. 

% 50,0 47,5 44,6 51,6 31,9 10,6 39,3 

%RAY 64,6 64,1 66,2 58,5 46,2 29,1 54,7 

… mich selbst weiterzuentwickeln. 
% 100,0 61,0 81,3 74,2 76,6 51,5 70,7 

%RAY 46,6 67,2 77,5 77,9 72,9 58,0 72,4 

… etwas Neues zu lernen. 
% 50,0 69,5 73,2 78,5 66,0 59,1 70,4 

%RAY 58,6 69,5 70,8 68,6 62,7 52,1 65,7 

… in Kontakt zu kommen mit Men-
schen anderer kultureller Herkunft 
oder aus anderen Ländern. 

% 100,0 67,8 79,5 74,2 59,6 43,9 67,8 

%RAY 70,9 74,7 77,5 74,6 64,6 52,3 70,3 

… mich selbst herauszufordern. 
% 0,0 35,6 44,6 54,8 36,2 18,2 39,8 

%RAY 36,9 46,3 50,4 46,3 40,2 27,1 43,3 

… weil mich jemand dazu ermuntert 
hat. 

% 0,0 10,2 11,6 17,2 10,6 6,1 11,6 

%RAY 13,1 13,1 13,4 12,3 9,6 7,0 11,4 

… mich beruflich weiterzuentwi-
ckeln. 

% 0,0 5,1 8,9 22,6 51,1 68,2 27,2 

%RAY 10,8 17,9 27,7 40,2 49,5 61,4 38,8 

… mich auf zukünftige Aktivitäten 
vorzubereiten (z.B. Ausbildung/Wei-
terbildung, Freiwilligentätigkeiten, 
Arbeit etc.). 

% 0,0 18,6 30,4 35,5 44,7 43,9 33,8 

%RAY 18,3 32,0 39,5 43,3 43,5 52,6 42,0 

… meine Kenntnisse über Europa 
zu verbessern. 

% 0,0 20,3 30,4 35,5 19,1 15,2 25,9 

%RAY 29,1 33,4 37,0 34,0 27,3 21,5 31,6 

… die Projektthematik interessierte 
mich. 

% 0,0 32,2 42,9 44,1 57,4 62,1 46,4 

%RAY 33,2 42,0 49,5 55,8 59,6 61,8 53,8 

… meine Chancen auf einen Job zu 
verbessern. 

% 0,0 8,5 14,3 11,8 23,4 7,6 12,7 

%RAY 6,7 14,8 19,5 24,0 23,8 13,8 20,2 

... andere Gründe. 
% 0,0 6,8 9,8 4,3 6,4 12,1 7,9 

%RAY 6,7 4,9 4,5 4,6 5,3 6,9 5,1 

Gesamt 
N 2 59 112 93 47 66 379 

% 500,0 623,7 724,1 750,5 670,2 495,5 667,3 



Frage 6: Meine Gründe, mich an dem Projekt zu beteiligen, waren … 
Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

… ein anderes Land kennenzulernen. 
% 40,4 38,2 50,0 39,8 

%RAY 53,2 55,2 52,9 53,9 

… neue Erfahrungen zu machen. 
% 74,9 75,5 100,0 75,2 

%RAY 79,7 78,3 79,3 79,2 

… mich mit sozialen oder politischen Themen zu befassen. 
% 44,6 52,7 50,0 47,0 

%RAY 36,7 39,9 58,7 37,9 

… Spaß zu haben. 
% 49,4 57,3 50,0 51,7 

%RAY 44,1 50,7 56,2 46,5 

… meine Fremdsprachenkenntnisse zu verbessern. 
% 38,6 40,9 50,0 39,3 

%RAY 54,7 54,9 52,1 54,7 

… mich selbst weiterzuentwickeln. 
% 68,9 75,5 50,0 70,7 

%RAY 73,4 70,5 76,0 72,4 

… etwas Neues zu lernen. 
% 70,0 71,8 50,0 70,4 

%RAY 66,3 64,7 67,8 65,7 

… in Kontakt zu kommen mit Menschen anderer kultureller 
Herkunft oder aus anderen Ländern. 

% 70,0 62,7 50,0 67,8 

%RAY 71,7 67,7 68,6 70,3 

… mich selbst herauszufordern. 
% 39,0 41,8 50,0 39,8 

RAY 45,5 39,1 48,8 43,3 

… weil mich jemand dazu ermuntert hat. 
% 10,5 13,6 50,0 11,6 

%RAY 11,1 12,0 19,8 11,4 

… mich beruflich weiterzuentwickeln. 
% 27,7 26,4 0,0 27,2 

%RAY 39,0 38,4 37,2 38,8 

… mich auf zukünftige Aktivitäten vorzubereiten (z.B. Aus-
bildung/Weiterbildung, Freiwilligentätigkeiten, Arbeit etc.). 

% 31,8 38,2 50,0 33,8 

%RAY 42,2 41,7 41,3 42,0 

… meine Kenntnisse über Europa zu verbessern. 
% 25,5 27,3 0,0 25,9 

%RAY 29,0 36,4 30,6 31,6 

… die Projektthematik interessierte mich. 
% 49,1 40,0 50,0 46,4 

%RAY 55,4 50,7 66,9 53,8 

… meine Chancen auf einen Job zu verbessern. 
% 12,7 11,8 50,0 12,7 

%RAY 19,9 20,7 19,8 20,2 

... andere Gründe. 
% 6,4 10,9 50,0 7,9 

  4,7 5,7 9,1 5,1 

Gesamt 
N 267 110 2 379 

% 659,6 684,5 750,0 667,3 

 



Förderland N % 

AT 80 70,8 

CZ 2 1,8 

DE 5 4,4 

EE 2 1,8 

ES 2 1,8 

FI 1 0,9 

FR 1 0,9 

HR 1 0,9 

HU 2 1,8 

IS 2 1,8 

LV 4 3,5 

NL 5 4,4 

NO 1 0,9 

PT 1 0,9 

SI 4 3,5 

Gesamt 113 100,0 

Gastland N % 

AM 3 2,7 

AT 68 60,2 

CZ 2 1,8 

DE 5 4,4 

EE 2 1,8 

EL 3 2,7 

ES 2 1,8 

FI 1 0,9 

FR 1 0,9 

GE 1 0,9 

HR 1 0,9 

HU 2 1,8 

IS 2 1,8 

LV 5 4,4 

MA 1 0,9 

NL 5 4,4 

NO 1 0,9 

RO 2 1,8 

RU 1 0,9 

SI 5 4,4 

Gesamt 113 100,0 



  

Altersgruppen 

16-20 21-25 26-30 31-40 41-50 51-60 60+ Gesamt 

% % % % % % % % N 

AT 1,0 15,2 15,2 24,1 23,2 13,4 8,0 100,0 112 

RAY 4,7 16,7 19,8 31,0 15,3 9,9 2,7 100,0 4.336 

  
Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

Alters- 
gruppen 

16-20 % 2,4 0,0 0,0 0,0 0,9 

21-25 % 21,4 4,4 22,2 23,5 15,0 

26-30 % 9,5 11,1 33,3 29,4 15,0 

31-40 % 16,7 40,0 0,0 11,8 23,9 

41-50 % 26,2 22,2 22,2 23,5 23,9 

51-60 % 4,8 20,0 22,2 11,8 13,3 

60+ % 19,0 2,2 0,0 0,0 8,0 

Gesamt 
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 42 45 9 17 113 

 



  

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

AT RAY AT RAY AT RAY AT RAY 

Frage 22. 
Mein 
höchster 
Bildungs- 
abschluss 
ist: 

Grundschule bzw. Volk-
schule 

% 0,0 0,2 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 0,2 

Hauptschule, Real-
schule, Gesamtschule, 
(Neue) Mittelschule, 
Gymnasium - Unter-
stufe; allgemein bil-
dende höhere Schule - 

% 1,4 1,4 0,0 2,0 0,0 0,0 ,9 1,6 

Lehre, berufsbildende 
(mittlere) Schule 

% 4,3 1,4 5,0 3,9 50,0 8,3 5,4 2,5 

Gymnasiale Oberstufe, 
integrierte Gesamt-
schule, Gymnasium/all-
gemein bildende/be-
rufsbildende höhere 
Schule - Oberstufe 

% 20,3 10,1 17,5 11,8 0,0 12,5 18,9 10,8 

Kolleg, Aufbaulehrgang, 
Gesundheits-/Kranken-
pflegeschule 

% 13,0 4,1 7,5 7,4 50,0 8,3 11,7 5,5 

Universität, Fachhoch-
schule, Pädagogische 
Hochschule, Meister-
schule 

% 60,9 82,8 70,0 74,8 0,0 70,8 63,1 79,5 

Gesamt 
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 69   40   2   111   

 



  

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

RAY RAY RAY RAY RAY 

Frage 
22. 
Mein 
höchster  
Bildungs- 
abschluss 
ist: 

Grundschule bzw. 
Volkschule 

% 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 1,2 0,0 0,0 0,0 0,2 

Hauptschule, Real-
schule, Gesamt-
schule, (Neue) Mit-
telschule, Gymna-
sium - Unterstufe; 
allgemein bildende 
höhere Schule 

% 0,0 1,4 2,2 1,0 0,0 9,9 0,0 1,1 ,9 1,6 

Lehre, berufsbil-
dende (mittlere) 
Schule 

% 4,8 3,1 4,4 1,2 0,0 0,6 13,3 1,7 5,4 2,5 

Gymnasiale Ober-
stufe, integrierte Ge-
samtschule, Gymna-
sium/allgemein bil-
dende/berufsbil-
dende höhere 
Schule - Oberstufe 

% 19,0 13,0 17,8 7,6 22,2 7,5 20,0 5,4 18,9 10,8 

Kolleg, Aufbaulehr-
gang, Gesundheits-
/Krankenpflege-
schule 

% 4,8 6,2 15,6 4,7 11,1 2,5 20,0 3,6 11,7 5,5 

Universität, Fach-
hochschule, Pädago-
gische Hochschule, 
Meisterschule 

% 71,4 76,0 60,0 85,5 66,7 78,3 46,7 88,2 63,1 79,5 

Gesamt 
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 42   45   9   15   111   

  AT RAY 

Frage: 22a Die Gesamtzahl 
der Jahre meiner formalen 
Bildung (Schule, Berufsaus-
bildung, Aus- und Weiterbil-
dung, Universität) beträgt: 

0-4 % 2,7 4,7 

5-8 % ,9 5,8 

9-13 % 13,5 10,2 

14-20 % 64,9 68,9 

20+ % 18,0 10,4 

Gesamt 
% 100,0 100,0 

N 111   

Frage 26. Ich gehöre in dem Land, in dem ich 
lebe, einer kulturellen, ethnischen, religiösen o-
der sprachlichen Minderheit an: 

N % %RAY 

Ja 20 18,3 14,8 

Nein 89 81,7 85,2 

Gesamt 109 100,0 100,0 



Frage 26a: Wenn ja: N % %RAY  

Ich gehöre einer kulturellen, ethnischen, religiösen oder sprachlichen Minder-
heit an, die schon immer bzw. historisch lange in diesem Land gelebt hat. 

8 40,0 31,6 

Ich gehöre einer ethnischen bzw. kulturellen Minderheit an. 2 10,0 27,9 

Ich gehöre einer religiösen Minderheit an. 3 15,0 15,4 

Ich gehöre einer sprachlichen Minderheit an. 6 30,0 26,5 

Ich selbst bin zugewandert (Ich bin in einem anderen Land geboren). 8 40,0 29,8 

Ich habe einen Migrationshintergrund (zweite oder dritte Generation – meine 
Eltern oder Großeltern sind in einem anderen Land geboren). 

3 15,0 14,1 

Andere Minderheit. 3 15,0 7,6 

Gesamt 20 165,0 153,0 

Frage 23: Berufliche Situation AUS-
SERHALB meiner Organisation (d.h. 
der Organisation, für die ich an die-
sem Projekt beteiligt war): Beschäfti-
gung: Während der letzten 12 Monate 
VOR dem Projekt verbrachte ich min-
destens 3 Monate … 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

RAY RAY RAY RAY 

... vollzeitbeschäftigt (bei einer 
anderen Organisation/einem 
anderen Arbeitgeber). 

% 28,8 36,4 25,0 40,7 0,0 20,8 26,8 38,1 

... teilzeitbeschäftigt (bei einer 
anderen Organisation/einem 
anderen Arbeitgeber). 

% 33,9 15,4 8,3 12,6 50,0 20,8 24,7 14,3 

... selbständig tätig. % 13,6 14,9 33,3 20,4 100,0 37,5 22,7 17,3 

... arbeitslos. % 0,0 6,0 0,0 7,7 0,0 12,5 0,0 6,7 

... im Freiwilligendienst (in ei-
ner anderen Organisation). 

% 8,5 17,9 5,6 18,8 0,0 33,3 7,2 18,4 

... in einem Praktikum (in einer 
anderen Organisation). 

% 1,7 3,7 2,8 4,1 0,0 4,2 2,1 3,8 

… in Aus- oder Weiterbildung. % 28,8 23,4 16,7 18,6 50,0 33,3 24,7 21,5 

… weder in einer bezahlten 
Tätigkeit noch in Aus- oder 
Weiterbildung (z.B. Kindererz., 
Pflege von Verwandten, Haus-
halt usw.). 

% 6,8 4,2 2,8 3,3 0,0 4,2 5,2 3,8 

Sonstiges % 8,5 12,6 19,4 8,1 0,0 12,5 12,4 10,8 

Gesamt 
N 59 2.376 36 1.647 2 24 97 4.047 

% 130,5 134,6 113,9 134,2 200,0 179,2 125,8 134,7 

 



Frage 23: Berufliche Situ-
ation AUSSERHALB mei-
ner Organisation (d.h. der 
Organisation, für die ich 
an diesem Projekt beteiligt 
war): Beschäftigung: Wäh-
rend der letzten 12 Mo-
nate VOR dem Projekt 
verbrachte ich mindestens 
3 Monate … 

Aktivitätstypen 

JB 
JB 

RAY 
EFD 

EFD 
RAY 

SD 
SD 

RAY 
FKM 

FKM 
RAY 

Ge- 
samt 

Ge- 
samt 
RAY 

.. vollzeitbeschäftigt 
(bei einer anderen 
Organisation/einem 
anderen Arbeitge-
ber). 

% 28,2 39,0 33,3 36,4 28,6 43,8 0,0 34,0 26,8 38,1 

... teilzeitbeschäf-
tigt (bei einer ande-
ren Organisa-
tion/einem anderen 
Arbeitgeber). 

% 10,3 14,3 41,0 14,8 14,3 13,7 25,0 13,8 24,7 14,3 

... selbständig tätig. % 30,8 16,2 7,7 11,2 28,6 12,4 41,7 33,4 22,7 17,3 

... arbeitslos. % 0,0 7,4 0,0 4,0 0,0 3,9 0,0 7,9 0,0 6,7 

... im Freiwilligen-
dienst (in einer an-
deren Organisa-
tion). 

% 2,6 19,1 12,8 16,3 0,0 10,5 8,3 20,0 7,2 18,4 

... in einem Prakti-
kum (in einer ande-
ren Organisation). 

% 5,1 4,3 0,0 3,3 0,0 1,3 0,0 3,0 2,1 3,8 

… in Aus- oder 
Weiterbildung. 

% 20,5 24,5 17,9 13,2 71,4 28,8 33,3 15,8 24,7 21,5 

… weder in einer 
bezahlten Tätigkeit 
noch in Aus- oder 
Weiterbildung (z.B. 
Kindererz., Pflege 
von Verwandten, 
Haushalt usw.). 

% 5,1 4,3 5,1 2,9 0,0 0,7 8,3 3,8 5,2 3,8 

Sonstiges % 10,3 9,0 17,9 19,7 0,0 9,2 8,3 7,3 12,4 10,8 

Gesamt 

N 39 2640 39 748 7 153 12 506 97 4047,0 

% 112,8 138,2 135,9 121,9 142,9 124,2 125,0 138,9 125,8 134,7 

 



  

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

RAY RAY RAY RAY 

Frage 17: Ich 
war in diesem 
Projekt beteiligt 
... 

… ehrenamtlich, unbezahlt. % 37,7 50,6 55,3 61,2 50,0 41,7 44,0 54,8 

… befristet hauptamtlich 
vollzeitbeschäftigt (Ich 
wurde für das Projekt ein-
gestellt). 

% 2,9 2,8 5,3 3,1 0,0 0,0 3,7 2,9 

… unbefristet hauptamtlich 
vollzeitbeschäftigt (Ich 
wurde von meiner Organi-
sation auch vor und nach 
dem Projekt beschäftigt 

% 21,7 23,6 21,1 19,0 0,0 8,3 21,1 21,7 

… befristet hauptamtlich 
teilzeitbeschäftigt (Ich 
wurde nur für das Projekt 
eingestellt). 

% 2,9 3,0 0,0 2,5 0,0 4,2 1,8 2,8 

… unbefristet hauptamtlich 
teilzeitbeschäftigt (Ich 
wurde von meiner Organi-
sation auch vor und nach 
dem Projekt besch 

% 23,2 8,0 5,3 4,5 0,0 12,5 16,5 6,6 

… selbständig (Ich war für 
das Projekt als Selbstän-
dige/r tätig). 

% 7,2 4,9 13,2 5,0 50,0 25,0 10,1 5,1 

… im Rahmen eines Prakti-
kums. 

% 1,4 1,5 0,0 0,9 0,0 0,0 ,9 1,3 

In anderer Form. % 2,9 5,6 0,0 3,7 0,0 8,3 1,8 4,9 

Gesamt 
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 69 2.510 38 1.733 2 24 109 4.267 

 



  

Aktivitätstypen 

JB 
JB 

 RAY 
EFD 

EFD 
RAY 

SD 
SD 

RAY 
FKM 

FKM 
RAY 

Ge-
samt 

Ge-
samt 
RAY 

Frage 17: 
Ich war in 
diesem 
Projekt be-
teiligt … 

… ehrenamt-
lich, unbezahlt. 

% 61,9 65,9 34,1 33,0 44,4 41,3 21,4 35,3 44,0 54,8 

… befristet 
hauptamtlich 
vollzeitbeschäf-
tigt (Ich wurde 
für das Projekt 
eingestellt). 

% 4,8 2,5 2,3 2,4 0,0 2,5 7,1 5,9 3,7 2,9 

… unbefristet 
hauptamtlich 
vollzeitbeschäf-
tigt (Ich wurde 
von meiner Or-
ganisation auch 
vor und nach 
dem Projekt be-
schäftigt 

% 14,3 16,2 29,5 39,3 33,3 28,1 7,1 20,6 21,1 21,7 

… befristet 
hauptamtlich 
teilzeitbeschäf-
tigt (Ich wurde 
nur für das Pro-
jekt eingestellt). 

% 2,4 2,4 2,3 2,2 0,0 2,5 0,0 5,9 1,8 2,8 

… unbefristet 
hauptamtlich 
teilzeitbeschäf-
tigt (Ich wurde 
von meiner Or-
ganisation auch 
vor und nach 
dem Projekt be-
sch 

% 2,4 3,8 29,5 14,6 22,2 10,0 14,3 7,6 16,5 6,6 

… selbständig 
(Ich war für das 
Projekt als 
Selbständige/r 
tätig). 

% 11,9 3,2 0,0 2,4 0,0 3,8 42,9 19,3 10,1 5,1 

… im Rahmen 
eines Prakti-
kums. 

% 0,0 1,3 0,0 0,6 0,0 3,1 7,1 1,3 0,9 1,3 

In anderer 
Form. 

% 2,4 4,6 2,3 5,5 0,0 8,8 0,0 4,2 1,8 4,9 

Gesamt 
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 42 2.754 44 824 9 160 14 529 109 4.267 

 



Frage 21: Haben Sie schon vor diesem 
Projekt an Projekten im Rahmen von 
Erasmus+: Jugend in Aktion oder ei-
nem der vorherigen EU Jugend-
progamme (z.B. Jugend in Aktion 2007-
2013) teilgenommen? 

Aktivitätstypen 

JB 
JB 

RAY 
EFD 

EFD 
RAY 

SD 
SD 

RAY 
FKM 

FKM 
RAY 

Ge-
samt 

Ge-
samt 
RAY 

Ja, als ProjektleiterIn/Mitglied im 
Projektteam 

% 71,4 47,0 62,2 64,7 44,4 40,0 66,7 65,4 64,9 52,4 

Ja, als TeilnehmerIn (einschließ-
lich in Projekten/Training für Ju-
gendbetreuerInnen/Jugendleite-
rInnen) 

% 28,6 44,3 44,4 37,0 33,3 30,6 53,3 55,7 38,7 43,8 

Nein % 16,7 26,2 28,9 22,8 33,3 41,9 13,3 12,0 22,5 24,3 

Gesamt 
N 42 2.766 45 825 9 160 15 535 111 4.286 

% 116,7 117,4 135,6 124,5 111,1 112,5 133,3 133,1 126,1 120,5 

Frage 21: Haben Sie schon vor diesem 
Projekt an Projekten im Rahmen von 
Erasmus+: Jugend in Aktion oder einem 
der vorherigen EU Jugendprogamme (z.B. 
Jugend in Aktion 2007-2013) teilgenom-
men? 

Altersgruppen

16-20 21-25 26-30 30+ Gesamt 

Ja, als ProjektleiterIn/Mitglied im 
Projektteam 

% 0,0 31,3 56,3 74,4 64,9 

Ja, als TeilnehmerIn (einschließlich 
in Projekten/Training für Jugend-
betreuerInnen/JugendleiterInnen) 

% 100,0 43,8 75,0 29,5 38,7 

Nein % 0,0 43,8 12,5 20,5 22,5 

Gesamt 

N 1 16 16 78 111 

% 100,0 118,8 143,8 124,4 126,1 

 



  

Aktivitätstypen 

JB 
JB 

RAY 
EFD 

EFD 
RAY  

SD 
SD 

RAY  
FKM 

FKM  
RAY 

Gesamt 
Gesamt  

RAY 

Frage 21a: 
Anzahl der 
bisherigen 
EU Jugend-
projekte als 
Projektleite-
rIn oder Mit-
glied des 
Projekt-
teams: 

1 % 0,0 11,5 3,6 2,8 0,0 11,3 0,0 3,2 1,4 8,1 

2 % 20,0 16,3 3,6 8,0 25,0 22,6 0,0 6,3 11,1 12,9 

3 % 3,3 13,6 0,0 6,8 25,0 22,6 0,0 8,6 2,8 11,4 

4 % 3,3 8,4 17,9 6,5 25,0 6,5 10,0 6,9 11,1 7,6 

5 % 3,3 10,1 10,7 7,4 0,0 6,5 20,0 12,4 8,3 9,7 

6-10 % 30,0 22,6 14,3 25,0 25,0 11,3 10,0 23,0 20,8 22,9 

11-20 % 30,0 10,5 14,3 23,7 0,0 9,7 20,0 22,1 20,8 15,5 

21-30 % 10,0 3,8 10,7 7,2 0,0 6,5 0,0 8,3 8,3 5,4 

30+ % 0,0 3,0 25,0 12,5 0,0 3,2 40,0 9,2 15,3 6,2 

Gesamt 
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 30 1.273 28 527 4 62 10 348 72 2.210 

 



Frage 10: Im Projekt habe ich Neues gelernt über: 
(TN) 
Frage 6: Hauptthemen, die im Laufe des Projekts 
behandelt wurden:(PL) 

TN PL 

N % %RAY N % %RAY 

Europäische Themen 170 44,9 36,8 37 32,7 32,8 

Politik oder Strukturen der Europäischen Union 108 28,5 22,0 16 14,2 11,8 

Menschenrechte und Grundrechte 109 28,8 34,6 37 32,7 30,9 

Gesellschaftliche Einbeziehung/Inklusion benach-
teiligter oder ausgegrenzter Menschen 

156 41,2 38,0 53 46,9 39,2 

Kulturelle Vielfalt 240 63,3 68,3 69 61,1 59,5 

Diskriminierung und Gleichbehandlung (z.B. in Be-
zug auf Geschlecht, sexuelle Orientierung, ethni-
sche Zugehörigkeit, kulturellen Hintergrund, Religi-
onszugehörigkeit, Behinderung, Nationalität etc.) 

168 44,3 40,1 38 33,6 34,3 

Solidarität mit Menschen, die mit Schwierigkeiten 
konfrontiert sind 

148 39,1 34,4 36 31,9 28,3 

Gewaltfreiheit 63 16,6 19,0 27 23,9 17,1 

Demokratie 105 27,7 24,4 29 25,7 22,0 

Medien und Informations- und Kommunikations-
technologie, einschließlich soziale Medien und In-
ternet 

110 29,0 20,2 27 23,9 18,7 

Aktive Bürger/innenschaft und Partizipation in der 
Zivilgesellschaft und am demokratischen Leben 

108 28,5 30,0 37 32,7 32,4 

Jugend, Jugendarbeit 220 58,0 55,0 63 55,8 48,4 

Nationale Jugendpolitik 87 23,0 16,3 9 8,0 7,9 

Europäische Jugendpolitik 89 23,5 23,1 17 15,0 14,1 

Entwicklung einer Jugendpolitik 53 14,0 15,7 10 8,8 9,1 

Umweltaspekte 46 12,1 18,3 18 15,9 18,6 

Nachhaltige Entwicklung 47 12,4 16,4 22 19,5 16,5 

Gesundheit, Wohlbefinden 59 15,6 18,6 19 16,8 18,5 

Ausbildung, Weiterbildung, Lernen 121 31,9 37,8 39 34,5 30,0 

Nicht-formale Bildung, nicht-formales Lernen, infor-
melles Lernen 

167 44,1 48,6 57 50,4 51,4 

Arbeit, berufliche Weiterentwicklung 66 17,4 19,6 22 19,5 15,4 

Unternehmergeist, die Initiative ergreifen 77 20,3 22,2 16 14,2 16,9 

Projektentwicklung und Projektmanagement 108 28,5 27,2 22 19,5 15,7 

Persönliche Entwicklung 193 50,9 49,4 50 44,2 37,4 

Ich habe in diesem Projekt nichts Neues gelernt. 3 ,8 1,3 20 17,7 12,3 

Andere Themen, über die ich etwas gelernt habe: 25 6,6 4,4 113 699,1 639,2 

Gesamt 379 750,9 741,9       

 



Frage 10: Im Projekt habe ich Neues ge-
lernt über: 

Altersgruppen 

<15 15-17 18-20 21-25 26-30 >30 Gesamt 

Europäische Themen 

% 0,0 49,2 47,3 45,2 40,4 40,9 44,9 

% 
RAY 

22,2 38,1 40,1 37,1 34,8 34,1 36,8 

Politik oder Strukturen der Euro-
päischen Union 

% 0,0 30,5 38,4 29,0 14,9 19,7 28,5 

% 
RAY 

11,3 21,6 22,7 23,0 21,4 21,0 22,0 

Menschenrechte und Grundrechte 

% 0,0 33,9 30,4 33,3 29,8 15,2 28,8 

% 
RAY 

21,8 35,7 36,9 35,9 34,8 27,8 34,6 

Gesellschaftliche Einbeziehung 
/Inklusion benachteiligter oder 
ausgegrenzter Menschen 

% 0,0 27,1 43,8 41,9 53,2 40,9 41,2 

% 
RAY 

16,5 28,1 36,7 38,6 42,2 44,7 38,0 

Kulturelle Vielfalt 

% 100,0 72,9 67,9 67,7 66,0 37,9 63,3 

% 
RAY 

68,4 69,4 69,9 70,4 68,3 60,0 68,3 

Diskriminierung und Gleichbe-
handlung (z.B. in Bezug auf Ge-
schlecht, sexuelle Orientierung, 
ethnische Zugehörigkeit, kulturel-
len Hintergrund, Religionszugehö-
rigkeit, Behinderung, Nationalität 
etc.) 

% 

50,0 40,7 49,1 48,4 48,9 30,3 44,3 

% 
RAY 28,2 38,7 43,7 41,9 39,8 33,2 40,1 

Solidarität mit Menschen, die mit 
Schwierigkeiten konfrontiert sind 

% 0,0 30,5 49,1 44,1 31,9 28,8 39,1 

% 
RAY 

23,3 28,1 36,8 36,5 35,3 31,7 34,4 

Gewaltfreiheit 

% 0,0 15,3 23,2 18,3 8,5 10,6 16,6 

% 
RAY 

15,4 18,3 19,5 19,3 19,7 17,7 19,0 

Demokratie 

% 0,0 30,5 33,0 29,0 23,4 18,2 27,7 

% 
RAY 

16,5 24,7 25,2 24,9 23,9 23,4 24,4 

Medien und Informations- und 
Kommunikationstechnologie, ein-
schließlich soziale Medien und In-
ternet 

% 0,0 22,0 28,6 25,8 31,9 39,4 29,0 

% 
RAY 15,8 18,6 19,0 20,9 20,5 21,7 20,2 

Aktive Bürger/innenschaft und 
Partizipation in der Zivilgesell-
schaft und am demokratischen 
Leben 

% 0,0 13,6 31,3 33,3 25,5 33,3 28,5 

% 
RAY 13,2 20,9 27,3 30,4 34,9 37,4 30,0 

Jugend, Jugendarbeit 

% 50,0 40,7 56,3 61,3 61,7 69,7 58,0 

% 
RAY 

42,5 48,6 51,5 54,8 57,6 64,6 55,0 

Nationale Jugendpolitik 

% 0,0 18,6 20,5 22,6 17,0 36,4 23,0 

% 
RAY 

8,3 12,2 14,6 16,9 16,2 22,3 16,3 

Europäische Jugendpolitik 

% 0,0 13,6 23,2 22,6 19,1 37,9 23,5 

% 
RAY 

14,7 16,2 19,8 24,3 24,5 31,3 23,1 

Entwicklung einer Jugendpolitik 

% 0,0 11,9 14,3 12,9 8,5 21,2 14,0 

% 
RAY 

6,4 12,0 13,5 16,1 16,1 22,4 15,7 

Umweltaspekte 

% 0,0 13,6 17,9 15,1 6,4 1,5 12,1 

% 
RAY 

18,8 21,2 21,2 19,4 17,6 9,2 18,3 

Nachhaltige Entwicklung 

% 0,0 8,5 10,7 16,1 12,8 13,6 12,4 

% 
RAY 

8,6 14,4 16,9 18,0 18,1 12,4 16,4 

Gesundheit, Wohlbefinden 

% 0,0 10,2 17,9 28,0 10,6 3,0 15,6 

% 
RAY 

16,5 19,1 21,0 20,1 17,8 12,3 18,6 

% 0,0 23,7 33,0 34,4 29,8 36,4 31,9 



Frage 10: Im Projekt habe ich Neues ge-
lernt über: 

Altersgruppen 

<15 15-17 18-20 21-25 26-30 >30 Gesamt 

Ausbildung, Weiterbildung, Ler-
nen 

% 
RAY 

34,2 32,8 36,2 38,6 39,2 41,6 37,8 

Nicht-formale Bildung, nicht-for-
males Lernen, informelles Lernen 

% 0,0 22,0 42,9 46,2 55,3 56,1 44,1 

% 
RAY 

24,4 30,0 42,4 50,2 57,5 63,0 48,6 

Arbeit, berufliche Weiterentwick-
lung 

% 0,0 6,8 17,9 18,3 19,1 24,2 17,4 

% 
RAY 

5,3 10,0 16,9 20,9 23,2 26,5 19,6 

Unternehmergeist, die Initiative 
ergreifen 

% 50,0 22,0 17,9 25,8 19,1 15,2 20,3 

% 
RAY 

9,8 16,6 22,7 25,3 23,7 18,8 22,2 

Projektentwicklung und Projekt-
management 

% 0,0 22,0 22,3 34,4 31,9 34,8 28,5 

% 
RAY 

12,8 17,9 24,4 28,4 30,7 34,7 27,2 

Persönliche Entwicklung 

% 0,0 61,0 55,4 57,0 46,8 30,3 50,9 

% 
RAY 

45,5 46,8 51,4 51,4 50,8 42,9 49,4 

Ich habe in diesem Projekt nichts 
Neues gelernt. 

% 0,0 0,0 0,9 1,1 0,0 1,5 0,8 

% 
RAY 

1,1 1,0 1,4 1,6 1,4 0,5 1,3 

Andere Themen, über die ich et-
was gelernt habe: 

% 0,0 10,2 6,3 9,7 2,1 3,0 6,6 

% 
RAY 

10,5 5,7 4,3 3,9 3,7 4,9 4,4 

Gesamt 
N 2 59 112 93 47 66 379 

% 250,0 650,8 799,1 821,5 714,9 700,0 750,9 

 



Frage 10: Im Projekt habe ich Neues gelernt über: 
Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA Gesamt 

Europäische Themen 

% 46,8 39,3 59,3 34,7 44,4 44,9 

% 
RAY 

37,2 31,4 45,0 36,5 32,5 36,8 

Politik oder Strukturen der Europäischen 
Union 

% 23,0 18,0 76,3 9,3 28,9 28,5 

% 
RAY 

19,0 19,2 46,2 19,8 24,9 22,0 

Menschenrechte und Grundrechte 

% 38,1 13,1 27,1 34,7 13,3 28,8 

% 
RAY 

36,3 29,5 36,3 37,1 17,4 34,6 

Gesellschaftliche Einbeziehung/Inklusion 
benachteiligter oder ausgegrenzter Men-
schen 

% 36,0 49,2 28,8 48,0 51,1 41,2 

% 
RAY 

33,5 46,2 30,8 47,8 37,2 38,0 

Kulturelle Vielfalt 

% 84,9 75,4 35,6 52,0 35,6 63,3 

% 
RAY 

73,2 79,3 41,4 67,5 51,7 68,3 

Diskriminierung und Gleichbehandlung 
(z.B. in Bezug auf Geschlecht, sexuelle 
Orientierung, ethnische Zugehörigkeit, kul-
turellen Hintergrund, Religionszugehörig-
keit, Behinderung, Nationalität etc.) 

% 49,6 50,8 32,2 46,7 31,1 44,3 

% 
RAY 

41,5 45,7 30,1 42,5 25,9 40,1 

Solidarität mit Menschen, die mit Schwie-
rigkeiten konfrontiert sind 

% 37,4 60,7 23,7 40,0 33,3 39,1 

% 
RAY 

33,4 46,4 25,2 38,0 24,1 34,4 

Gewaltfreiheit 

% 18,0 23,0 11,9 17,3 8,9 16,6 

% 
RAY 

19,5 17,9 14,4 22,8 9,7 19,0 

Demokratie 

% 23,0 19,7 62,7 24,0 13,3 27,7 

% 
RAY 

23,2 17,7 42,7 24,3 19,6 24,4 

Medien und Informations- und Kommuni-
kationstechnologie, einschließlich soziale 
Medien und Internet 

% 22,3 34,4 25,4 42,7 24,4 29,0 

% 
RAY 

18,3 21,8 21,2 23,1 21,0 20,2 

Aktive Bürger/innenschaft und Partizipa-
tion in der Zivilgesellschaft und am demo-
kratischen Leben 

% 18,0 29,5 50,8 25,3 35,6 28,5 

% 
RAY 

24,9 27,7 44,7 36,0 33,8 30,0 

Jugend, Jugendarbeit 

% 51,8 54,1 54,2 65,3 75,6 58,0 

% 
RAY 

49,0 56,9 56,3 63,1 70,3 55,0 

Nationale Jugendpolitik 

% 13,7 16,4 47,5 17,3 37,8 23,0 

% 
RAY 

11,9 13,9 35,6 16,8 26,6 16,3 

Europäische Jugendpolitik 

% 16,5 11,5 44,1 18,7 42,2 23,5 

% 
RAY 

17,9 22,9 36,3 25,1 40,7 23,1 

Entwicklung einer Jugendpolitik 

% 3,6 9,8 37,3 9,3 28,9 14,0 

% 
RAY 

10,8 11,6 36,6 17,4 27,6 15,7 

Umweltaspekte 

% 10,1 23,0 22,0 6,7 0,0 12,1 

% 
RAY 

21,9 25,2 16,8 11,4 4,0 18,3 

Nachhaltige Entwicklung % 10,8 16,4 11,9 13,3 11,1 12,4 



Frage 10: Im Projekt habe ich Neues gelernt über: 
Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA Gesamt 

% 
RAY 

17,7 18,3 18,1 14,5 7,6 16,4 

Gesundheit, Wohlbefinden 

% 20,9 29,5 8,5 6,7 4,4 15,6 

% 
RAY 

22,0 22,5 11,7 15,2 6,9 18,6 

Ausbildung, Weiterbildung, Lernen 

% 20,9 41,0 33,9 38,7 40,0 31,9 

% 
RAY 

33,4 44,4 36,0 44,8 41,5 37,8 

Nicht-formale Bildung, nicht-formales Ler-
nen, informelles Lernen 

% 32,4 57,4 25,4 54,7 68,9 44,1 

% 
RAY 

41,2 55,6 35,2 63,8 63,9 48,6 

Arbeit, berufliche Weiterentwicklung 

% 10,8 29,5 11,9 24,0 17,8 17,4 

% 
RAY 

14,7 25,4 18,5 27,6 24,1 19,6 

Unternehmergeist, die Initiative ergreifen 

% 21,6 31,1 13,6 16,0 17,8 20,3 

% 
RAY 

21,0 30,4 20,7 23,9 15,3 22,2 

Projektentwicklung und Projektmanage-
ment 

% 25,2 31,1 25,4 26,7 42,2 28,5 

% 
RAY 

22,0 33,4 24,1 34,8 38,5 27,2 

Persönliche Entwicklung 

% 64,0 72,1 35,6 34,7 28,9 50,9 

% 
RAY 

49,6 65,7 38,6 49,3 37,9 49,4 

Ich habe in diesem Projekt nichts Neues 
gelernt. 

% 0,0 3,3 0,0 0,0 2,2 0,8 

% 
RAY 

1,7 1,6 0,9 0,6 0,8 1,3 

Andere Themen, über die ich etwas ge-
lernt habe: 

% 11,5 8,2 3,4 2,7 0,0 6,6 

% 
RAY 

5,0 3,9 2,9 4,0 4,1 4,4 

Gesamt 
N 139 61 59 75 45 379 

% 710,8 847,5 808,5 709,3 737,8 750,9 

 



Frage 10: Im Projekt habe ich Neues gelernt 
über: 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

Europäische Themen 

% 41,2 52,7 100,0 44,9 

% 
RAY 

34,4 41,2 39,3 36,8 

Politik oder Strukturen der Europäi-
schen Union 

% 28,1 28,2 100,0 28,5 

% 
RAY 

19,7 26,4 23,0 22,0 

Menschenrechte und Grundrechte 

% 27,7 30,0 100,0 28,8 

% 
RAY 

33,8 35,7 49,2 34,6 

Gesellschaftliche Einbeziehung/In-
klusion benachteiligter oder ausge-
grenzter Menschen 

% 41,6 40,0 50,0 41,2 

% 
RAY 

37,8 38,1 45,9 38,0 

Kulturelle Vielfalt 

% 62,5 64,5 100,0 63,3 

% 
RAY 

69,1 67,0 64,8 68,3 

Diskriminierung und Gleichbehand-
lung (z.B. in Bezug auf Geschlecht, 
sexuelle Orientierung, ethnische Zu-
gehörigkeit, kulturellen Hintergrund, 
Religionszugehörigkeit, Behinderung, 
Nationalität etc.) 

% 48,3 33,6 100,0 44,3 

% 
RAY 

41,1 38,0 58,2 40,1 

Solidarität mit Menschen, die mit 
Schwierigkeiten konfrontiert sind 

% 37,8 40,9 100,0 39,1 

% 
RAY 

34,3 34,4 45,9 34,4 

Gewaltfreiheit 

% 15,7 18,2 50,0 16,6 

% 
RAY 

17,9 21,0 21,3 19,0 

Demokratie 

% 24,0 36,4 50,0 27,7 

% 
RAY 

22,6 27,7 30,3 24,4 

Medien und Informations- und Kom-
munikationstechnologie, einschließ-
lich soziale Medien und Internet 

% 27,3 32,7 50,0 29,0 

% 
RAY 

19,9 20,5 23,0 20,2 

Aktive Bürger/innenschaft und Parti-
zipation in der Zivilgesellschaft und 
am demokratischen Leben 

% 27,0 31,8 50,0 28,5 

% 
RAY 

29,7 30,5 40,2 30,0 

Jugend, Jugendarbeit 

% 56,2 61,8 100,0 58,0 

% 
RAY 

54,8 55,2 54,1 55,0 

Nationale Jugendpolitik 

% 20,2 30,0 0,0 23,0 

% 
RAY 

14,5 19,5 18,9 16,3 

Europäische Jugendpolitik 

% 21,7 26,4 100,0 23,5 

% 
RAY 

21,2 26,6 26,2 23,1 

Entwicklung einer Jugendpolitik 

% 12,0 18,2 50,0 14,0 

% 
RAY 

14,2 18,4 20,5 15,7 



Frage 10: Im Projekt habe ich Neues gelernt 
über: 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

Umweltaspekte 

% 10,9 15,5 0,0 12,1 

% 
RAY 

17,8 19,2 18,9 18,3 

Nachhaltige Entwicklung 

% 11,2 15,5 0,0 12,4 

% 
RAY 

15,3 18,6 18,9 16,4 

Gesundheit, Wohlbefinden 

% 13,5 20,0 50,0 15,6 

% 
RAY 

18,0 19,6 24,6 18,6 

Ausbildung, Weiterbildung, Lernen 

% 33,0 29,1 50,0 31,9 

% 
RAY 

36,9 39,3 41,8 37,8 

Nicht-formale Bildung, nicht-formales 
Lernen, informelles Lernen 

% 45,3 40,0 100,0 44,1 

% 
RAY 

49,6 46,7 52,5 48,6 

Arbeit, berufliche Weiterentwicklung 

% 18,4 15,5 0,0 17,4 

% 
RAY 

19,1 20,6 17,2 19,6 

Unternehmergeist, die Initiative er-
greifen 

% 21,0 18,2 50,0 20,3 

% 
RAY 

22,0 22,5 23,8 22,2 

Projektentwicklung und Projektma-
nagement 

% 26,6 32,7 50,0 28,5 

% 
RAY 

27,2 27,2 31,1 27,2 

Persönliche Entwicklung 

% 52,4 47,3 50,0 50,9 

% 
RAY 

50,0 48,2 52,5 49,4 

Ich habe in diesem Projekt nichts 
Neues gelernt. 

% 0,0 2,7 0,0 0,8 

% 
RAY 

1,2 1,5 3,3 1,3 

Andere Themen, über die ich etwas 
gelernt habe: 

% 7,1 4,5 50,0 6,6 

% 
RAY 

4,7 3,8 9,8 4,4 

Gesamt 
N 267 110 2 379 

% 730,7 786,4 1500,0 750,9 

 



Frage 11: Inwieweit stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu oder wider-
sprechen Sie ihnen? Durch meine 
Teilnahme in diesem Projekt habe 
ich folgende Fähigkeit(en) verbessert 
… 

stimme über-
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme vollkom-
men zu 

Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % N 

... meine Meinung in Diskussionen 
überzeugend einzubringen. 

2,9 1,8 16,6 11,1 55,9 56,8 24,5 30,3 100,0 379 

... mit Menschen zu kommunizieren, 
die eine andere Sprache sprechen. 

6,9 2,2 9,8 5,2 26,0 40,1 57,3 52,5 100,0 377 

... im Team zusammenzuarbeiten. 1,9 1,2 8,2 4,9 39,9 45,5 50,0 48,4 100,0 376 

… Medieninhalte selbständig herzu-
stellen (gedruckt, audiovisuell, elekt-
ronisch). 

22,0 8,2 32,8 28,9 27,5 41,5 17,7 21,4 100,0 378 

… eine Idee zu entwickeln und in die 
Praxis umzusetzen. 

3,7 2,2 19,0 11,9 45,2 53,2 32,0 32,7 100,0 378 

... gemeinsame Lösungen auszuhan-
deln, wenn es verschiedene Stand-
punkte gibt. 

3,2 1,6 15,3 8,9 44,2 52,6 37,3 36,8 100,0 378 

… etwas im Interesse der Gemein-
schaft oder der Gesellschaft zu errei-
chen. 

3,4 1,9 10,6 10,6 44,0 52,2 41,9 35,3 100,0 377 

... Smartphones, Tablets, Notebooks, 
Computer, Internet, etc. zu nutzen. 

33,1 16,3 29,4 33,3 21,2 32,0 16,4 18,4 100,0 378 

... logisch zu denken und Schlüsse 
zu ziehen. 

11,4 3,2 33,3 18,9 41,5 54,6 13,8 23,2 100,0 378 

... Möglichkeiten für meine persönli-
che oder berufliche Weiterentwick-
lung zu erkennen. 

4,8 2,5 16,0 12,8 44,1 52,6 35,1 32,1 100,0 376 

... zu lernen oder mehr Spaß beim 
Lernen zu haben. 

12,2 3,2 25,9 13,6 34,7 46,6 27,2 36,7 100,0 378 

... politische Themen ernsthaft zu dis-
kutieren. 

10,6 8,4 26,8 29,8 31,8 38,6 30,8 23,2 100,0 377 

… mein Lernen selbständig zu pla-
nen und zu verwirklichen. 

15,1 4,4 31,2 23,2 32,3 47,7 21,4 24,7 100,0 378 

… mich kreativ oder mittels künstleri-
scher Formen auszudrücken. 

12,9 4,0 24,3 16,7 32,2 44,6 30,6 34,7 100,0 379 

... mit Menschen mit einem anderen 
kulturellen Hintergrund auszukom-
men. 

4,0 1,6 10,0 4,7 27,2 36,4 58,8 57,3 100,0 379 

 



Frage 11: In-
wieweit stim-
men Sie den 
folgenden 
Aussagen zu 
oder wider-
sprechen Sie 
ihnen? Durch 
meine Teil-
nahme in die-
sem Projekt 
habe ich fol-
gende Fähig-
keit(en) ver-
bessert … 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA   

++/+60 --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. Ges. 

% % % % % % % % % % % % % % % N 

... meine Mei-
nung in Dis-
kussionen 
überzeugend 
einzubringen. 

79,9 20,1 100 80,3 19,7 100 84,7 15,3 100 88,0 12,0 100 64,4 35,6 100 379 

... mit Men-
schen zu 
kommunizie-
ren, die eine 
andere Spra-
che sprechen. 

95,7 4,3 100 98,4 1,6 100 45,8 54,2 100 78,4 21,6 100 82,2 17,8 100 377 

... im Team 
zusammenzu-
arbeiten. 

94,2 5,8 100 90,2 9,8 100 94,9 5,1 100 89,0 11,0 100 70,5 29,5 100 376 

… Medienin-
halte selb-
ständig herzu-
stellen (ge-
druckt, audio-
visuell, elekt-
ronisch). 

52,5 47,5 100 47,5 52,5 100 35,6 64,4 100 45,9 54,1 100 31,1 68,9 100 378 

… eine Idee 
zu entwickeln 
und in die 
Praxis umzu-
setzen. 

79,1 20,9 100 77,0 23,0 100 76,3 23,7 100 74,3 25,7 100 77,8 22,2 100 378 

... gemein-
same Lösun-
gen auszu-
handeln, 
wenn es ver-
schiedene 
Standpunkte 
gibt. 

86,2 13,8 100 75,4 24,6 100 84,7 15,3 100 82,7 17,3 100 68,9 31,1 100 378 

… etwas im 
Interesse der 
Gemeinschaft 
oder der Ge-
sellschaft zu 
erreichen. 

89,2 10,8 100 82,0 18,0 100 87,9 12,1 100 86,5 13,5 100 77,8 22,2 100 377 

... Smartpho-
nes, Tablets, 
Notebooks, 
Computer, In-
ternet, etc. zu 
nutzen. 

34,5 65,5 100 41,0 59,0 100 33,9 66,1 100 44,6 55,4 100 35,6 64,4 100 378 

... logisch zu 
denken und 
Schlüsse zu 
ziehen. 

52,5 47,5 100 47,5 52,5 100 69,5 30,5 100 60,0 40,0 100 47,7 52,3 100 378 



Frage 11: In-
wieweit stim-
men Sie den 
folgenden 
Aussagen zu 
oder wider-
sprechen Sie 
ihnen? Durch 
meine Teil-
nahme in die-
sem Projekt 
habe ich fol-
gende Fähig-
keit(en) ver-
bessert … 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA   

++/+60 --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. Ges. 

% % % % % % % % % % % % % % % N 

... Möglichkei-
ten für meine 
persönliche o-
der berufliche 
Weiterent-
wicklung zu 
erkennen. 

74,5 25,5 100 80,3 19,7 100 78,0 22,0 100 83,8 16,2 100 86,7 13,3 100 376 

... zu lernen 
oder mehr 
Spaß beim 
Lernen zu ha-
ben. 

65,5 34,5 100 62,3 37,7 100 53,4 46,6 100 62,7 37,3 100 60,0 40,0 100 378 

... politische 
Themen 
ernsthaft zu 
diskutieren. 

57,6 42,4 100 57,4 42,6 100 89,8 10,2 100 60,8 39,2 100 52,3 47,7 100 377 

… mein Ler-
nen selbstän-
dig zu planen 
und zu ver-
wirklichen. 

52,5 47,5 100 63,9 36,1 100 42,4 57,6 100 55,4 44,6 100 55,6 44,4 100 378 

… mich krea-
tiv oder mit-
tels künstleri-
scher Formen 
auszudrü-
cken. 

71,9 28,1 100 68,9 31,1 100 45,8 54,2 100 62,7 37,3 100 48,9 51,1 100 379 

... mit Men-
schen mit ei-
nem anderen 
kulturellen 
Hintergrund 
auszukom-
men. 

97,1 2,9 100 95,1 4,9 100 62,7 37,3 100 81,3 18,7 100 77,8 22,2 100 379 

 



Frage 11: In-
wieweit stim-
men Sie den 
folgenden Aus-
sagen zu oder 
widersprechen 
Sie ihnen? 
Durch meine 
Teilnahme in 
diesem Projekt 
habe ich fol-
gende Fähig-
keit(en) verbes-
sert … 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA 

++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. 

% % % % % % % % % % % % % % % 

... meine Mei-
nung in Diskus-
sionen über-
zeugend einzu-
bringen. 

87,2 12,8 100 81,7 18,3 100 89,0 11,0 100 89,6 10,4 100 83,8 16,2 100 

... mit Men-
schen zu kom-
munizieren, die 
eine andere 
Sprache spre-
chen. 

96,2 3,8 100 96,5 3,5 100 65,2 34,8 100 94,6 5,4 100 87,5 12,5 100 

... im Team zu-
sammenzuar-
beiten. 

95,3 4,7 100 88,8 11,2 100 92,3 7,7 100 95,4 4,6 100 87,7 12,3 100 

… Medienin-
halte selbstän-
dig herzustellen 
(gedruckt, audi-
ovisuell, elekt-
ronisch). 

65,1 34,9 100 61,4 38,6 100 56,4 43,6 100 64,2 35,8 100 50,9 49,1 100 

… eine Idee zu 
entwickeln und 
in die Praxis 
umzusetzen. 

86,7 13,3 100 82,2 17,8 100 82,2 17,8 100 88,5 11,5 100 80,7 19,3 100 

... gemeinsame 
Lösungen aus-
zuhandeln, 
wenn es ver-
schiedene 
Standpunkte 
gibt. 

90,3 9,7 100 82,9 17,1 100 90,6 9,4 100 91,4 8,6 100 84,2 15,8 100 

… etwas im In-
teresse der Ge-
meinschaft oder 
der Gesell-
schaft zu errei-
chen. 

87,2 12,8 100 84,3 15,7 100 89,3 10,7 100 89,4 10,6 100 85,5 14,5 100 

... Smartpho-
nes, Tablets, 
Notebooks, 
Computer, In-
ternet, etc. zu 
nutzen. 

51,4 48,6 100 46,8 53,2 100 47,8 52,2 100 52,3 47,7 100 44,7 55,3 100 

... logisch zu 
denken und 
Schlüsse zu 
ziehen. 

77,3 22,7 100 74,8 25,2 100 81,3 18,7 100 80,1 19,9 100 73,8 26,2 100 

... Möglichkei-
ten für meine 
persönliche o-
der berufliche 
Weiterentwick-
lung zu erken-
nen. 

82,2 17,8 100 87,8 12,2 100 83,4 16,6 100 88,5 11,5 100 89,0 11,0 100 



Frage 11: In-
wieweit stim-
men Sie den 
folgenden Aus-
sagen zu oder 
widersprechen 
Sie ihnen? 
Durch meine 
Teilnahme in 
diesem Projekt 
habe ich fol-
gende Fähig-
keit(en) verbes-
sert … 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA 

++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. ++/+ --/- Ges. 

% % % % % % % % % % % % % % % 

... zu lernen o-
der mehr Spaß 
beim Lernen zu 
haben. 

84,1 15,9 100 78,7 21,3 100 76,4 23,6 100 86,8 13,2 100 81,3 18,7 100 

... politische 
Themen ernst-
haft zu diskutie-
ren. 

59,9 40,1 100 50,6 49,4 100 84,2 15,8 100 62,9 37,1 100 59,3 40,7 100 

… mein Lernen 
selbständig zu 
planen und zu 
verwirklichen. 

69,9 30,1 100 77,9 22,1 100 68,2 31,8 100 77,1 22,9 100 73,1 26,9 100 

… mich kreativ 
oder mittels 
künstlerischer 
Formen auszu-
drücken. 

83,6 16,4 100 73,5 26,5 100 63,3 36,7 100 81,1 18,9 100 69,5 30,5 100 

... mit Men-
schen mit ei-
nem anderen 
kulturellen Hin-
tergrund auszu-
kommen. 

96,0 4,0 100 93,3 6,7 100 80,0 20,0 100 94,7 5,3 100 90,9 9,1 100 

 



Frage 11: Inwieweit 
stimmen Sie den fol-
genden Aussagen zu o-
der widersprechen Sie 
ihnen? Durch meine 
Teilnahme in diesem 
Projekt habe ich fol-
gende Fähigkeit(en) 
verbessert … 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges   

++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt Gesamt 

% % % N % % % N % % % N % N 

... meine Meinung in 
Diskussionen überzeu-
gend einzubringen. 

80,1 19,9 100 267 80,9 19,1 100 110 100,0 0,0 100 2 100 379 

... mit Menschen zu 
kommunizieren, die 
eine andere Sprache 
sprechen. 

85,3 14,7 100 265 78,2 21,8 100 110 100,0 0,0 100 2 100 377 

... im Team zusammen-
zuarbeiten. 

90,5 9,5 100 264 89,1 10,9 100 110 50,0 50,0 100 2 100 376 

… Medieninhalte selb-
ständig herzustellen 
(gedruckt, audiovisuell, 
elektronisch). 

45,3 54,7 100 267 44,0 56,0 100 109 100,0 0,0 100 2 100 378 

… eine Idee zu entwi-
ckeln und in die Praxis 
umzusetzen. 

78,7 21,3 100 267 73,4 26,6 100 109 100,0 0,0 100 2 100 378 

... gemeinsame Lösun-
gen auszuhandeln, 
wenn es verschiedene 
Standpunkte gibt. 

79,8 20,2 100 267 85,3 14,7 100 109 100,0 0,0 100 2 100 378 

… etwas im Interesse 
der Gemeinschaft oder 
der Gesellschaft zu er-
reichen. 

84,6 15,4 100 266 89,0 11,0 100 109 100,0 0,0 100 2 100 377 

... Smartphones, Tab-
lets, Notebooks, Com-
puter, Internet, etc. zu 
nutzen. 

35,2 64,8 100 267 43,1 56,9 100 109 50,0 50,0 100 2 100 378 

... logisch zu denken 
und Schlüsse zu zie-
hen. 

53,8 46,2 100 266 58,2 41,8 100 110 100,0 0,0 100 2 100 378 

... Möglichkeiten für 
meine persönliche oder 
berufliche Weiterent-
wicklung zu erkennen. 

82,0 18,0 100 266 73,1 26,9 100 108 50,0 50,0 100 2 100 376 

... zu lernen oder mehr 
Spaß beim Lernen zu 
haben. 

63,2 36,8 100 266 59,1 40,9 100 110 50,0 50,0 100 2 100 378 

... politische Themen 
ernsthaft zu diskutieren. 

60,2 39,8 100 266 67,9 32,1 100 109 100,0 0,0 100 2 100 377 

… mein Lernen selb-
ständig zu planen und 
zu verwirklichen. 

51,5 48,5 100 266 58,2 41,8 100 110 100,0 0,0 100 2 100 378 

… mich kreativ oder 
mittels künstlerischer 
Formen auszudrücken. 

64,0 36,0 100 267 59,1 40,9 100 110 100,0 0,0 100 2 100 379 

... mit Menschen mit ei-
nem anderen kulturel-
len Hintergrund auszu-
kommen. 

86,1 13,9 100 267 85,5 14,5 100 110 100,0 0,0 100 2 100 379 



Frage 11: Inwieweit stimmen 
Sie den folgenden Aussagen 
zu oder widersprechen Sie 
ihnen? Durch meine Teil-
nahme in diesem Projekt habe 
ich folgende Fähigkeit(en) ver-
bessert … 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

++/+ --/- Ges ++/+ --/- Ges ++/+ --/- Ges ++/+ --/- Ges 

% % % % % % % % % % % % 

.. meine Meinung in Diskus-
sionen überzeugend einzu-
bringen. 

86,3 13,7 100 88,7 11,3 100 81,0 19,0 100 87,1 12,9 100 

... mit Menschen zu kommuni-
zieren, die eine andere Spra-
che sprechen. 

92,7 7,3 100 92,4 7,6 100 87,6 12,4 100 92,5 7,5 100 

... im Team zusammenzuar-
beiten. 

94,1 5,9 100 93,7 6,3 100 85,0 15,0 100 93,9 6,1 100 

… Medieninhalte selbständig 
herzustellen (gedruckt, audio-
visuell, elektronisch). 

61,7 38,3 100 65,1 34,9 100 51,2 48,8 100 62,8 37,2 100 

… eine Idee zu entwickeln 
und in die Praxis umzusetzen. 

85,8 14,2 100 86,1 13,9 100 78,7 21,3 100 85,8 14,2 100 

... gemeinsame Lösungen 
auszuhandeln, wenn es ver-
schiedene Standpunkte gibt. 

89,4 10,6 100 89,6 10,4 100 83,6 16,4 100 89,4 10,6 100 

… etwas im Interesse der Ge-
meinschaft oder der Gesell-
schaft zu erreichen. 

86,9 13,1 100 88,6 11,4 100 85,2 14,8 100 87,5 12,5 100 

... Smartphones, Tablets, 
Notebooks, Computer, Inter-
net, etc. zu nutzen. 

49,8 50,2 100 51,8 48,2 100 39,3 60,7 100 50,4 49,6 100 

... logisch zu denken und 
Schlüsse zu ziehen. 

76,6 23,4 100 80,2 19,8 100 71,3 28,7 100 77,8 22,2 100 

... Möglichkeiten für meine 
persönliche oder berufliche 
Weiterentwicklung zu erken-
nen. 

85,2 14,8 100 83,9 16,1 100 85,2 14,8 100 84,7 15,3 100 

... zu lernen oder mehr Spaß 
beim Lernen zu haben. 

83,1 16,9 100 83,7 16,3 100 75,4 24,6 100 83,3 16,7 100 

... politische Themen ernsthaft 
zu diskutieren. 

59,4 40,6 100 66,1 33,9 100 68,0 32,0 100 61,8 38,2 100 

… mein Lernen selbständig zu 
planen und zu verwirklichen. 

71,9 28,1 100 73,2 26,8 100 69,4 30,6 100 72,4 27,6 100 

… mich kreativ oder mittels 
künstlerischer Formen auszu-
drücken. 

80,3 19,7 100 77,6 22,4 100 72,1 27,9 100 79,3 20,7 100 

... mit Menschen mit einem 
anderen kulturellen Hinter-
grund auszukommen. 

93,9 6,1 100 93,5 6,5 100 86,8 13,2 100 93,7 6,3 100 



Frage 11: Inwieweit 
stimmen Sie den fol-
genden Aussagen zu 
oder widersprechen 
Sie ihnen? Durch 
meine Teilnahme in 
diesem Projekt habe 
ich folgende Fähig-
keit(en) verbessert … 

Altersgruppen 

<15 15-17 18-20 21-25 26-30 >30   

++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/-   

% % % % % % % % % % % % N 

... meine Meinung in 
Diskussionen über-
zeugend einzubrin-
gen. 

100 0 72,9 27,1 83,0 17,0 81,7 18,3 87,2 12,8 75,8 24,2 379 

... mit Menschen zu 
kommunizieren, die 
eine andere Sprache 
sprechen. 

100 0 88,1 11,9 81,1 18,9 90,2 9,8 87,2 12,8 69,7 30,3 377 

... im Team zusam-
menzuarbeiten. 

100 0 94,9 5,1 91,1 8,9 95,7 4,3 87,2 12,8 76,6 23,4 376 

… Medieninhalte 
selbständig herzustel-
len (gedruckt, audiovi-
suell, elektronisch). 

50 50 39,0 61,0 48,2 51,8 47,3 52,7 53,2 46,8 36,9 63,1 378 

… eine Idee zu entwi-
ckeln und in die Pra-
xis umzusetzen. 

50 50 81,4 18,6 77,7 22,3 76,3 23,7 76,6 23,4 75,4 24,6 378 

... gemeinsame Lö-
sungen auszuhan-
deln, wenn es ver-
schiedene Stand-
punkte gibt. 

50 50 81,4 18,6 84,8 15,2 84,9 15,1 82,6 17,4 71,2 28,8 378 

… etwas im Interesse 
der Gemeinschaft o-
der der Gesellschaft 
zu erreichen. 

100 0 89,8 10,2 83,8 16,2 90,2 9,8 85,1 14,9 80,3 19,7 377 

... Smartphones, Tab-
lets, Notebooks, Com-
puter, Internet, etc. zu 
nutzen. 

50 50 28,8 71,2 37,5 62,5 33,3 66,7 46,8 53,2 44,6 55,4 378 

... logisch zu denken 
und Schlüsse zu zie-
hen. 

100 0 45,8 54,2 53,6 46,4 59,1 40,9 68,1 31,9 50,8 49,2 378 

... Möglichkeiten für 
meine persönliche o-
der berufliche Weiter-
entwicklung zu erken-
nen. 

50 50 67,8 32,2 78,6 21,4 80,2 19,8 91,3 8,7 81,8 18,2 376 

... zu lernen oder 
mehr Spaß beim Ler-
nen zu haben. 

50 50 49,2 50,8 59,8 40,2 72,0 28,0 55,3 44,7 67,7 32,3 378 

... politische Themen 
ernsthaft zu diskutie-
ren. 

50 50 61,0 39,0 72,3 27,7 55,9 44,1 66,0 34,0 54,7 45,3 377 

… mein Lernen selb-
ständig zu planen und 
zu verwirklichen. 

50 50 47,5 52,5 51,4 48,6 58,1 41,9 61,7 38,3 51,5 48,5 378 

… mich kreativ oder 
mittels künstlerischer 
Formen auszudrü-
cken. 

100 0 64,4 35,6 61,6 38,4 72,0 28,0 61,7 38,3 50,0 50,0 379 



Frage 11: Inwieweit 
stimmen Sie den fol-
genden Aussagen zu 
oder widersprechen 
Sie ihnen? Durch 
meine Teilnahme in 
diesem Projekt habe 
ich folgende Fähig-
keit(en) verbessert … 

Altersgruppen 

<15 15-17 18-20 21-25 26-30 >30   

++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/-   

% % % % % % % % % % % % N 

... mit Menschen mit 
einem anderen kultu-
rellen Hintergrund 
auszukommen. 

100 0 86,4 13,6 88,4 11,6 90,3 9,7 91,5 8,5 71,2 28,8 379 

 



Frage 11: Inwieweit stimmen 
Sie den folgenden Aussagen 
zu oder widersprechen Sie 
ihnen? Durch meine Teil-
nahme in diesem Projekt 
habe ich folgende Fähig-
keit(en) verbessert … 

Altersgruppen 

<15 15-17 18-20 21-25 26-30 >30 

++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- 

% % % % % % % % % % % % 

... meine Meinung in Diskussi-
onen überzeugend einzubrin-
gen. 

83,1 16,9 86,0 14,0 87,6 12,4 87,6 12,4 86,6 13,4 87,3 12,7 

... mit Menschen zu kommuni-
zieren, die eine andere Spra-
che sprechen. 

93,3 6,7 90,8 9,2 93,6 6,4 93,9 6,1 92,2 7,8 89,6 10,4 

... im Team zusammenzuar-
beiten. 

97,0 3,0 95,4 4,6 94,6 5,4 94,1 5,9 92,5 7,5 92,4 7,6 

… Medieninhalte selbständig 
herzustellen (gedruckt, audio-
visuell, elektronisch). 

55,6 44,4 61,4 38,6 61,3 38,7 65,3 34,7 63,8 36,2 60,1 39,9 

… eine Idee zu entwickeln 
und in die Praxis umzusetzen. 

78,7 21,3 85,6 14,4 86,5 13,5 86,0 14,0 85,0 15,0 86,6 13,4 

... gemeinsame Lösungen 
auszuhandeln, wenn es ver-
schiedene Standpunkte gibt. 

87,6 12,4 89,5 10,5 90,2 9,8 90,1 9,9 88,5 11,5 88,0 12,0 

… etwas im Interesse der Ge-
meinschaft oder der Gesell-
schaft zu erreichen. 

83,6 16,4 85,3 14,7 88,3 11,7 87,8 12,2 87,3 12,7 88,1 11,9 

... Smartphones, Tablets, 
Notebooks, Computer, Inter-
net, etc. zu nutzen. 

46,6 53,4 51,4 48,6 50,3 49,7 49,7 50,3 50,9 49,1 51,1 48,9 

... logisch zu denken und 
Schlüsse zu ziehen. 

73,5 26,5 76,0 24,0 78,1 21,9 78,7 21,3 78,6 21,4 76,6 23,4 

... Möglichkeiten für meine 
persönliche oder berufliche 
Weiterentwicklung zu erken-
nen. 

74,6 25,4 78,0 22,0 84,0 16,0 85,7 14,3 86,8 13,2 88,1 11,9 

... zu lernen oder mehr Spaß 
beim Lernen zu haben. 

81,0 19,0 79,0 21,0 81,1 18,9 85,3 14,7 84,4 15,6 84,6 15,4 

... politische Themen ernsthaft 
zu diskutieren. 

42,5 57,5 59,0 41,0 62,3 37,7 62,4 37,6 62,3 37,7 63,5 36,5 

… mein Lernen selbständig 
zu planen und zu verwirkli-
chen. 

68,5 31,5 65,5 34,5 70,1 29,9 74,0 26,0 75,2 24,8 75,2 24,8 

… mich kreativ oder mittels 
künstlerischer Formen auszu-
drücken. 

76,6 23,4 78,8 21,2 79,6 20,4 80,4 19,6 79,0 21,0 77,2 22,8 

... mit Menschen mit einem 
anderen kulturellen Hinter-
grund auszukommen. 

90,0 10,0 93,1 6,9 94,6 5,4 94,8 5,2 92,8 7,2 91,8 8,2 



Frage 11: Inwieweit stimmen Sie 
den folgenden Aussagen zu oder 
widersprechen Sie ihnen? Durch 
meine Teilnahme in diesem Pro-
jekt habe ich folgende Fähig-
keit(en) verbessert … 

hosting/sending 

hosting sending Gesamt 

++/+ --/- Ges   ++/+ --/- Ges   ++/+ --/- Ges   

% % % N % % % N % % % N 

... meine Meinung in Diskussionen 
überzeugend einzubringen. 

82,0 18,0 100 167 79,2 20,8 100 212 80,5 19,5 100 379 

... mit Menschen zu kommunizie-
ren, die eine andere Sprache 
sprechen. 

69,9 30,1 100 166 93,8 6,2 100 211 83,3 16,7 100 377 

... im Team zusammenzuarbeiten. 91,5 8,5 100 165 88,6 11,4 100 211 89,9 10,1 100 376 

… Medieninhalte selbständig her-
zustellen (gedruckt, audiovisuell, 
elektronisch). 

50,0 50,0 100 166 41,5 58,5 100 212 45,2 54,8 100 378 

… eine Idee zu entwickeln und in 
die Praxis umzusetzen. 

80,7 19,3 100 166 74,5 25,5 100 212 77,2 22,8 100 378 

... gemeinsame Lösungen auszu-
handeln, wenn es verschiedene 
Standpunkte gibt. 

81,4 18,6 100 167 81,5 18,5 100 211 81,5 18,5 100 378 

… etwas im Interesse der Ge-
meinschaft oder der Gesellschaft 
zu erreichen. 

85,5 14,5 100 166 86,3 13,7 100 211 85,9 14,1 100 377 

... Smartphones, Tablets, Note-
books, Computer, Internet, etc. zu 
nutzen. 

41,6 58,4 100 166 34,4 65,6 100 212 37,6 62,4 100 378 

... logisch zu denken und 
Schlüsse zu ziehen. 

53,3 46,7 100 167 56,9 43,1 100 211 55,3 44,7 100 378 

... Möglichkeiten für meine persön-
liche oder berufliche Weiterent-
wicklung zu erkennen. 

77,6 22,4 100 165 80,6 19,4 100 211 79,3 20,7 100 376 

... zu lernen oder mehr Spaß beim 
Lernen zu haben. 

62,7 37,3 100 166 61,3 38,7 100 212 61,9 38,1 100 378 

... politische Themen ernsthaft zu 
diskutieren. 

69,3 30,7 100 166 57,3 42,7 100 211 62,6 37,4 100 377 

… mein Lernen selbständig zu 
planen und zu verwirklichen. 

49,7 50,3 100 167 56,9 43,1 100 211 53,7 46,3 100 378 

… mich kreativ oder mittels künst-
lerischer Formen auszudrücken. 

65,3 34,7 100 167 60,8 39,2 100 212 62,8 37,2 100 379 

... mit Menschen mit einem ande-
ren kulturellen Hintergrund auszu-
kommen. 

79,0 21,0 100 167 91,5 8,5 100 212 86,0 14,0 100 379 

 



Frage 11: Inwieweit stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu oder wider-
sprechen Sie ihnen? Durch meine 
Teilnahme in diesem Projekt habe 
ich folgende Fähigkeit(en) verbes-
sert … 

sending/hosting 

hosting sending Gesamt 

++/+ --/- Ges ++/+ --/- Ges ++/+ --/- Ges 

% % % % % % % % % 

... meine Meinung in Diskussionen 
überzeugend einzubringen. 

88,8 11,2 100 86,5 13,5 100 87,1 12,9 100 

... mit Menschen zu kommunizieren, 
die eine andere Sprache sprechen. 

84,2 15,8 100 95,4 4,6 100 92,5 7,5 100 

... im Team zusammenzuarbeiten. 94,6 5,4 100 93,7 6,3 100 93,9 6,1 100 

… Medieninhalte selbständig herzu-
stellen (gedruckt, audiovisuell, elekt-
ronisch). 

64,3 35,7 100 62,3 37,7 100 62,8 37,2 100 

… eine Idee zu entwickeln und in die 
Praxis umzusetzen. 

87,5 12,5 100 85,3 14,7 100 85,9 14,1 100 

... gemeinsame Lösungen auszu-
handeln, wenn es verschiedene 
Standpunkte gibt. 

91,0 9,0 100 88,9 11,1 100 89,4 10,6 100 

… etwas im Interesse der Gemein-
schaft oder der Gesellschaft zu errei-
chen. 

89,6 10,4 100 86,8 13,2 100 87,5 12,5 100 

... Smartphones, Tablets, Note-
books, Computer, Internet, etc. zu 
nutzen. 

54,4 45,6 100 49,1 50,9 100 50,4 49,6 100 

... logisch zu denken und Schlüsse 
zu ziehen. 

80,6 19,4 100 76,9 23,1 100 77,8 22,2 100 

... Möglichkeiten für meine persönli-
che oder berufliche Weiterentwick-
lung zu erkennen. 

85,5 14,5 100 84,5 15,5 100 84,7 15,3 100 

... zu lernen oder mehr Spaß beim 
Lernen zu haben. 

83,8 16,2 100 83,1 16,9 100 83,2 16,8 100 

... politische Themen ernsthaft zu 
diskutieren. 

68,5 31,5 100 59,5 40,5 100 61,8 38,2 100 

… mein Lernen selbständig zu pla-
nen und zu verwirklichen. 

72,5 27,5 100 72,3 27,7 100 72,4 27,6 100 

… mich kreativ oder mittels künstleri-
scher Formen auszudrücken. 

77,7 22,3 100 79,8 20,2 100 79,3 20,7 100 

... mit Menschen mit einem anderen 
kulturellen Hintergrund auszukom-
men. 

90,4 9,6 100 94,8 5,2 100 93,7 6,3 100 

 



Frage 10a: Inwieweit stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu oder widerspre-
chen Sie ihnen? Durch meine Beteiligung 
an diesem Projekt habe ich folgende Fä-
higkeit(en) verbessert ... 

stimme über-
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% N 

... meine Meinung in Diskussionen über-
zeugend einzubringen. 

0,9 1,4 5,4 5,9 59,5 57,2 34,2 35,5 100,0 111 

... mit Menschen zu kommunizieren, die 
eine andere Sprache sprechen. 

0,9 1,3 4,5 3,2 30,0 39,8 64,5 55,8 100,0 110 

… Medieninhalte selbständig herzustellen 
(gedruckt, audiovisuell, elektronisch). 

4,5 3,4 27,9 17,2 39,6 49,1 27,9 30,3 100,0 111 

… eine Idee zu entwickeln und in die Pra-
xis umzusetzen. 

0,9 1,3 8,1 5,0 40,5 48,2 50,5 45,5 100,0 111 

... gemeinsame Lösungen auszuhandeln, 
wenn es verschiedene Standpunkte gibt. 

0,9 1,2 3,6 3,4 51,4 47,5 44,1 47,9 100,0 111 

… etwas im Interesse der Gemeinschaft 
oder der Gesellschaft zu erreichen. 

0,0 1,2 2,8 4,3 37,6 47,6 59,6 47,0 100,0 109 

... logisch zu denken und Schlüsse zu 
ziehen. 

2,7 1,7 20,5 9,7 56,3 56,0 20,5 32,6 100,0 112 

... Möglichkeiten für meine persönliche o-
der berufliche Weiterentwicklung zu er-
kennen. 

9,0 2,0 18,9 10,1 43,2 50,0 28,8 37,9 100,0 111 

… mein Lernen selbständig zu planen 
und zu verwirklichen. 

8,2 2,0 18,2 10,4 43,6 49,6 30,0 38,0 100,0 110 

… mich kreativ oder mittels künstlerischer 
Formen auszudrücken. 

9,9 2,5 16,2 11,1 40,53 45,9 33,3 40,5 100,0 111 

... mit Menschen mit einem anderen kul-
turellen Hintergrund auszukommen. 

1,8 1,2 1,8 2,6 35,1 37,1 61,3 59,1 100,0 111 

 



Frage 9: Welche der fol-
genden Fähigkeiten ha-
ben die TeilnehmerInnen 
durch ihrer Projektteil-
nahme entwickelt? Die 
TeilnehmerInnen haben 
besser gelernt … 

stimme über-
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Keine Meinung / 
Kann ich 

nicht beurteilen 
Gesamt 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% 
% 

RAY 
% N 

… mit Menschen zu kom-
munizieren, die eine an-
dere Sprache sprechen. 

1,8 0,9 1,8 1,5 17,7 22,2 74,3 72,8 4,4 2,6 100 113 

… wie man im Team zu-
sammenarbeitet. 

0,0 0,7 0,0 0,9 16,2 21,9 81,1 74,2 2,7 2,3 100 111 

… (gedruckte, audiovisu-
elle, elektronische) Medi-
eninhalte selbständig 
herzustellen. 

3,6 2,5 15,3 11,4 35,1 38,6 31,5 39,0 14,4 8,5 100 111 

… Möglichkeiten für ihre 
persönliche oder berufli-
che Zukunft zu erkennen. 

,9 1,4 11,6 7,4 44,6 43,8 31,3 37,4 11,6 10,0 100 112 

… wie sie besser lernen 
oder beim Lernen mehr 
Spaß haben können. 

3,6 1,1 7,1 4,2 40,2 34,8 40,2 54,1 8,9 5,8 100 112 

… politische Themen 
ernsthaft zu diskutieren. 

2,7 3,4 10,8 14,4 36,9 37,4 33,3 30,3 16,2 14,6 100 111 

… mit Menschen in ihrem 
eigenen Land auszukom-
men, die einen anderen 
kulturellen Hintergrund 
haben als sie selbst. 

0,0 0,8 4,5 2,7 31,3 31,0 51,8 58,2 12,5 7,3 100 112 

 



Frage 15: Welche Auswirkung hatte 
die Teilnahme am Projekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement im Jugendbereich? 

stimme über- 
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % N 

Das Konzept nicht-formaler Bildung 
und nicht-formalen Lernens verstehe 
ich jetzt besser. 

10,2 1,5 11,9 9,8 50,0 48,7 28,0 40,0 100 118 

Die Verbindungen zwischen formaler, 
nicht-formaler und informeller Bildung 
und den entsprechenden Lernprozes-
sen verstehe ich jetzt besser. 

11,0 1,6 11,9 11,6 49,2 47,9 28,0 38,8 100 118 

Ich habe mehr darüber gelernt, wie 
nicht-formales Lernen in der Jugend-
arbeit verstärkt werden kann. 

6,7 1,6 15,1 9,9 44,5 50,5 33,6 38,0 100 119 

Ich kann jetzt besser mit unvorherge-
sehenen Situationen umgehen, die 
sich bei pädagogischen Aktivitäten mit 
jungen Menschen ergeben. 

8,5 2,2 31,4 16,0 37,3 48,7 22,9 33,2 100 118 

Ich habe gelernt, wie man ein interna-
tionales Jugendprojekt besser entwi-
ckelt und umsetzt. 

6,7 2,0 21,8 14,8 39,5 49,0 31,9 34,1 100 119 

Ich habe in anderen Ländern Kontakte 
zu Jugendbetreuer/innen / Jugendlei-
ter/innen hergestellt, mit denen ich ein 
Projekt entwickeln will. 

11,0 3,2 31,4 19,3 29,7 42,5 28,0 35,1 100 118 

Ich habe etwas gelernt, was ich in 
meiner Arbeit/meinem Engagement 
mit Jugendlichen vorhabe zu nutzen. 

5,1 1,4 14,4 9,7 39,0 49,2 41,5 39,7 100 118 

Ich habe mehr darüber gelernt, wie 
man Jugendliche aktiv in die Vorberei-
tung und Umsetzung von Projekten 
einbindet. 

10,2 2,2 22,0 14,2 40,7 49,1 27,1 34,5 100 118 

Ich bin jetzt in Partnerschaften oder 
Netzwerke eingebunden, die Möglich-
keiten für zukünftige Kooperationen im 
Jugendbereich bieten. 

9,2 3,0 21,8 22,9 44,5 47,5 24,4 26,5 100 119 

Da, wo es angebracht ist, überlege ich 
nun, wie ich meine Arbeit mit Jugend-
lichen um eine internationale Dimen-
sion erweitern kann. 

11,1 2,3 17,1 15,8 44,4 52,8 27,4 29,1 100 117 

Ich bin jetzt besser in der Lage, finan-
zielle Mittel für Aktivitäten mit Jugend-
lichen aufzubringen. 

23,7 4,9 31,4 32,9 31,4 42,4 13,6 19,8 100 118 

Ich bin jetzt besser dafür gerüstet, die 
Qualität eines Jugendprojektes, das 
ich organisiere, zu gewährleisten. 

12,6 3,0 21,8 17,7 41,2 51,2 24,4 28,1 100 119 

Ich bin jetzt besser in der Lage, Men-
schen mit geringeren Chancen oder 
mit besonderen Bedürfnissen in meine 
Arbeit miteinzubeziehen. 

12,7 3,4 24,6 22,1 45,8 49,1 16,9 25,4 100 118 

Ich weiß jetzt mehr über die Inhalte 
von Jugendpolitik auf europäischer 
Ebene. 

10,2 3,5 24,6 23,4 44,1 50,0 21,2 23,1 100 118 

Ich weiß jetzt besser, wie ich zur Ent-
wicklung von Jugendpolitik beitragen 
kann. 

7,6 3,4 30,5 25,8 45,8 49,3 16,1 21,5 100 118 



Frage 15: Welche Auswirkung hatte 
die Teilnahme am Projekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement im Jugendbereich? 

stimme über- 
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % N 

Ich habe Kenntnisse und Fähigkeiten, 
die ich mir während des Projekts an-
geeignet habe, schon bei meiner Ar-
beit/meiner Beteiligung im Jugendbe-
reich angewendet. 

8,5 2,4 16,2 14,7 42,7 49,0 32,5 33,9 100 117 

Ich habe meine Fähigkeiten verbes-
sert, Lernergebnisse und Kompetenz-
entwicklung einzuschätzen, die durch 
(internationale) Jugendarbeit zustande 
kommen. 

7,6 2,3 24,4 16,1 45,4 54,3 22,7 27,4 100 119 

Ich habe meine Fähigkeiten verbes-
sert, ein Projekt oder eine Aktivität für 
junge Menschen auf der Grundlage 
derer Interessen und Bedürfnisse zu 
entwickeln. 

6,7 2,1 26,1 13,4 39,5 54,4 27,7 30,2 100 119 

Ich plane nun, meine Kompetenzen 
für Jugendarbeit durch entsprechende 
Aus- und Weiterbildungsmaßnahmen 
zu entwickeln. 

10,2 2,2 22,9 14,2 42,4 50,9 24,6 32,7 100 118 

Ich habe dazu gelernt, wie man in ei-
nem internationalen Team arbeitet. 

6,7 1,2 17,6 7,3 43,7 48,3 31,9 43,2 100 119 

Ich bin jetzt besser in der Lage, in 
meinem Engagement im Jugendbe-
reich mit Mehrdeutigkeit und Span-
nungen umzugehen. 

7,6 2,2 27,1 15,2 41,5 51,4 23,7 31,2 100 118 

Ich habe dazu gelernt, wie man adä-
quate Methoden für die Arbeit mit jun-
gen Menschen auswählt, anpasst o-
der entwickelt. 

7,6 1,9 19,3 11,6 45,4 54,3 27,7 32,3 100 119 

 



Frage 13: Welche Auswirkung hatte 
die Teilnahme am Projekt auf Ihre 
Arbeit/Engagement im Jugendbe-
reich? 

stimme überhaupt 
nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % N 

Das Konzept nicht-formaler Bildung 
und nicht-formalen Lernens ver-
stehe ich jetzt besser. 

3,5 1,4 8,8 7,6 47,8 48,8 39,8 42,2 100 113 

Die Verbindungen zwischen forma-
ler, nicht-formaler und informeller 
Bildung und den entsprechenden 
Lernprozessen verstehe ich jetzt 
besser. 

5,4 1,5 9,0 8,6 48,6 47,9 36,9 42,0 100 111 

Ich habe mehr darüber gelernt, wie 
nicht-formales Lernen in der Ju-
gendarbeit verstärkt werden kann. 

3,5 1,4 12,4 7,6 43,4 46,5 40,7 44,5 100 113 

Ich kann jetzt besser mit unvorher-
gesehenen Situationen umgehen, 
die sich bei pädagogischen Aktivitä-
ten mit jungen Menschen ergeben. 

,9 1,5 6,3 6,1 46,8 44,3 45,9 48,1 100 111 

Ich habe gelernt, wie man ein inter-
nationales Jugendprojekt besser 
entwickelt und umsetzt. 

7,3 1,5 6,4 6,5 30,9 40,4 55,5 51,6 100 110 

Ich habe in anderen Ländern Kon-
takte zu Jugendbetreuer/innen / Ju-
gendleiter/innen hergestellt, mit de-
nen ich ein Projekt entwickeln will. 

9,8 2,8 13,4 11,6 28,6 37,2 48,2 48,4 100 112 

Ich habe etwas gelernt, was ich in 
meiner Arbeit/meinem Engagement 
mit Jugendlichen vorhabe zu nut-
zen. 

2,7 1,5 5,4 5,8 36,0 42,7 55,9 50,0 100 111 

Ich habe mehr darüber gelernt, wie 
man Jugendliche aktiv in die Vorbe-
reitung und Umsetzung von Projek-
ten einbindet. 

1,8 1,3 8,1 6,0 40,5 43,6 49,5 49,1 100 111 

Ich bin jetzt in Partnerschaften oder 
Netzwerke eingebunden, die Mög-
lichkeiten für zukünftige Kooperatio-
nen im Jugendbereich bieten. 

3,6 2,3 11,7 12,5 37,8 46,4 46,8 38,7 100 111 

Da, wo es angebracht ist, überlege 
ich nun, wie ich meine Arbeit mit Ju-
gendlichen um eine internationale 
Dimension erweitern kann. 

5,4 1,7 15,3 8,9 40,5 48,8 38,7 40,6 100 111 

Ich bin jetzt besser in der Lage, fi-
nanzielle Mittel für Aktivitäten mit 
Jugendlichen aufzubringen. 

12,6 3,6 23,4 20,1 40,5 47,1 23,4 29,1 100 111 

Ich bin jetzt besser dafür gerüstet, 
die Qualität eines Jugendprojektes, 
das ich organisiere, zu gewährleis-
ten. 

4,5 2,0 10,8 8,7 35,1 45,7 49,5 43,5 100 111 

Ich bin jetzt besser in der Lage, 
Menschen mit geringeren Chancen 
oder mit besonderen Bedürfnissen 
in meine Arbeit miteinzubeziehen. 

2,7 2,3 19,6 13,5 39,3 46,8 38,4 37,5 100 112 

Ich weiß jetzt mehr über die Inhalte 
von Jugendpolitik auf europäischer 
Ebene. 

5,5 2,6 21,8 18,9 48,2 49,3 24,5 29,2 100 110 

Ich weiß jetzt besser, wie ich zur 
Entwicklung von Jugendpolitik bei-
tragen kann. 

5,5 2,7 26,4 19,4 47,3 50,1 20,9 27,8 100 110 



Frage 13: Welche Auswirkung hatte 
die Teilnahme am Projekt auf Ihre 
Arbeit/Engagement im Jugendbe-
reich? 

stimme überhaupt 
nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % N 

Ich habe Kenntnisse und Fähigkei-
ten, die ich mir während des Pro-
jekts angeeignet habe, schon bei 
meiner Arbeit/meiner Beteiligung im 
Jugendbereich angewendet. 

2,7 2,0 7,2 8,5 45,9 45,0 44,1 44,5 100 111 

Ich habe meine Fähigkeiten verbes-
sert, Lernergebnisse und Kompe-
tenzentwicklung einzuschätzen, die 
durch (internationale) Jugendarbeit 
zustande kommen. 

2,7 1,3 7,2 8,2 58,6 53,4 31,5 37,1 100 111 

Ich habe meine Fähigkeiten verbes-
sert, ein Projekt oder eine Aktivität 
für junge Menschen auf der Grund-
lage ihrer Interessen und Bedürf-
nisse zu entwickeln. 

2,7 1,3 3,6 6,3 50,5 50,1 43,2 42,3 100 111 

Ich plane nun, meine Kompetenzen 
für Jugendarbeit durch entspre-
chende Aus- und Weiterbildungs-
maßnahmen zu entwickeln. 

4,5 2,0 18,0 12,3 41,4 47,2 36,0 38,5 100 111 

Ich habe dazu gelernt, wie man in 
einem internationalen Team arbei-
tet. 

4,6 1,2 2,8 4,1 45,0 41,4 47,7 53,3 100 109 

Ich bin jetzt besser in der Lage, in 
meinem Engagement im Jugendbe-
reich mit Mehrdeutigkeit und Span-
nungen umzugehen 

2,7 1,2 6,3 7,1 48,2 48,5 42,9 43,2 100 112 

Ich habe dazu gelernt, wie man adä-
quate Methoden für die Arbeit mit 
jungen Menschen auswählt, anpasst 
oder entwickelt. 

,9 1,3 12,6 6,0 37,8 48,0 48,6 44,7 100 111 

 



Frage 13: Welche Auswir-
kung hatte die Teilnahme 
am Projekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement im Ju-
gendbereich? 

hosting/sending 

hosting sending Gesamt 

++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt 

% % % N % % % N % % % N 

Das Konzept nicht-formaler 
Bildung und nicht-formalen 
Lernens verstehe ich jetzt 
besser. 

85,3 14,7 100 68 91,1 8,9 100 45 87,6 12,4 100 113 

Die Verbindungen zwi-
schen formaler, nicht-for-
maler und informeller Bil-
dung und den entsprechen-
den Lernprozessen ver-
stehe ich jetzt besser. 

80,3 19,7 100 66 93,3 6,7 100 45 85,6 14,4 100 111 

Ich habe mehr darüber ge-
lernt, wie nicht-formales 
Lernen in der Jugendarbeit 
verstärkt werden kann. 

79,4 20,6 100 68 91,1 8,9 100 45 84,1 15,9 100 113 

Ich kann jetzt besser mit 
unvorhergesehenen Situati-
onen umgehen, die sich bei 
pädagogischen Aktivitäten 
mit jungen Menschen erge-
ben. 

89,4 10,6 100 66 97,8 2,2 100 45 92,8 7,2 100 111 

Ich habe gelernt, wie man 
ein internationales Jugend-
projekt besser entwickelt 
und umsetzt. 

81,5 18,5 100 65 93,3 6,7 100 45 86,4 13,6 100 110 

Ich habe in anderen Län-
dern Kontakte zu Jugend-
betreuer/innen / Jugendlei-
ter/innen hergestellt, mit 
denen ich ein Projekt entwi-
ckeln will. 

71,6 28,4 100 67 84,4 15,6 100 45 76,8 23,2 100 112 

Ich habe etwas gelernt, 
was ich in meiner Ar-
beit/meinem Engagement 
mit Jugendlichen vorhabe 
zu nutzen. 

92,4 7,6 100 66 91,1 8,9 100 45 91,9 8,1 100 111 

Ich habe mehr darüber ge-
lernt, wie man Jugendliche 
aktiv in die Vorbereitung 
und Umsetzung von Pro-
jekten einbindet. 

89,4 10,6 100 66 91,1 8,9 100 45 90,1 9,9 100 111 

Ich bin jetzt in Partner-
schaften oder Netzwerke 
eingebunden, die Möglich-
keiten für zukünftige Ko-
operationen im Jugendbe-
reich bieten. 

83,3 16,7 100 66 86,7 13,3 100 45 84,7 15,3 100 111 

Da, wo es angebracht ist, 
überlege ich nun, wie ich 
meine Arbeit mit Jugendli-
chen um eine internationale 
Dimension erweitern kann. 

78,8 21,2 100 66 80,0 20,0 100 45 79,3 20,7 100 111 



Frage 13: Welche Auswir-
kung hatte die Teilnahme 
am Projekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement im Ju-
gendbereich? 

hosting/sending 

hosting sending Gesamt 

++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt 

% % % N % % % N % % % N 

Ich bin jetzt besser in der 
Lage, finanzielle Mittel für 
Aktivitäten mit Jugendli-
chen aufzubringen. 

65,2 34,8 100 66 62,2 37,8 100 45 64,0 36,0 100 111 

Ich bin jetzt besser dafür 
gerüstet, die Qualität eines 
Jugendprojektes, das ich 
organisiere, zu gewährleis-
ten. 

84,8 15,2 100 66 84,4 15,6 100 45 84,7 15,3 100 111 

Ich bin jetzt besser in der 
Lage, Menschen mit gerin-
geren Chancen oder mit 
besonderen Bedürfnissen 
in meine Arbeit miteinzube-
ziehen. 

76,1 23,9 100 67 80,0 20,0 100 45 77,7 22,3 100 112 

Ich weiß jetzt mehr über die 
Inhalte von Jugendpolitik 
auf europäischer Ebene. 

72,7 27,3 100 66 72,7 27,3 100 44 72,7 27,3 100 110 

Ich weiß jetzt besser, wie 
ich zur Entwicklung von Ju-
gendpolitik beitragen kann. 

72,3 27,7 100 65 62,2 37,8 100 45 68,2 31,8 100 110 

Ich habe Kenntnisse und 
Fähigkeiten, die ich mir 
während des Projekts an-
geeignet habe, schon bei 
meiner Arbeit/meiner Betei-
ligung im Jugendbereich 
angewendet. 

89,4 10,6 100 66 91,1 8,9 100 45 90,1 9,9 100 111 

Ich habe meine Fähigkeiten 
verbessert, Lernergebnisse 
und Kompetenzentwicklung 
einzuschätzen, die durch 
(internationale) Jugendar-
beit zustande kommen. 

89,4 10,6 100 66 91,1 8,9 100 45 90,1 9,9 100 111 

Ich habe meine Fähigkeiten 
verbessert, ein Projekt oder 
eine Aktivität für junge 
Menschen auf der Grund-
lage ihrer Interessen und 
Bedürfnisse zu entwickeln. 

93,9 6,1 100 66 93,3 6,7 100 45 93,7 6,3 100 111 

Ich plane nun, meine Kom-
petenzen für Jugendarbeit 
durch entsprechende Aus- 
und Weiterbildungsmaß-
nahmen zu entwickeln. 

75,8 24,2 100 66 80,0 20,0 100 45 77,5 22,5 100 111 

Ich habe dazu gelernt, wie 
man in einem internationa-
len Team arbeitet. 

89,2 10,8 100 65 97,7 2,3 100 44 92,7 7,3 100 109 

Ich bin jetzt besser in der 
Lage, in meinem Engage-
ment im Jugendbereich mit 
Mehrdeutigkeit und Span-
nungen umzugehen 

89,6 10,4 100 67 93,3 6,7 100 45 91,1 8,9 100 112 



Frage 13: Welche Auswir-
kung hatte die Teilnahme 
am Projekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement im Ju-
gendbereich? 

hosting/sending 

hosting sending Gesamt 

++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt 

% % % N % % % N % % % N 

Ich habe dazu gelernt, wie 
man adäquate Methoden 
für die Arbeit mit jungen 
Menschen auswählt, an-
passt oder entwickelt. 

84,8 15,2 100 66 88,9 11,1 100 45 86,5 13,5 100 111 

 



Frage 13: Welche Auswirkung hatte die 
Teilnahme am Projekt auf Ihre Arbeit/En-
gagement im Jugendbereich? 

hosting/sending 

hosting sending Gesamt 

++/+ --/- Ges ++/+ --/- Ges ++/+ --/- Ges 

% % % % % % % % % 

Das Konzept nicht-formaler Bildung und 
nicht-formalen Lernens verstehe ich jetzt 
besser. 

91,8 8,2 100 90,4 9,6 100 90,9 9,1 100 

Die Verbindungen zwischen formaler, 
nicht-formaler und informeller Bildung 
und den entsprechenden Lernprozessen 
verstehe ich jetzt besser. 

90,5 9,5 100 89,3 10,7 100 89,7 10,3 100 

Ich habe mehr darüber gelernt, wie nicht-
formales Lernen in der Jugendarbeit ver-
stärkt werden kann. 

93,2 6,8 100 89,9 10,1 100 91,1 8,9 100 

Ich kann jetzt besser mit unvorhergese-
henen Situationen umgehen, die sich bei 
pädagogischen Aktivitäten mit jungen 
Menschen ergeben. 

94,9 5,1 100 91,1 8,9 100 92,4 7,6 100 

Ich habe gelernt, wie man ein internatio-
nales Jugendprojekt besser entwickelt 
und umsetzt. 

93,8 6,2 100 91,0 9,0 100 92,0 8,0 100 

Ich habe in anderen Ländern Kontakte 
zu Jugendbetreuer/innen / Jugendlei-
ter/innen hergestellt, mit denen ich ein 
Projekt entwickeln will. 

87,9 12,1 100 84,6 15,4 100 85,8 14,2 100 

Ich habe etwas gelernt, was ich in mei-
ner Arbeit/meinem Engagement mit Ju-
gendlichen vorhabe zu nutzen. 

95,0 5,0 100 91,4 8,6 100 92,7 7,3 100 

Ich habe mehr darüber gelernt, wie man 
Jugendliche aktiv in die Vorbereitung 
und Umsetzung von Projekten einbindet. 

95,2 4,8 100 91,3 8,7 100 92,7 7,3 100 

Ich bin jetzt in Partnerschaften oder 
Netzwerke eingebunden, die Möglichkei-
ten für zukünftige Kooperationen im Ju-
gendbereich bieten. 

87,7 12,3 100 83,7 16,3 100 85,2 14,8 100 

Da, wo es angebracht ist, überlege ich 
nun, wie ich meine Arbeit mit Jugendli-
chen um eine internationale Dimension 
erweitern kann. 

92,0 8,0 100 88,0 12,0 100 89,4 10,6 100 

Ich bin jetzt besser in der Lage, finanzi-
elle Mittel für Aktivitäten mit Jugendli-
chen aufzubringen. 

83,0 17,0 100 72,7 27,3 100 76,4 23,6 100 

Ich bin jetzt besser dafür gerüstet, die 
Qualität eines Jugendprojektes, das ich 
organisiere, zu gewährleisten. 

92,7 7,3 100 87,3 12,7 100 89,2 10,8 100 

Ich bin jetzt besser in der Lage, Men-
schen mit geringeren Chancen oder mit 
besonderen Bedürfnissen in meine Ar-
beit miteinzubeziehen. 

86,8 13,2 100 83,1 16,9 100 84,4 15,6 100 

Ich weiß jetzt mehr über die Inhalte von 
Jugendpolitik auf europäischer Ebene. 

80,7 19,3 100 77,4 22,6 100 78,6 21,4 100 

Ich weiß jetzt besser, wie ich zur Ent-
wicklung von Jugendpolitik beitragen 
kann. 

80,3 19,7 100 76,9 23,1 100 78,1 21,9 100 



Frage 13: Welche Auswirkung hatte die 
Teilnahme am Projekt auf Ihre Arbeit/En-
gagement im Jugendbereich? 

hosting/sending 

hosting sending Gesamt 

++/+ --/- Ges ++/+ --/- Ges ++/+ --/- Ges 

% % % % % % % % % 

Ich habe Kenntnisse und Fähigkeiten, 
die ich mir während des Projekts ange-
eignet habe, schon bei meiner Ar-
beit/meiner Beteiligung im Jugendbe-
reich angewendet. 

92,8 7,2 100 87,9 12,1 100 89,6 10,4 100 

Ich habe meine Fähigkeiten verbessert, 
Lernergebnisse und Kompetenzentwick-
lung einzuschätzen, die durch (internati-
onale) Jugendarbeit zustande kommen. 

92,3 7,7 100 89,5 10,5 100 90,5 9,5 100 

Ich habe meine Fähigkeiten verbessert, 
ein Projekt oder eine Aktivität für junge 
Menschen auf der Grundlage ihrer Inte-
ressen und Bedürfnisse zu entwickeln. 

94,4 5,6 100 91,4 8,6 100 92,5 7,5 100 

Ich plane nun, meine Kompetenzen für 
Jugendarbeit durch entsprechende Aus- 
und Weiterbildungsmaßnahmen zu ent-
wickeln. 

86,1 13,9 100 85,4 14,6 100 85,7 14,3 100 

Ich habe dazu gelernt, wie man in einem 
internationalen Team arbeitet. 

93,3 6,7 100 95,7 4,3 100 94,8 5,2 100 

Ich bin jetzt besser in der Lage, in mei-
nem Engagement im Jugendbereich mit 
Mehrdeutigkeit und Spannungen umzu-
gehen 

92,4 7,6 100 91,4 8,6 100 91,8 8,2 100 

Ich habe dazu gelernt, wie man adä-
quate Methoden für die Arbeit mit jungen 
Menschen auswählt, anpasst oder entwi-
ckelt. 

94,6 5,4 100 91,6 8,4 100 92,7 7,3 100 

 



Frage 13: Welche 
Auswirkung hatte 
die Teilnahme am 
Projekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement 
im Jugendbereich? 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/-   

% % % N % % % N % % % N % % N 

Das Konzept nicht-
formaler Bildung 
und nicht-formalen 
Lernens verstehe 
ich jetzt besser. 

85,9 14,1 100 71 92,5 7,5 100 40 50,0 50,0 100 2 87,6 12,4 113 

Die Verbindungen 
zwischen formaler, 
nicht-formaler und 
informeller Bildung 
und den entspre-
chenden Lernpro-
zessen verstehe 
ich jetzt besser. 

85,9 14,1 100 71 86,8 13,2 100 38 50,0 50,0 100 2 85,6 14,4 111 

Ich habe mehr dar-
über gelernt, wie 
nicht-formales Ler-
nen in der Jugend-
arbeit verstärkt 
werden kann. 

84,5 15,5 100 71 85,0 15,0 100 40 50,0 50,0 100 2 84,1 15,9 113 

Ich kann jetzt bes-
ser mit unvorher-
gesehenen Situati-
onen umgehen, die 
sich bei pädagogi-
schen Aktivitäten 
mit jungen Men-
schen ergeben. 

95,7 4,3 100 70 89,7 10,3 100 39 50,0 50,0 100 2 92,8 7,2 111 

Ich habe gelernt, 
wie man ein inter-
nationales Jugend-
projekt besser ent-
wickelt und um-
setzt. 

87,0 13,0 100 69 87,2 12,8 100 39 50,0 50,0 100 2 86,4 13,6 110 

Ich habe in ande-
ren Ländern Kon-
takte zu Jugendbe-
treuer/innen / Ju-
gendleiter/innen 
hergestellt, mit de-
nen ich ein Projekt 
entwickeln will. 

75,7 24,3 100 70 80,0 20,0 100 40 50,0 50,0 100 2 76,8 23,2 112 

Ich habe etwas ge-
lernt, was ich in 
meiner Arbeit/mei-
nem Engagement 
mit Jugendlichen 
vorhabe zu nutzen. 

92,9 7,1 100 70 92,3 7,7 100 39 50,0 50,0 100 2 91,9 8,1 111 



Frage 13: Welche 
Auswirkung hatte 
die Teilnahme am 
Projekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement 
im Jugendbereich? 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/-   

% % % N % % % N % % % N % % N 

Ich habe mehr dar-
über gelernt, wie 
man Jugendliche 
aktiv in die Vorbe-
reitung und Umset-
zung von Projekten 
einbindet. 

92,9 7,1 100 70 87,2 12,8 100 39 50,0 50,0 100 2 90,1 9,9 111 

Ich bin jetzt in Part-
nerschaften oder 
Netzwerke einge-
bunden, die Mög-
lichkeiten für zu-
künftige Kooperati-
onen im Jugendbe-
reich bieten. 

84,3 15,7 100 70 87,2 12,8 100 39 50,0 50,0 100 2 84,7 15,3 111 

Da, wo es ange-
bracht ist, überlege 
ich nun, wie ich 
meine Arbeit mit 
Jugendlichen um 
eine internationale 
Dimension erwei-
tern kann. 

77,1 22,9 100 70 84,6 15,4 100 39 50,0 50,0 100 2 79,3 20,7 111 

Ich bin jetzt besser 
in der Lage, finan-
zielle Mittel für Ak-
tivitäten mit Ju-
gendlichen aufzu-
bringen. 

62,9 37,1 100 70 66,7 33,3 100 39 50,0 50,0 100 2 64,0 36,0 111 

Ich bin jetzt besser 
dafür gerüstet, die 
Qualität eines Ju-
gendprojektes, das 
ich organisiere, zu 
gewährleisten. 

84,3 15,7 100 70 87,2 12,8 100 39 50,0 50,0 100 2 84,7 15,3 111 

Ich bin jetzt besser 
in der Lage, Men-
schen mit geringe-
ren Chancen oder 
mit besonderen 
Bedürfnissen in 
meine Arbeit mit-
einzubeziehen. 

75,7 24,3 100 70 82,5 17,5 100 40 50,0 50,0 100 2 77,7 22,3 112 

Ich weiß jetzt mehr 
über die Inhalte 
von Jugendpolitik 
auf europäischer 
Ebene. 

63,8 36,2 100 69 89,7 10,3 100 39 50,0 50,0 100 2 72,7 27,3 110 

Ich weiß jetzt bes-
ser, wie ich zur 
Entwicklung von 
Jugendpolitik bei-
tragen kann. 

64,3 35,7 100 70 76,3 23,7 100 38 50,0 50,0 100 2 68,2 31,8 110 



Frage 13: Welche 
Auswirkung hatte 
die Teilnahme am 
Projekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement 
im Jugendbereich? 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/- Gesamt ++/+ --/-   

% % % N % % % N % % % N % % N 

Ich habe Kennt-
nisse und Fähig-
keiten, die ich mir 
während des Pro-
jekts angeeignet 
habe, schon bei 
meiner Arbeit/mei-
ner Beteiligung im 
Jugendbereich an-
gewendet. 

90,0 10,0 100 70 92,3 7,7 100 39 50,0 50,0 100 2 90,1 9,9 111 

Ich habe meine Fä-
higkeiten verbes-
sert, Lernergeb-
nisse und Kompe-
tenzentwicklung 
einzuschätzen, die 
durch (internatio-
nale) Jugendarbeit 
zustande kommen. 

90,0 10,0 100 70 92,3 7,7 100 39 50,0 50,0 100 2 90,1 9,9 111 

Ich habe meine Fä-
higkeiten verbes-
sert, ein Projekt o-
der eine Aktivität 
für junge Men-
schen auf der 
Grundlage ihrer In-
teressen und Be-
dürfnisse zu entwi-
ckeln. 

97,1 2,9 100 70 89,7 10,3 100 39 50,0 50,0 100 2 93,7 6,3 111 

Ich plane nun, 
meine Kompeten-
zen für Jugendar-
beit durch entspre-
chende Aus- und 
Weiterbildungs-
maßnahmen zu 
entwickeln. 

74,3 25,7 100 70 84,6 15,4 100 39 50,0 50,0 100 2 77,5 22,5 111 

Ich habe dazu ge-
lernt, wie man in 
einem internationa-
len Team arbeitet. 

92,8 7,2 100 69 94,7 5,3 100 38 50,0 50,0 100 2 92,7 7,3 109 

Ich bin jetzt besser 
in der Lage, in mei-
nem Engagement 
im Jugendbereich 
mit Mehrdeutigkeit 
und Spannungen 
umzugehen 

90,0 10,0 100 70 95,0 5,0 100 40 50,0 50,0 100 2 91,1 8,9 112 

Ich habe dazu ge-
lernt, wie man adä-
quate Methoden 
für die Arbeit mit 
jungen Menschen 
auswählt, anpasst 
oder entwickelt. 

87,1 12,9 100 70 87,2 12,8 100 39 50,0 50,0 100 2 86,5 13,5 111 



Frage 13: Welche 
Auswirkung hatte die 
Teilnahme am Pro-
jekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement im 
Jugendbereich? 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

++/+ --/- 
Ge-

samt 
++/+ --/- 

Ge-
samt 

++/+ --/- 
Ge-

samt 
++/+ --/- Ges 

% % % % % % % % % % % % 

Das Konzept nicht-
formaler Bildung und 
nicht-formalen Ler-
nens verstehe ich 
jetzt besser. 

90,7 9,3 100 91,5 8,5 100 87,5 12,5 100 91,0 9,0 100 

Die Verbindungen 
zwischen formaler, 
nicht-formaler und 
informeller Bildung 
und den entspre-
chenden Lernpro-
zessen verstehe ich 
jetzt besser. 

89,6 10,4 100 90,3 9,7 100 87,5 12,5 100 89,9 10,1 100 

Ich habe mehr dar-
über gelernt, wie 
nicht-formales Ler-
nen in der Jugendar-
beit verstärkt werden 
kann. 

90,6 9,4 100 91,6 8,4 100 87,5 12,5 100 91,0 9,0 100 

Ich kann jetzt besser 
mit unvorhergesehe-
nen Situationen um-
gehen, die sich bei 
pädagogischen Akti-
vitäten mit jungen 
Menschen ergeben. 

92,7 7,3 100 92,1 7,9 100 87,5 12,5 100 92,4 7,6 100 

Ich habe gelernt, wie 
man ein internationa-
les Jugendprojekt 
besser entwickelt 
und umsetzt. 

92,0 8,0 100 92,0 8,0 100 83,3 16,7 100 92,0 8,0 100 

Ich habe in anderen 
Ländern Kontakte zu 
Jugendbetreuer/in-
nen / Jugendleiter/in-
nen hergestellt, mit 
denen ich ein Projekt 
entwickeln will. 

84,3 15,7 100 87,5 12,5 100 84,0 16,0 100 85,6 14,4 100 

Ich habe etwas ge-
lernt, was ich in mei-
ner Arbeit/meinem 
Engagement mit Ju-
gendlichen vorhabe 
zu nutzen. 

92,6 7,4 100 92,9 7,1 100 87,5 12,5 100 92,7 7,3 100 

Ich habe mehr dar-
über gelernt, wie 
man Jugendliche ak-
tiv in die Vorberei-
tung und Umsetzung 
von Projekten einbin-
det. 

92,8 7,2 100 92,6 7,4 100 87,5 12,5 100 92,7 7,3 100 



Frage 13: Welche 
Auswirkung hatte die 
Teilnahme am Pro-
jekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement im 
Jugendbereich? 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

++/+ --/- 
Ge-

samt 
++/+ --/- 

Ge-
samt 

++/+ --/- 
Ge-

samt 
++/+ --/- Ges 

% % % % % % % % % % % % 

Ich bin jetzt in Part-
nerschaften oder 
Netzwerke einge-
bunden, die Möglich-
keiten für zukünftige 
Kooperationen im 
Jugendbereich bie-
ten. 

84,0 16,0 100 86,8 13,2 100 84,0 16,0 100 85,1 14,9 100 

Da, wo es ange-
bracht ist, überlege 
ich nun, wie ich 
meine Arbeit mit Ju-
gendlichen um eine 
internationale Di-
mension erweitern 
kann. 

88,4 11,6 100 90,6 9,4 100 88,0 12,0 100 89,3 10,7 100 

Ich bin jetzt besser in 
der Lage, finanzielle 
Mittel für Aktivitäten 
mit Jugendlichen 
aufzubringen. 

74,0 26,0 100 79,7 20,3 100 64,0 36,0 100 76,2 23,8 100 

Ich bin jetzt besser 
dafür gerüstet, die 
Qualität eines Ju-
gendprojektes, das 
ich organisiere, zu 
gewährleisten. 

88,5 11,5 100 90,4 9,6 100 80,0 20,0 100 89,2 10,8 100 

Ich bin jetzt besser in 
der Lage, Menschen 
mit geringeren Chan-
cen oder mit beson-
deren Bedürfnissen 
in meine Arbeit mit-
einzubeziehen. 

83,3 16,7 100 85,8 14,2 100 84,0 16,0 100 84,3 15,7 100 

Ich weiß jetzt mehr 
über die Inhalte von 
Jugendpolitik auf eu-
ropäischer Ebene. 

75,5 24,5 100 83,2 16,8 100 58,3 41,7 100 78,5 21,5 100 

Ich weiß jetzt besser, 
wie ich zur Entwick-
lung von Jugendpoli-
tik beitragen kann. 

75,0 25,0 100 82,3 17,7 100 66,7 33,3 100 77,9 22,1 100 

Ich habe Kenntnisse 
und Fähigkeiten, die 
ich mir während des 
Projekts angeeignet 
habe, schon bei mei-
ner Arbeit/meiner 
Beteiligung im Ju-
gendbereich ange-
wendet. 

89,4 10,6 100 89,9 10,1 100 83,3 16,7 100 89,6 10,4 100 



Frage 13: Welche 
Auswirkung hatte die 
Teilnahme am Pro-
jekt auf Ihre Ar-
beit/Engagement im 
Jugendbereich? 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges Gesamt 

++/+ --/- 
Ge-

samt 
++/+ --/- 

Ge-
samt 

++/+ --/- 
Ge-

samt 
++/+ --/- Ges 

% % % % % % % % % % % % 

Ich habe meine Fä-
higkeiten verbessert, 
Lernergebnisse und 
Kompetenzentwick-
lung einzuschätzen, 
die durch (internatio-
nale) Jugendarbeit 
zustande kommen. 

90,3 9,7 100 91,0 9,0 100 83,3 16,7 100 90,5 9,5 100 

Ich habe meine Fä-
higkeiten verbessert, 
ein Projekt oder eine 
Aktivität für junge 
Menschen auf der 
Grundlage ihrer Inte-
ressen und Bedürf-
nisse zu entwickeln. 

92,8 7,2 100 92,0 8,0 100 87,5 12,5 100 92,5 7,5 100 

Ich plane nun, meine 
Kompetenzen für Ju-
gendarbeit durch 
entsprechende Aus- 
und Weiterbildungs-
maßnahmen zu ent-
wickeln. 

84,7 15,3 100 87,1 12,9 100 79,2 20,8 100 85,6 14,4 100 

Ich habe dazu ge-
lernt, wie man in ei-
nem internationalen 
Team arbeitet. 

94,6 5,4 100 95,0 5,0 100 87,5 12,5 100 94,7 5,3 100 

Ich bin jetzt besser in 
der Lage, in meinem 
Engagement im Ju-
gendbereich mit 
Mehrdeutigkeit und 
Spannungen umzu-
gehen 

91,2 8,8 100 92,5 7,5 100 79,2 20,8 100 91,7 8,3 100 

Ich habe dazu ge-
lernt, wie man adä-
quate Methoden für 
die Arbeit mit jungen 
Menschen auswählt, 
anpasst oder entwi-
ckelt. 

92,5 7,5 100 93,1 6,9 100 83,3 16,7 100 92,7 7,3 100 

 



Frage 7: Inwieweit stimmen Sie den fol-
genden Aussgen zu oder widersprechen 
Sie ihnen? Und jetzt im Nachhinein: 

stimme überhaupt 
nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% N 

Ich würde anderen empfehlen, an einem 
ähnlichen Projekt teilzunehmen oder 
selbst eins zu beginnen. 

0,26 1,6 1,3 1,3 15,8 18,4 82,6 78,7 100 379 

Ich konnte meine Vorstellungen und 
Ideen für die Projektentwicklung einbrin-
gen. 

5,57 3,8 19,6 12,9 43,5 49,0 31,3 34,3 100 377 

Ich konnte meine Vorstellungen und 
Ideen bei der Projektumsetzung einbrin-
gen. 

4,51 3,3 16,4 12,5 41,9 50,8 37,1 33,4 100 377 

Ich fühlte mich im Projekt gut integriert. 0,79 1,9 5,0 4,2 28,8 37,5 65,3 56,5 100 378 

Ich habe vor, in einem der kommenden 
Jahre an einem ähnlichen Projekt wieder 
teilzunehmen. 

4,50 2,7 13,2 8,2 31,5 32,6 50,8 56,6 100 378 

Ich habe vor, in einem der kommenden 
Jahre ein ähnliches Projekt selbst zu or-
ganisieren. 

30,50 10,2 36,9 34,2 18,0 33,9 14,6 21,7 100 377 

Insgesamt gesehen hat das Projekt zu 
meiner persönlichen Entwicklung beige-
tragen. 

1,32 1,6 4,7 2,8 29,6 33,0 64,4 62,6 100 379 

 



Frage 14: Hatte die Projektteil-
nahme auch andere Auswirkungen? 

stimme über-
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% N 

Ich habe eine klarere Vorstellung 
von meinem weiteren Bildungsweg. 

13,8 4,4 32,2 28,0 38,3 45,3 15,7 22,2 100 376 

Ich habe eine klarere Vorstellung 
von meiner angestrebten berufli-
chen Laufbahn und meiner berufli-
chen Ziele. 

12,2 3,9 29,3 24,8 39,1 45,9 19,4 25,4 100 376 

Mir sind die Möglichkeiten für meine 
berufliche Laufbahn klarer gewor-
den. 

15,7 4,2 31,5 27,0 36,0 45,6 16,8 23,1 100 375 

Ich plane, mich ernsthaft mit meiner 
Aus- und Weiterbildung zu befas-
sen. 

7,7 2,6 20,0 14,3 41,1 46,2 31,2 36,9 100 375 

Ich habe vor, Möglichkeiten nicht-
formalen Lernens* zu nutzen. 

7,0 2,2 18,2 9,9 41,7 45,4 33,2 42,5 100 374 

Ich bin mir darüber bewusst gewor-
den, welche Kompetenzen ich wei-
ter entwickeln möchte. 

4,3 2,0 15,2 13,0 47,6 50,1 33,0 34,9 100 376 

Ich habe vor, meine Fremdspra-
chenkenntnisse zu verbessern. 

5,3 1,6 11,2 7,1 30,1 35,5 53,5 55,8 100 376 

Ich habe Kontakte zu Menschen in 
anderen Ländern geknüpft, die für 
meine berufliche Entwicklung nütz-
lich sind. 

14,6 4,9 34,6 22,2 29,0 40,1 21,8 32,7 100 376 

Ich glaube, dass sich meine Aus-
sichten, einen Job zu bekommen, 
verbessert haben. 

11,5 5,5 29,9 26,2 38,4 42,1 20,3 26,2 100 375 

 



Frage 12: Die folgenden 
Aussagen beziehen sich 
auf Auswirkungen des Pro-
jekts. Inwieweit stimmen 
Sie ihnen zu oder lehnen 
sie sie ab? 

stimme überhaupt 
nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% 
% 

RAY 
% 

% 
RAY 

% N 

Ich sehe jetzt klarer in Hin-
blick auf meinen weiteren 
Bildungsweg. 

12,6 4,3 28,8 21,4 40,5 47,2 18,0 27,1 100 111 

Ich habe eine klarere Vor-
stellung von meinen beruf-
lichen Wünschen und Zie-
len. 

9,9 3,3 23,4 15,8 45,0 48,4 21,6 32,5 100 111 

Ich weiß besser Bescheid 
über meine beruflichen 
Möglichkeiten. 

10,0 3,4 22,7 18,8 50,9 48,6 16,4 29,2 100 110 

Ich weiß jetzt, welche mei-
ner Kompetenzen ich wei-
terentwickeln möchte. 

4,5 1,9 9,0 8,3 54,1 49,2 32,4 40,6 100 111 

Ich beabsichtige, meine 
Fremdsprachenkenntnisse 
zu entwickeln. 

4,5 1,7 11,6 8,5 39,3 39,7 44,6 50,1 100 112 

Ich glaube, dass meine 
Chancen, eine Arbeit zu 
bekommen, gestiegen 
sind. 

9,9 3,9 22,5 17,5 37,8 44,0 29,7 34,7 100 111 

 



Frage 12: Die Projektteilnahme hat sich 
folgendermaßen auf mich ausgewirkt: 

weniger als vor 
dem Projekt 

in gleichem 
Umfang wie vor 

dem Projekt 

mehr als vor 
dem Projekt 

Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % N 

Ich halte mich auf dem Laufenden in Be-
zug auf aktuelle europäische Themen. 

1,3 2,8 66,0 58,7 32,7 38,5 100 379 

Ich engagiere mich in der Zivilgesell-
schaft. 

1,3 2,3 73,2 64,0 25,5 33,7 100 377 

Ich unterstütze aktiv die Einbezie-
hung/Inklusion von Menschen mit weni-
ger Chancen. 

1,3 2,2 69,4 58,2 29,3 39,6 100 379 

Ich trage aktiv zum Umweltschutz bei 
(z.B.durch Müllverwertung; Nutzung er-
neuerbarer Energie; Nutzung Öffentli-
cher Transportmittel, um Luftverschmut-
zung zu vermeiden etc.). 

1,1 2,2 80,4 66,2 18,6 31,7 100 377 

Ich nehme am demokratischen/politi-
schen Leben teil. 

1,3 3,7 73,6 72,6 25,1 23,7 100 379 

Ich engagiere mich freiwillig. 2,4 3,1 65,4 57,3 32,2 39,5 100 379 

Kulturelle Vielfalt schätze ich. 1,6 1,6 45,1 33,2 53,3 65,1 100 379 

Ich bin interessiert, zur Weiterentwick-
lung der Jugendpolitik beizutragen. 

0,8 2,9 52,9 48,8 46,3 48,3 100 378 

Ich fühle mich als Europäer/in. 1,1 3,4 56,5 49,0 42,5 47,6 100 379 

Ich werde mich gegen Diskriminierung, 
Intoleranz, Fremdenfeindlichkeit oder 
Rassismus einsetzen. 

0,8 2,0 57,4 50,3 41,8 47,7 100 378 

 



Frage 12: Die Projektteil-
nahme hat sich folgenderma-
ßen auf mich ausgewirkt: 

Aktivitätstypen 

JB EFD 

weniger 
als vor 

dem Pro-
jekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem Pro-
jekt 

mehr als 
vor dem 
Projekt 

Gesamt 

weniger 
als vor 

dem Pro-
jekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem Pro-
jekt 

mehr als 
vor dem 
Projekt 

Gesamt 

% % % % N % % % % N 

Ich halte mich auf dem Lau-
fenden in Bezug auf aktuelle 
europäische Themen. 

2,2 69,1 28,8 100 139 1,6 65,6 32,8 100 61 

Ich engagiere mich in der Zi-
vilgesellschaft. 

1,5 70,1 28,5 100 137 3,3 65,6 31,1 100 61 

Ich unterstütze aktiv die Ein-
beziehung/Inklusion von Men-
schen mit weniger Chancen. 

,7 66,9 32,4 100 139 1,6 70,5 27,9 100 61 

Ich trage aktiv zum Umwelt-
schutz bei (z.B.durch Müllver-
wertung; Nutzung erneuerba-
rer Energie; Nutzung Öffentli-
cher Transportmittel, um Luft-
verschmutzung zu vermeiden 
etc.). 

1,4 77,0 21,6 100 139 1,6 62,3 36,1 100 61 

Ich nehme am demokrati-
schen/politischen Leben teil. 

2,2 71,9 25,9 100 139 0,0 85,2 14,8 100 61 

Ich engagiere mich freiwillig. 1,4 62,6 36,0 100 139 6,6 60,7 32,8 100 61 

Kulturelle Vielfalt schätze ich. ,7 30,2 69,1 100 139 1,6 42,6 55,7 100 61 

Ich bin interessiert, zur Wei-
terentwicklung der Jugendpo-
litik beizutragen. 

,7 59,7 39,6 100 139 1,7 58,3 40,0 100 60 

Ich fühle mich als Euro-
päer/in. 

2,2 52,5 45,3 100 139 0,0 47,5 52,5 100 61 

Ich werde mich gegen Diskri-
minierung, Intoleranz, Frem-
denfeindlichkeit oder Rassis-
mus einsetzen. 

,7 48,9 50,4 100 139 1,6 57,4 41,0 100 61 

 



Frage 12: Die Projektteil-
nahme hat sich folgenderma-
ßen auf mich ausgewirkt: 

Aktivitätstypen 

SD FKM 

weniger 
als vor 

dem Pro-
jekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem Pro-
jekt 

mehr als 
vor dem 
Projekt 

Geamt 

weniger 
als vor 

dem Pro-
jekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem Pro-
jekt 

mehr als 
vor dem 
Projekt 

Gesamt 

Ich halte mich auf dem Lau-
fenden in Bezug auf aktuelle 
europäische Themen. 

0,0 62,7 37,3 100 59 1,3 61,3 37,3 100 75 

Ich engagiere mich in der Zi-
vilgesellschaft. 

1,7 79,7 18,6 100 59 0,0 77,3 22,7 100 75 

Ich unterstütze aktiv die Ein-
beziehung/Inklusion von Men-
schen mit weniger Chancen. 

5,1 78,0 16,9 100 59 0,0 64,0 36,0 100 75 

Ich trage aktiv zum Umwelt-
schutz bei (z.B.durch Müllver-
wertung; Nutzung erneuerba-
rer Energie; Nutzung Öffentli-
cher Transportmittel, um Luft-
verschmutzung zu vermeiden 
etc.). 

1,7 84,7 13,6 100 59 0,0 89,0 11,0 100 73 

Ich nehme am demokrati-
schen/politischen Leben teil. 

1,7 44,1 54,2 100 59 0,0 85,3 14,7 100 75 

Ich engagiere mich freiwillig. 1,7 54,2 44,1 100 59 0,0 80,0 20,0 100 75 

Kulturelle Vielfalt schätze ich. 5,1 64,4 30,5 100 59 1,3 52,0 46,7 100 75 

Ich bin interessiert, zur Wei-
terentwicklung der Jugendpo-
litik beizutragen. 

1,7 33,9 64,4 100 59 0,0 49,3 50,7 100 75 

Ich fühle mich als Euro-
päer/in. 

1,7 50,8 47,5 100 59 0,0 69,3 30,7 100 75 

Ich werde mich gegen Diskri-
minierung, Intoleranz, Frem-
denfeindlichkeit oder Rassis-
mus einsetzen. 

1,7 67,8 30,5 100 59 0,0 56,0 44,0 100 75 

 



Frage 12: Die Projektteil-
nahme hat sich folgenderma-
ßen auf mich ausgewirkt: 
  
  

Aktivitätstypen 

TCA Gesamt 

weniger 
als vor 

dem Pro-
jekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem Pro-
jekt 

mehr als 
vor dem 
Projekt 

Gesamt 

weniger 
als vor 

dem Pro-
jekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem Pro-
jekt 

mehr als 
vor dem 
Projekt 

Gesamt 

Ich halte mich auf dem Lau-
fenden in Bezug auf aktuelle 
europäische Themen. 

0,0 68,9 31,1 100 45 1,3 66,0 32,7 100 379 

Ich engagiere mich in der Zi-
vilgesellschaft. 

0,0 77,8 22,2 100 45 1,3 73,2 25,5 100 377 

Ich unterstütze aktiv die Ein-
beziehung/Inklusion von Men-
schen mit weniger Chancen. 

0,0 73,3 26,7 100 45 1,3 69,4 29,3 100 379 

Ich trage aktiv zum Umwelt-
schutz bei (z.B.durch Müllver-
wertung; Nutzung erneuerba-
rer Energie; Nutzung Öffentli-
cher Transportmittel, um Luft-
verschmutzung zu vermeiden 
etc.). 

0,0 95,6 4,4 100 45 1,1 80,4 18,6 100 377 

Ich nehme am demokrati-
schen/politischen Leben teil. 

2,2 82,2 15,6 100 45 1,3 73,6 25,1 100 379 

Ich engagiere mich freiwillig. 4,4 71,1 24,4 100 45 2,4 65,4 32,2 100 379 

Kulturelle Vielfalt schätze ich. 0,0 57,8 42,2 100 45 1,6 45,1 53,3 100 379 

Ich bin interessiert, zur Wei-
terentwicklung der Jugendpo-
litik beizutragen. 

0,0 55,6 44,4 100 45 ,8 52,9 46,3 100 378 

Ich fühle mich als Euro-
päer/in. 

0,0 66,7 33,3 100 45 1,1 56,5 42,5 100 379 

Ich werde mich gegen Diskri-
minierung, Intoleranz, Frem-
denfeindlichkeit oder Rassis-
mus einsetzen. 

0,0 72,7 27,3 100 44 ,8 57,4 41,8 100 378 

 



Frage 12: Die Projektteil-
nahme hat sich folgenderma-
ßen auf mich ausgewirkt: 

Altersgruppen 

<15 15-17 

weniger 
als vor 
dem 

Projekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

weniger 
als vor 
dem 

Projekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

% % % % N % % % % N 

Ich halte mich auf dem Lau-
fenden in Bezug auf aktuelle 
europäische Themen. 

0,0 0,0 100,0 100 2 0,0 69,5 30,5 100 59 

Ich engagiere mich in der Zi-
vilgesellschaft. 

0,0 50,0 50,0 100 2 0,0 81,4 18,6 100 59 

Ich unterstütze aktiv die Ein-
beziehung/Inklusion von Men-
schen mit weniger Chancen. 

0,0 50,0 50,0 100 2 1,7 74,6 23,7 100 59 

Ich trage aktiv zum Umwelt-
schutz bei (z.B.durch Müllver-
wertung; Nutzung erneuerba-
rer Energie; Nutzung Öffentli-
cher Transportmittel, um Luft-
verschmutzung zu vermeiden 
etc.). 

0,0 100,0 0,0 100 2 3,4 69,5 27,1 100 59 

Ich nehme am demokrati-
schen/politischen Leben teil. 

0,0 50,0 50,0 100 2 1,7 64,4 33,9 100 59 

Ich engagiere mich freiwillig. 0,0 50,0 50,0 100 2 1,7 62,7 35,6 100 59 

Kulturelle Vielfalt schätze ich. 0,0 0,0 100,0 100 2 1,7 42,4 55,9 100 59 

Ich bin interessiert, zur Wei-
terentwicklung der Jugendpo-
litik beizutragen. 

0,0 50,0 50,0 100 2 0,0 57,6 42,4 100 59 

Ich fühle mich als Euro-
päer/in. 

0,0 50,0 50,0 100 2 0,0 49,2 50,8 100 59 

Ich werde mich gegen Diskri-
minierung, Intoleranz, Frem-
denfeindlichkeit oder Rassis-
mus einsetzen. 

0,0 50,0 50,0 100 2 0,0 47,5 52,5 100 59 

 



Frage 12: Die Projektteil-
nahme hat sich folgenderma-
ßen auf mich ausgewirkt: 

Altersgruppen 

18-20 21-25 

weniger 
als vor 
dem 

Projekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

weniger 
als vor 
dem 

Projekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

% % % % N % % % % N 

Ich halte mich auf dem Lau-
fenden in Bezug auf aktuelle 
europäische Themen. 

,9 70,5 28,6 100 112 4,3 57,0 38,7 100 93 

Ich engagiere mich in der Zi-
vilgesellschaft. 

3,6 70,3 26,1 100 111 0,0 59,8 40,2 100 92 

Ich unterstütze aktiv die Ein-
beziehung/Inklusion von Men-
schen mit weniger Chancen. 

1,8 71,4 26,8 100 112 1,1 67,7 31,2 100 93 

Ich trage aktiv zum Umwelt-
schutz bei (z.B. durch Müll-
verwertung; Nutzung erneuer-
barer Energie; Nutzung Öf-
fentlicher Transportmittel, um 
Luftverschmutzung zu vermei-
den etc.). 

,9 79,5 19,6 100 112 0,0 74,2 25,8 100 93 

Ich nehme am demokrati-
schen/politischen Leben teil. 

1,8 68,8 29,5 100 112 0,0 72,0 28,0 100 93 

Ich engagiere mich freiwillig. 4,5 61,6 33,9 100 112 0,0 54,8 45,2 100 93 

Kulturelle Vielfalt schätze ich. 1,8 39,3 58,9 100 112 1,1 43,0 55,9 100 93 

Ich bin interessiert, zur Wei-
terentwicklung der Jugendpo-
litik beizutragen. 

,9 53,2 45,9 100 111 2,2 49,5 48,4 100 93 

Ich fühle mich als Euro-
päer/in. 

1,8 53,6 44,6 100 112 1,1 48,4 50,5 100 93 

Ich werde mich gegen Diskri-
minierung, Intoleranz, Frem-
denfeindlichkeit oder Rassis-
mus einsetzen. 

1,8 55,4 42,9 100 112 1,1 54,8 44,1 100 93 

 



Frage 12: Die Projektteil-
nahme hat sich folgenderma-
ßen auf mich ausgewirkt: 

Altersgruppen 

26-30 >30 

weniger 
als vor 
dem 

Projekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

weniger 
als vor 
dem 

Projekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

% % % % N % % % % N 

Ich halte mich auf dem Lau-
fenden in Bezug auf aktuelle 
europäische Themen. 

0,0 66,0 34,0 100 47 0,0 69,7 30,3 100 66 

Ich engagiere mich in der Zi-
vilgesellschaft. 

2,1 80,9 17,0 100 47 0,0 84,8 15,2 100 66 

Ich unterstütze aktiv die Ein-
beziehung/Inklusion von Men-
schen mit weniger Chancen. 

2,1 51,1 46,8 100 47 0,0 77,3 22,7 100 66 

Ich trage aktiv zum Umwelt-
schutz bei (z.B. durch Müll-
verwertung; Nutzung erneuer-
barer Energie; Nutzung Öf-
fentlicher Transportmittel 
etc.). 

2,1 85,1 12,8 100 47 0,0 96,9 3,1 100 64 

Ich nehme am demokrati-
schen/politischen Leben teil. 

2,1 80,9 17,0 100 47 1,5 87,9 10,6 100 66 

Ich engagiere mich freiwillig. 2,1 72,3 25,5 100 47 3,0 84,8 12,1 100 66 

Kulturelle Vielfalt schätze ich. 2,1 48,9 48,9 100 47 1,5 59,1 39,4 100 66 

Ich bin interessiert, zur Wei-
terentwicklung der Jugendpo-
litik beizutragen. 

0,0 51,1 48,9 100 47 0,0 54,5 45,5 100 66 

Ich fühle mich als Euro-
päer/in. 

2,1 66,0 31,9 100 47 0,0 72,7 27,3 100 66 

Ich werde mich gegen Diskri-
minierung, Intoleranz, Frem-
denfeindlichkeit oder Rassis-
mus einsetzen. 

0,0 55,3 44,7 100 47 0,0 75,4 24,6 100 65 

 



Frage 12: Die 
Projektteilnahme 
hat sich folgen-
dermaßen auf 
mich ausgewirkt: 

Geschlecht 

Weiblich Männlich Sonstiges 

weni-
ger 
als 
vor 
dem 
Pro-
jekt 

in glei-
chem 
Um-
fang 

wie vor 
dem 

Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

weni-
ger 
als 
vor 
dem 
Pro-
jekt 

in glei-
chem 
Um-
fang 

wie vor 
dem 

Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

weni-
ger 
als 
vor 
dem 
Pro-
jekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr als 
vor dem 
Projekt 

Gesamt 

% % % % N % % % % N % % % % N 

Ich halte mich auf 
dem Laufenden in 
Bezug auf aktu-
elle europäische 
Themen. 

0,7 66,7 32,6 100 267 2,7 65,5 31,8 100 110 0,0 0,0 100,0 100 2 

Ich engagiere 
mich in der Zivil-
gesellschaft. 

1,1 74,1 24,8 100 266 1,8 70,6 27,5 100 109 0,0 100,0 0,0 100 2 

Ich unterstütze 
aktiv die Einbezie-
hung/Inklusion 
von Menschen mit 
weniger Chancen. 

1,1 66,7 32,2 100 267 1,8 76,4 21,8 100 110 0,0 50,0 50,0 100 2 

Ich trage aktiv 
zum Umwelt-
schutz bei (z.B. 
durch Müllverwer-
tung; Nutzung er-
neuerbarer Ener-
gie; Nutzung Öf-
fentlicher Trans-
portmittel etc.). 

1,5 78,9 19,6 100 265 0,0 84,5 15,5 100 110 0,0 50,0 50,0 100 2 

Ich nehme am de-
mokratischen/poli-
tischen Leben teil. 

0,7 74,5 24,7 100 267 2,7 71,8 25,5 100 110 0,0 50,0 50,0 100 2 

Ich engagiere 
mich freiwillig. 

2,6 66,3 31,1 100 267 1,8 62,7 35,5 100 110 0,0 100,0 0,0 100 2 

Kulturelle Vielfalt 
schätze ich. 

0,7 43,1 56,2 100 267 3,6 50,9 45,5 100 110 0,0 0,0 100,0 100 2 

Ich bin interes-
siert, zur Weiter-
entwicklung der 
Jugendpolitik bei-
zutragen. 

0,0 56,0 44,0 100 266 2,7 45,5 51,8 100 110 0,0 50,0 50,0 100 2 

Ich fühle mich als 
Europäer/in. 

0,4 58,1 41,6 100 267 2,7 52,7 44,5 100 110 0,0 50,0 50,0 100 2 

Ich werde mich 
gegen Diskrimi-
nierung, Intole-
ranz, Fremden-
feindlichkeit oder 
Rassismus einset-
zen. 

0,4 56,0 43,6 100 266 1,8 61,8 36,4 100 110 0,0 0,0 100,0 100 2 



Frage 12: Die Projektteil-
nahme hat sich folgender-
maßen auf mich ausge-
wirkt: 

hosting/sending 

hosting sending 

weniger 
als vor 
dem 

Projekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

weniger 
als vor 
dem 

Projekt 

in glei-
chem 

Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 
dem 

Projekt 

Gesamt 

% % % % N % % % % N 

Ich halte mich auf dem 
Laufenden in Bezug auf 
aktuelle europäische The-
men. 

0,6 67,7 31,7 100 167 1,9 64,6 33,5 100 212 

Ich engagiere mich in der 
Zivilgesellschaft. 

1,2 78,4 20,4 100 167 1,4 69,0 29,5 100 210 

Ich unterstütze aktiv die 
Einbeziehung/Inklusion 
von Menschen mit weniger 
Chancen. 

1,8 70,1 28,1 100 167 0,9 68,9 30,2 100 212 

Ich trage aktiv zum Um-
weltschutz bei (z.B. durch 
Müllverwertung; Nutzung 
erneuerbarer Energie; Nut-
zung Öffentlicher Trans-
portmittel, um Luftver-
schmutzung zu vermeiden 
etc.). 

0,6 86,1 13,3 100 166 1,4 75,8 22,7 100 211 

Ich nehme am demokrati-
schen/politischen Leben 
teil. 

1,8 66,5 31,7 100 167 0,9 79,2 19,8 100 212 

Ich engagiere mich freiwil-
lig. 

0,6 67,7 31,7 100 167 3,8 63,7 32,5 100 212 

Kulturelle Vielfalt schätze 
ich. 

3,0 49,1 47,9 100 167 0,5 42,0 57,5 100 212 

Ich bin interessiert, zur 
Weiterentwicklung der Ju-
gendpolitik beizutragen. 

0,6 50,3 49,1 100 167 0,9 55,0 44,1 100 211 

Ich fühle mich als Euro-
päer/in. 

1,8 59,9 38,3 100 167 0,5 53,8 45,8 100 212 

Ich werde mich gegen Dis-
kriminierung, Intoleranz, 
Fremdenfeindlichkeit oder 
Rassismus einsetzen. 

0,6 56,9 42,5 100 167 0,9 57,8 41,2 100 211 

 



Frage 8: Welche der folgen-
den Auswirkungen des Pro-
jekts auf die TeilnehmerIn-
nen konnten Sie feststellen 
oder wurden Ihnen berichtet? 
(Bitte geben Sie an, in wel-
chem Maße Sie den folgen-
den Aussagen zustimmen o-
der nicht zustimmen.) Infolge 
der Projektteilnahme: Die 
ProjektteilnehmerInnen … 

stimme über-
haupt nicht zu 

stimme eher nicht 
zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Keine Meinung / 
Kann ich nicht be-

urteilen 
Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % N 

… wissen kulturelle Vielfalt 
jetzt mehr zu schätzen. 

0,0 0,7 0,9 1,0 30,1 28,6 63,7 65,4 5,3 4,4 100 113 

… sind stärker daran interes-
siert, zur Entwicklung von Ju-
gendpolitik beizutragen. 

1,8 1,7 8,2 11,1 53,6 41,5 19,1 29,0 17,3 16,7 100 110 

… fühlen sich jetzt mehr als 
EuropäerInnen. 

1,8 1,3 6,3 6,1 40,5 38,3 31,5 39,3 19,8 15,0 100 111 

… beabsichtigen, in einem 
anderen Land zu studieren, 
zu arbeiten, ein Praktikum zu 
machen oder zu leben. 

0,9 1,3 10,7 5,0 33,9 36,4 37,5 42,2 17,0 15,1 100 112 

… beabsichtigen, mit Leuten, 
die sie durch das Projekt 
kennenlernten, gemeinsame 
Aktivitäten oder Projekte zu 
entwickeln. 

0,9 1,1 7,1 4,9 27,4 36,3 54,0 47,3 10,6 10,3 100 113 

… haben jetzt eine klarere 
Vorstellung von ihren berufli-
chen Wünschen und Zielen. 

2,7 1,8 15,0 10,9 37,2 39,8 25,7 29,9 19,5 17,5 100 113 

… haben vor, sich weiterzu-
bilden. 

1,8 1,0 0,9 4,3 36,3 38,8 48,7 43,8 12,4 12,1 100 113 

… glauben, dass sich ihre 
Beschäftigungsmöglichkeiten 
verbessert haben. 

1,8 2,0 15,2 11,9 33,0 36,8 32,1 30,6 17,9 18,7 100 112 

… haben jetzt mehr Selbst-
vertrauen. 

0,0 0,7 0,0 1,6 25,9 29,0 68,8 62,1 5,4 6,6 100 112 

… wissen jetzt besser Be-
scheid über ihre Stärken und 
Schwächen. 

0,0 0,7 1,8 2,1 31,3 33,6 58,0 55,7 8,9 7,9 100 112 

 



Frage 19: Als Ergebnis der Teilnahme 
am Projekt sind die nachfolgenden 
Themen für mich … 

… unwichtiger geworden 
… gleich wichtig wie 

zuvor geblieben 
… wichtiger geworden Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % N 

Gerechtigkeit 0,8 1,4 54,1 54,9 45,1 43,7 100 377 

Menschenrechte 0,5 1,1 58,1 42,3 41,3 56,6 100 375 

Gewaltfreiheit 0,8 1,2 62,3 50,8 36,9 48,0 100 374 

Persönliche Freiheit 0,5 1,1 45,9 40,0 53,6 58,9 100 375 

Demokratie 1,1 1,6 55,1 50,9 43,9 47,5 100 376 

Frieden 0,3 1,1 54,5 45,5 45,2 53,5 100 376 

Selbstverwirklichung 1,1 1,4 47,5 37,3 51,5 61,3 100 375 

Gleichheit (Gleichberechtigung) 0,3 1,4 51,5 39,3 48,3 59,3 100 377 

Solidarität, Unterstützung für andere 0,5 1,3 43,2 36,6 56,2 62,2 100 377 

Gesundheit und Wohlbefinden 0,8 1,2 64,6 51,8 34,6 47,0 100 376 

Toleranz 0,8 1,4 44,8 35,9 54,4 62,6 100 375 

 



Frage 19: Als Ergebnis der Teilnahme am 
Projekt sind die nachfolgenden Themen 
für mich … 

Aktivitätstypen 

JB EFD 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… 
gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wich-
tiger 

gewor-
den 

Gesamt 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… 
gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wich-
tiger 

gewor-
den 

Gesamt 

% % % % N % % % % N 

Gerechtigkeit 0,7 43,9 55,4 100 139 1,6 55,7 42,6 100 61 

Menschenrechte 1,4 49,3 49,3 100 138 0,0 62,3 37,7 100 61 

Gewaltfreiheit 0,7 58,3 41,0 100 139 3,3 62,3 34,4 100 61 

Persönliche Freiheit 0,7 34,3 65,0 100 137 1,6 42,6 55,7 100 61 

Demokratie 1,4 55,4 43,2 100 139 3,3 62,3 34,4 100 61 

Frieden 0,7 41,7 57,6 100 139 0,0 55,7 44,3 100 61 

Selbstverwirklichung 1,4 44,6 54,0 100 139 1,6 34,4 63,9 100 61 

Gleichheit (Gleichberechtigung) 0,0 41,7 58,3 100 139 1,6 49,2 49,2 100 61 

Solidarität, Unterstützung für andere 0,7 35,3 64,0 100 139 1,6 37,7 60,7 100 61 

Gesundheit und Wohlbefinden 1,4 60,4 38,1 100 139 0,0 47,5 52,5 100 61 

Toleranz 0,7 34,8 64,5 100 138 0,0 42,6 57,4 100 61 

Frage 19: Als Ergebnis der Teilnahme am 
Projekt sind die nachfolgenden Themen 
für mich … 

Aktivitätstypen 

SD FKM 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… 
gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wich-
tiger 

gewor-
den 

Gesamt 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… 
gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wich-
tiger 

gewor-
den 

Gesamt 

% % % % N % % % % N 

Gerechtigkeit 0,0 63,8 36,2 100 58 1,4 54,1 44,6 100 74 

Menschenrechte 0,0 68,4 31,6 100 57 0,0 54,1 45,9 100 74 

Gewaltfreiheit 0,0 79,3 20,7 100 58 0,0 54,8 45,2 100 73 

Persönliche Freiheit 0,0 60,3 39,7 100 58 0,0 47,3 52,7 100 74 

Demokratie 0,0 35,1 64,9 100 57 0,0 58,1 41,9 100 74 

Frieden 0,0 60,3 39,7 100 58 0,0 61,6 38,4 100 73 

Selbstverwirklichung 0,0 53,4 46,6 100 58 0,0 47,2 52,8 100 72 

Gleichheit (Gleichberechtigung) 0,0 70,7 29,3 100 58 0,0 50,0 50,0 100 74 

Solidarität, Unterstützung für andere 0,0 63,8 36,2 100 58 0,0 43,2 56,8 100 74 

Gesundheit und Wohlbefinden 1,7 75,9 22,4 100 58 0,0 67,1 32,9 100 73 

Toleranz 3,5 61,4 35,1 100 57 0,0 45,9 54,1 100 74 

 



Frage 19: Als Ergebnis der Teilnahme am 
Projekt sind die nachfolgenden Themen 
für mich … 

Aktivitätstypen 

TCA Gesamt 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… 
gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wich-
tiger 

gewor-
den 

Gesamt 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… 
gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wich-
tiger 

gewor-
den 

Gesamt 

% % % % N % % % % N 

Gerechtigkeit 0,0 71,1 28,9 100 45 0,8 54,1 45,1 100 377 

Menschenrechte 0,0 73,3 26,7 100 45 0,5 58,1 41,3 100 375 

Gewaltfreiheit 0,0 65,1 34,9 100 43 0,8 62,3 36,9 100 374 

Persönliche Freiheit 0,0 64,4 35,6 100 45 0,5 45,9 53,6 100 375 

Demokratie 0,0 64,4 35,6 100 45 1,1 55,1 43,9 100 376 

Frieden 0,0 73,3 26,7 100 45 0,3 54,5 45,2 100 376 

Selbstverwirklichung 2,2 66,7 31,1 100 45 1,1 47,5 51,5 100 375 

Gleichheit (Gleichberechtigung) 0,0 62,2 37,8 100 45 0,3 51,5 48,3 100 377 

Solidarität, Unterstützung für andere 0,0 48,9 51,1 100 45 0,5 43,2 56,2 100 377 

Gesundheit und Wohlbefinden 0,0 82,2 17,8 100 45 0,8 64,6 34,6 100 376 

Toleranz 0,0 55,6 44,4 100 45 0,8 44,8 54,4 100 375 

 



Frage 19: 
Als Ergeb-
nis der 
Teilnahme 
am Projekt 
sind die 
nachfol-
genden 
Themen 
für mich … 

hosting/sending 

hosting sending Gesamt 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

Gesamt 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… gleich 
wichtig 

wie zuvor 
geblieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

Gesamt 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

% % % % N % % % % N % % % 

Gerechtig-
keit 

0,0 56,4 43,6 100 165 1,4 52,4 46,2 100 212 0,8 54,1 45,1 

Men-
schen-
rechte 

0,0 58,3 41,7 100 163 0,9 58,0 41,0 100 212 0,5 58,1 41,3 

Gewaltfrei-
heit 

0,0 65,0 35,0 100 163 1,4 60,2 38,4 100 211 0,8 62,3 36,9 

Persönli-
che Frei-
heit 

0,0 48,5 51,5 100 163 0,9 43,9 55,2 100 212 0,5 45,9 53,6 

Demokra-
tie 

0,6 53,9 45,5 100 165 1,4 55,9 42,7 100 211 1,1 55,1 43,9 

Frieden 0,0 54,9 45,1 100 164 0,5 54,2 45,3 100 212 0,3 54,5 45,2 

Selbstver-
wirkli-
chung 

0,0 54,0 46,0 100 163 1,9 42,5 55,7 100 212 1,1 47,5 51,5 

Gleichheit 
(Gleichbe-
rechti-
gung) 

0,0 54,5 45,5 100 165 0,5 49,1 50,5 100 212 0,3 51,5 48,3 

Solidarität, 
Unterstüt-
zung für 
andere 

0,0 48,5 51,5 100 165 0,9 39,2 59,9 100 212 0,5 43,2 56,2 

Gesund-
heit und 
Wohlbefin-
den 

0,6 74,5 24,8 100 165 0,9 56,9 42,2 100 211 0,8 64,6 34,6 

Toleranz 1,2 51,2 47,6 100 164 0,5 39,8 59,7 100 211 0,8 44,8 54,4 

 



Frage 19: Als Ergebnis der Teil-
nahme am Projekt sind die 
nachfolgenden Themen für mich 
… 

Altersgruppen 

<15 15-17 18-20 

… un-
wich-
tiger 
ge-
wor-
den 

… gleich 
wichtig 

wie zuvor 
geblieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

… unwichti-
ger gewor-

den 

… gleich 
wichtig 

wie zuvor 
geblieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

… unwichti-
ger gewor-

den 

… gleich 
wichtig 

wie zuvor 
geblieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

% % % % % % % % % 

Gerechtigkeit 0,0 50,0 50,0 0,0 40,7 59,3 ,9 51,8 47,3 

Menschenrechte 0,0 50,0 50,0 1,8 52,6 45,6 ,9 56,3 42,9 

Gewaltfreiheit 0,0 50,0 50,0 1,7 57,6 40,7 ,9 66,7 32,4 

Persönliche Freiheit 0,0 50,0 50,0 1,7 33,9 64,4 ,9 48,2 50,9 

Demokratie 0,0 0,0 100,0 1,7 50,8 47,5 1,8 52,3 45,9 

Frieden 0,0 50,0 50,0 1,7 39,0 59,3 0,0 54,5 45,5 

Selbstverwirklichung 0,0 50,0 50,0 1,7 39,0 59,3 1,8 47,3 50,9 

Gleichheit (Gleichberechtigung) 0,0 50,0 50,0 0,0 42,4 57,6 0,0 54,5 45,5 

Solidarität, Unterstützung für 
andere 

0,0 0,0 100,0 0,0 39,0 61,0 ,9 44,6 54,5 

Gesundheit und Wohlbefinden 0,0 100,0 0,0 1,7 62,7 35,6 1,8 64,9 33,3 

Toleranz 0,0 50,0 50,0 1,7 45,8 52,5 1,8 43,6 54,5 

Frage 19: Als Ergebnis der Teil-
nahme am Projekt sind die 
nachfolgenden Themen für mich 
… 

Altersgruppen 

21-25 26-30 >30 

… un-
wich-
tiger 
ge-
wor-
den 

… gleich 
wichtig 

wie zuvor 
geblieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

… unwichti-
ger gewor-

den 

… gleich 
wichtig 

wie zuvor 
geblieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

… unwichti-
ger gewor-

den 

… gleich 
wichtig 

wie zuvor 
geblieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

% % % % % % % % % 

Gerechtigkeit 1,1 58,7 40,2 2,1 42,6 55,3 0,0 72,3 27,7 

Menschenrechte 0,0 59,8 40,2 0,0 48,9 51,1 0,0 70,8 29,2 

Gewaltfreiheit 1,1 59,3 39,6 0,0 51,1 48,9 0,0 71,9 28,1 

Persönliche Freiheit 0,0 35,6 64,4 0,0 44,7 55,3 0,0 67,7 32,3 

Demokratie 1,1 55,4 43,5 0,0 55,3 44,7 0,0 64,6 35,4 

Frieden 0,0 52,2 47,8 0,0 54,3 45,7 0,0 72,3 27,7 

Selbstverwirklichung 0,0 36,3 63,7 0,0 54,3 45,7 1,5 66,2 32,3 

Gleichheit (Gleichberechtigung) 1,1 50,0 48,9 0,0 42,6 57,4 0,0 63,1 36,9 

Solidarität, Unterstützung für 
andere 

1,1 38,0 60,9 0,0 36,2 63,8 0,0 58,5 41,5 

Gesundheit und Wohlbefinden 0,0 51,1 48,9 0,0 68,1 31,9 0,0 81,5 18,5 

Toleranz 0,0 31,5 68,5 0,0 40,4 59,6 0,0 67,7 32,3 



Frage 19: Als Ergebnis der Teilnahme am 
Projekt sind die nachfolgenden Themen für 
mich … 

Geschlechtskategorien 

Weiblich Männlich Sonstiges 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

… un-
wichtiger 
gewor-

den 

… gleich 
wichtig 
wie zu-
vor ge-
blieben 

… wichti-
ger ge-
worden 

% % % % % % % % % 

Gerechtigkeit 0,8 52,5 46,8 0,9 58,2 40,9 0,0 50,0 50,0 

Menschenrechte 0,4 57,0 42,6 0,9 61,8 37,3 0,0 0,0 100,0 

Gewaltfreiheit 1,1 60,7 38,2 0,0 67,3 32,7 0,0 0,0 100,0 

Persönliche Freiheit 0,8 44,5 54,7 0,0 49,1 50,9 0,0 50,0 50,0 

Demokratie 1,1 55,5 43,4 0,9 55,0 44,0 0,0 0,0 100,0 

Frieden 0,4 55,1 44,5 0,0 54,1 45,9 0,0 0,0 100,0 

Selbstverwirklichung 0,8 44,7 54,5 1,8 53,2 45,0 0,0 100,0 0,0 

Gleichheit (Gleichberechtigung) 0,4 49,8 49,8 0,0 55,5 44,5 0,0 50,0 50,0 

Solidarität, Unterstützung für andere 0,4 41,9 57,7 0,9 47,3 51,8 0,0 0,0 100,0 

Gesundheit und Wohlbefinden 0,4 65,7 34,0 1,8 62,4 35,8 0,0 50,0 50,0 

Toleranz 0,4 42,8 56,8 1,8 50,5 47,7 0,0 0,0 100,0 

Frage 17: Welche Auswirkungen hatte 
das Projekt auf Ihre 
Organisation/Gruppe/Verband? 

stimme über-
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Keine Meinung / 
Kann ich nicht be-

urteilen 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % %RAY 

Mehr Kontakte/Partnerschaften mit 
anderen Ländern. 

2,8 2,0 4,7 5,6 34,8 35,3 34,5 41,1 23,2 16,0 

Mehr internationale Projekte. 2,5 2,3 13,8 11,8 35,4 35,2 23,5 31,4 24,8 19,4 

Intensivere Vernetzung auf europäi-
scher Ebene. 

2,5 1,8 8,2 6,7 38,6 38,6 32,6 37,2 18,0 15,8 

Größere Teilhabe von Jugendlichen in 
der Organisation/Gruppe. 

4,7 2,5 14,5 12,3 34,9 37,8 21,1 28,0 24,8 19,5 

Eine größere Wertschätzung kulturel-
ler Vielfalt. 

2,2 1,9 6,9 6,5 37,3 37,5 31,7 38,1 21,9 16,1 

Mehr Verbindlichkeit bezüglich der 
Einbeziehung/Inklusion von Jugendli-
chen mit weniger Chancen oder er-
höhtem Förderbedarf. 

3,1 2,4 12,5 10,1 33,2 37,6 27,0 30,7 24,1 19,2 

Mehr Auseinandersetzung mit europä-
ischen Themen. 

2,2 2,3 10,6 12,8 36,9 37,2 25,0 27,2 25,3 20,5 

Mehr Kompetenzen hinsichtlich der 
Anwendung von nicht-formaler Bil-
dung. 

2,5 1,8 7,9 5,9 36,7 38,8 33,5 38,8 19,3 14,7 

Verbesserte Verfahren (abgesehen 
von Youthpass) zur Validierung und 
Anerkennung der Kompetenzen jun-
ger Menschen. 

4,4 2,6 16,6 13,2 32,8 35,4 19,1 26,1 27,2 22,7 

Mehr Projektmanagement-Kompeten-
zen. 

2,8 2,0 12,6 9,3 36,2 38,1 25,8 33,2 22,6 17,3 

Mehr Wissenstransfer und Umsetzung 
guter Praxisbeispiele in der Organisa-
tion. 

2,2 1,9 8,8 5,8 40,1 40,9 27,3 34,8 21,6 16,6 

Die Vernetzung mit lokalen Strukturen 
wurde verstärkt. 

3,8 2,9 14,4 12,9 33,4 35,6 22,8 27,3 25,6 21,4 



Frage 14: Welche Auswirkun-
gen hatte das Projekt auf Ihre 
Organisation/Gruppe/Ver-
band? 

stimme überhaupt 
nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Keine Meinung / 
Kann ich nicht 

beurteilen 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % %RAY 

Mehr Kontakte/Partnerschaften 
mit anderen Ländern. 

2,4 1,2 3,4 3,6 20,4 28,4 68,0 59,5 5,8 7,3 

Mehr internationale Projekte. 3,4 1,5 7,8 7,7 24,8 33,4 53,4 46,9 10,7 10,5 

Intensivere Vernetzung auf eu-
ropäischer Ebene. 

3,9 1,4 4,4 5,9 29,9 33,7 54,4 50,3 7,4 8,8 

Größere Teilhabe von Jugend-
lichen in der Organisa-
tion/Gruppe. 

1,9 1,1 7,2 6,7 33,3 36,6 48,8 46,9 8,7 8,7 

Eine größere Wertschätzung 
kultureller Vielfalt. 

,5 ,7 1,0 3,0 32,5 33,6 58,7 55,9 7,3 6,8 

Mehr Verbindlichkeit bezüglich 
der Einbeziehung/Inklusion 
von Jugendlichen mit weniger 
Chancen oder erhöhtem För-
derbedarf. 

1,5 1,2 8,9 8,2 41,4 35,9 38,9 44,5 9,4 10,2 

Mehr Auseinandersetzung mit 
europäischen Themen. 

2,0 1,3 11,3 10,3 36,5 40,3 37,4 36,1 12,8 12,0 

Mehr Kompetenzen hinsicht-
lich der Anwendung von nicht-
formaler Bildung. 

1,5 1,0 4,4 4,8 35,8 37,3 49,5 49,4 8,8 7,5 

Verbesserte Verfahren (abge-
sehen von Youthpass) zur Va-
lidierung und Anerkennung der 
Kompetenzen junger Men-
schen. 

3,9 1,8 11,8 11,1 36,0 36,9 33,5 37,6 14,8 12,6 

Mehr Projektmanagement-
Kompetenzen. 

1,0 1,2 5,3 5,5 35,0 36,0 51,0 48,9 7,8 8,4 

Mehr Wissenstransfer und Um-
setzung guter Praxisbeispiele 
in der Organisation. 

1,5 1,1 4,4 4,9 39,9 38,6 44,8 47,3 9,4 8,1 

Die Vernetzung mit lokalen 
Strukturen wurde verstärkt. 

2,4 1,8 8,3 8,6 32,2 35,6 43,4 42,1 13,7 11,8 

 



Frage 15: Welche 
Auswirkungen 
hatte das Projekt 
auf die Gemeinde, 
in der es durchge-
führt wurde? 

stimme über-
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Keine Meinung / Kann 
ich nicht beurteilen 

Gesamt 

% % % % % % 
 

N 
 

Die lokale Ge-
meinde wurde ak-
tiv in das Projekt 
einbezogen. 

10,6 18,2 31,8 34,8 4,5 100 66 

Das Projekt wurde 
von der lokalen 
Gemeinde als Be-
reicherung wahr-
genommen. 

4,5 7,6 30,3 36,4 21,2 100 66 

Die lokale Ge-
meinde nimmt nun 
die Anliegen und 
Interessen junger 
Menschen be-
wusster wahr. 

10,6 10,6 33,3 22,7 22,7 100 66 

Die interkulturelle 
Dimension des 
Projekts wurde 
von der lokalen 
Gemeinde ge-
schätzt. 

4,6 6,2 36,9 35,4 16,9 100 65 

Die lokale Ge-
meinde fühlt sich 
nun stärker ver-
pflichtet, benach-
teiligte junge Men-
schen einzubezie-
hen. 

7,7 20,0 30,8 9,2 32,3 100 65 

Die europäische 
Dimension des 
Projekts wurde 
von der lokalen 
Gemeinde mit In-
teresse aufgenom-
men. 

7,6 7,6 40,9 25,8 18,2 100 66 

Die lokale Ge-
meinde zeigte In-
teresse an künfti-
gen ähnlichen 
Projekten. 

3,0 9,1 31,8 33,3 22,7 100 66 

Die lokale Ge-
meinde hat sich 
bereit erklärt, künf-
tige ähnliche Akti-
vitäten zu unter-
stützen. 

10,6 10,6 28,8 25,8 24,2 100 66 

Das Projekt hat 
Synergien zwi-
schen verschiede-
nen Akteuren in 
der lokalen Ge-
meinde geschaf-
fen. 

12,3 7,7 30,8 21,5 27,7 100 65 

 



  

Ja Nein 
Kann mich nicht 
erinnern/weiß ich 

nicht 
Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY N %RAY 

Frage 27. Haben benachtei-
ligte junge Menschen bzw. 
junge Menschen mit erhöh-
tem Förderbedarf an die-
sem Projekt teilgenommen? 

65,5 61,9 21,5 24,3 13,0 13,9 177 100 

Frage 28: Haben JugendbetreuerInnen, JugendleiterInnen oder andere Perso-
nen, die mit benachteiligten jungen Menschen oder jungen Menschen mit er-
höhtem Förderbedarf arbeiten, an diesem Projekt teilgenommen? 

N % %RAY 

Ja 22 88,0 86,3 

Nein 0 0,0 5,6 

Ich weiß nicht 3 12,0 8,2 

Gesamt 25 100,0 100,0 

Frage 16. Arbeiten Sie im Kontext 
Ihrer Tätigkeit bzw. Ihres Engage-
ments im Jugendbereich mit Ju-
gendlichen mit weniger Chancen o-
der mit besonderen Bedürfnissen? 

Ja Nein Gesamt 

% %RAY % %RAY % N %RAY 

Aktivitätstyp 

JB 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0 0,0 

EFD 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0 0,0 

SD 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0 0,0 

FKM 53,0 61,0 47,0 39,0 100,0 249 100 

TCA 69,7 73,6 30,3 26,4 100,0 89 100 

Gesamt 57,4 63,6 42,6 36,4 100,0 338 100 

Geschlecht 

Weiblich 58,7 63,7 41,3 36,3 100,0 223 100 

Männlich 54,7 63,1 45,3 36,9 100,0 106 100 

Sonstiges 55,6 74,4 44,4 25,6 100,0 9 100 

Gesamt 57,4 63,6 42,6 36,4 100,0 338 100 

Frage 39: Haben Sie das Gefühl, auf Hindernisse 
zu stoßen in Bezug auf… 

N % %RAY 

… Zugang zu Bildung? 135 24,2 23,9 

… Zugang zu Arbeit und Beschäftigung? 267 47,8 55,2 

… aktive Beteiligung in Gesellschaft und Politik? 175 31,4 32,1 

… Mobilität? 150 26,9 26,5 

... andere Lebensbereiche? 141 25,3 22,2 

Gesamt 558 100,0 100,0 



Frage 40: Mit wel-
chen Hindernissen 
haben Sie es zu 
tun? 

JB EFD SD FKM TCA Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % %RAY 

Gesundheitliche 
Probleme 

10,4 13,0 11,5 11,5 12,8 12,3 21,5 11,8 10,3 12,6 13,5 12,5 

Niedriger Bildungs-
abschluss/geringe 
Bildung 

10,8 14,9 21,2 18,0 4,3 14,1 3,8 9,4 10,3 5,8 9,5 13,3 

Ein abgelegener 
Wohnsitz 

21,3 17,2 28,8 13,8 23,4 18,3 14,6 13,3 10,3 18,5 19,7 16,1 

Leben in einem be-
nachteiligten Vor-
stadtviertel 

6,8 8,3 1,9 6,9 4,3 9,3 3,1 8,1 2,6 10,1 4,8 8,3 

Unzureichende fi-
nanzielle Mittel 

40,2 48,1 42,3 52,3 34,0 52,4 46,2 49,5 30,8 42,7 40,6 48,9 

Zugehörigkeit zu ei-
ner benachteiligten 
Gruppe 

7,2 8,4 3,8 7,4 4,3 10,4 7,7 8,5 2,6 9,2 6,4 8,5 

Schwierigkeiten mit 
der Amtsspra-
che/den Amtsspra-
chen in meinem 
Land 

6,0 4,1 7,7 4,6 4,3 3,6 4,6 4,9 0,0 3,5 5,2 4,3 

Lange anhaltende 
Arbeitslosigkeit in 
meiner Familie 

6,4 9,2 15,4 11,0 2,1 10,2 6,2 7,2 0,0 6,1 6,4 8,8 

Eine körperliche o-
der geistige Behin-
derung 

1,6 3,9 0,0 2,5 0,0 3,0 3,1 2,8 2,6 4,1 1,7 3,4 

Zugehörigkeit zu ei-
ner Gruppe, die dis-
kriminiert wird 

5,6 6,1 1,9 5,9 4,3 7,7 9,2 7,0 5,1 5,5 6,0 6,4 

Mein sozialer Hin-
tergrund 

13,7 12,0 9,6 11,0 12,8 12,7 10,8 13,5 20,5 15,3 13,0 12,5 

Mein Geschlecht 13,7 8,9 3,8 9,5 8,5 12,8 16,2 11,5 15,4 11,6 13,0 10,1 

Meine sexuelle Ori-
entierung 

5,2 4,6 0,0 3,5 6,4 5,4 6,9 3,5 5,1 4,0 5,2 4,3 

Familiäre Verant-
wortung und/oder 
Bindungen 

7,2 10,9 11,5 11,7 8,5 13,3 10,8 13,8 12,8 16,2 9,1 12,2 

Das Leben in einem 
Konfliktgebiet oder 
einem von Konflik-
ten gezeichnetem 
Gebiet 

5,2 4,3 3,8 5,0 2,1 4,8 7,7 7,3 5,1 4,5 5,4 5,1 

Zugehörigkeit zu ei-
ner kulturellen/eth-
nischen/religiösen 
Minderheit 

4,8 5,2 3,8 5,0 6,4 6,7 8,5 6,3 5,1 7,0 5,8 5,7 

Strafrechtliche Ver-
urteilung/Haft/Ver-
wahrung 

0,0 ,4 0,0 ,3 0,0 ,4 1,5 ,3 0,0 ,2 ,4 ,3 

Andere Hindernisse 12,4 12,6 23,1 15,5 17,0 12,7 15,4 13,6 15,4 15,3 14,9 13,3 

Gesamt 
249 7617 52 1466 47 1152 130 3589 39 825 517 14649 

178,7 192,2 190,4 195,3 155,3 210,2 197,7 192,5 153,8 192,2 180,7 194,0 



Frage 38. Glauben Sie, dass Sie im Vergleich zu anderen Menschen Ihres 
Alters/Gleichaltrigen in Ihrem Land … 

N % %RAY 

… Ihren gerechten Anteil an Chancen bekommen? 489 54,0 54,4 

… mehr als Ihren gerechten Anteil an Chancen bekommen? 259 28,6 21,7 

… eher weniger als Ihren gerechten Anteil an Chancen bekommen? 118 13,0 18,1 

… sehr viel weniger als Ihren gerechten Anteil an Chancen bekommen? 39 4,3 5,8 

Gesamt 905 100,0 100,0 

Frage 6: Hauptthemen, die im Laufe des Projekts behandelt wur-
den: 

% %RAY 

Europäische Themen 33,7 32,0 

Politik oder Strukturen der Europäischen Union 14,9 11,2 

Menschenrechte und Grundrechte 38,0 30,8 

Gesellschaftliche Einbeziehung/Inklusion benachteiligter oder aus-
gegrenzter Menschen 

43,3 39,1 

Kulturelle Vielfalt 67,8 60,0 

Diskriminierung und Gleichbehandlung (z.B. in Bezug auf Ge-
schlecht, sexuelle Orientierung, ethnische Zugehörigkeit, kulturel-
len Hintergrund, Religionszugeh., Behinderung, Nationalität etc.) 

40,4 34,0 

Solidarität mit Menschen, die mit Schwierigkeiten konfrontiert sind 34,1 28,0 

Gewaltfreiheit 26,9 17,2 

Demokratie 30,3 21,7 

Medien und Informations- und Kommunikationstechnologie, ein-
schließlich soziale Medien und Internet 

23,1 18,3 

Aktive Bürger/innenschaft und Partizipation in der Zivilgesellschaft 
und am demokratischen Leben 

31,7 32,4 

Jugend, Jugendarbeit 54,3 50,0 

Nationale Jugendpolitik 7,2 8,0 

Europäische Jugendpolitik 17,3 13,9 

Entwicklung einer Jugendpolitik 10,1 9,2 

Umweltaspekte 14,9 18,1 

Nachhaltige Entwicklung 13,0 16,0 

Gesundheit, Wohlbefinden 12,5 18,4 

Ausbildung, Weiterbildung, Lernen 39,9 30,4 

Nicht-formale Bildung, nicht-formales Lernen, informelles Lernen 46,6 51,9 

Arbeit, berufliche Weiterentwicklung 13,9 15,3 

Unternehmergeist, die Initiative ergreifen 12,5 16,7 

Projektentwicklung und Projektmanagement 13,9 15,4 

Persönliche Entwicklung 41,3 36,6 

Andere Themen, die im Projekt behandelt wurden: 15,9 11,7 

Gesamt 697,6 636,2 



Frage 10: Im Projekt habe ich Neues gelernt über: N % %RAY 

Europäische Themen 411 44,3 37,3 

Politik oder Strukturen der Europäischen Union 254 27,4 21,6 

Menschenrechte und Grundrechte 378 40,7 35,7 

Gesellschaftliche Einbeziehung/Inklusion benachteiligter oder aus-
gegrenzter Menschen 

376 40,5 37,2 

Kulturelle Vielfalt 645 69,5 69,1 

Diskriminierung und Gleichbehandlung (z.B. in Bezug auf Ge-
schlecht, sexuelle Orientierung, ethnische Zugehörigkeit, kulturel-
len Hintergrund, Religionszugehörigkeit, Behinderung, Nationalität 
etc.) 

453 48,8 40,4 

Solidarität mit Menschen, die mit Schwierigkeiten konfrontiert sind 390 42,0 34,4 

Gewaltfreiheit 212 22,8 20,0 

Demokratie 309 33,3 24,9 

Medien und Informations- und Kommunikationstechnologie, ein-
schließlich soziale Medien und Internet 

257 27,7 20,3 

Aktive Bürger/innenschaft und Partizipation in der Zivilgesellschaft 
und am demokratischen Leben 

292 31,5 30,8 

Jugend, Jugendarbeit 532 57,3 56,5 

Nationale Jugendpolitik 175 18,9 16,6 

Europäische Jugendpolitik 229 24,7 23,4 

Entwicklung einer Jugendpolitik 151 16,3 16,2 

Umweltaspekte 153 16,5 18,5 

Nachhaltige Entwicklung 127 13,7 16,4 

Gesundheit, Wohlbefinden 162 17,5 18,4 

Ausbildung, Weiterbildung, Lernen 355 38,3 38,4 

Nicht-formale Bildung, nicht-formales Lernen, informelles Lernen 453 48,8 49,3 

Arbeit, berufliche Weiterentwicklung 178 19,2 19,9 

Unternehmergeist, die Initiative ergreifen 188 20,3 21,6 

Projektentwicklung und Projektmanagement 246 26,5 27,2 

Persönliche Entwicklung 468 50,4 48,1 

Ich habe in diesem Projekt nichts Neues gelernt. 6 ,6 1,3 

Andere Themen, über die ich etwas gelernt habe: 53 5,7 4,2 

Gesamt 928 803,1 748,0 

 



Frage 27. Haben benachteiligte 
junge Menschen bzw. junge Men-
schen mit erhöhtem Förderbedarf 
an diesem Projekt teilgenommen? 

Ja Nein 

Kann mich 
nicht erin-
nern/weiß 
ich nicht 

Gesamt 

% % % % N 

Alters- 
gruppen 

16-20 44,4 33,3 22,2 100 9 

21-25 55,0 30,0 15,0 100 20 

26-30 60,0 12,0 28,0 100 25 

30+ 69,9 21,1 8,9 100 123 

Gesamt 65,5 21,5 13,0 100 177 

Frage 27a: Bitte geben Sie die Hindernisse an, die diese Teil-
nehmerInnen am Zugang zu Bildung, Mobilität, Arbeit oder 
Teilhabe/Partizipation in Gesellschaft und Politik im Allgemei-
nen gehindert haben? 

N % %RAY 

Gesundheitliche Probleme 32 27,6 23,5 

Niedriger Bildungsabschluss/geringe Bildung 43 37,1 32,9 

Ein abgelegener Wohnsitz 32 27,6 37,8 

Leben in einem benachteiligten Vorstadtviertel 14 12,1 27,8 

Unzureichende finanzielle Mittel 75 64,7 61,7 

Zugehörigkeit zu einer benachteiligten Gruppe 46 39,7 34,9 

Probleme mit (einer) der Amtssprache(n) in ihrem Land. 30 25,9 15,0 

Lange anhaltende Arbeitslosigkeit in ihrer Familie 19 16,4 25,8 

Eine körperliche oder geistige Behinderung 30 25,9 20,3 

Zugehörigkeit zu einer Gruppe, die diskriminiert wird 30 25,9 19,7 

Ihr sozialer Hintergrund 57 49,1 39,7 

Ihr Geschlecht 3 2,6 5,8 

Ihre sexuelle Orientierung 10 8,6 11,5 

Familiäre Verantwortung und/oder Bindungen 11 9,5 10,9 

Das Leben in einem Konfliktgebiet oder einem von Konflikten 
gezeichnetem Gebiet 

31 26,7 12,5 

Zugehörigkeit zu einer kulturellen/ethnischen/religiösen Min-
derheit 

35 30,2 20,5 

Strafrechtliche Verurteilung/Haft/Verwahrung 0 0,0 2,9 

Andere Hindernisse 7 6,0 3,7 

Gesamt 116 435,3 406,8 

 



Frage 7a: Inwieweit stimmen 
Sie den folgenden Aussagen zu 
oder widersprechen Sie ihnen? 
Das Projekt leistete einen Bei-
trag zu folgenden Zielen des 
Programms Erasmus+: Jugend 
in Aktion: 

stimme überhaupt 
nicht zu 

stimme eher nicht 
zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % N 

Förderung der aktiven Bür-
ger/innenschaft junger Men-
schen und insbesondere ihrer 
Teilhabe an der Zivilgesell-
schaft und am demokrati-
schen/politischen Leben. 

,5 1,6 5,8 6,4 43,2 47,9 50,5 44,1 100 206 

Förderung der europäischen 
Bürger/innenschaft, insbeson-
dere durch die Sensibilisierung 
junger Menschen für europ. 
Themen und ihre europ. Bür-
ger/innenschaft. 

1,5 1,6 10,2 8,8 47,8 49,5 40,5 40,1 100 205 

Entwicklung von Solidarität un-
ter jungen Menschen. 

0,0 ,9 3,9 2,3 30,6 34,8 65,5 62,0 100 206 

Förderung der Wertschätzung 
junger Menschen für kulturelle 
Vielfalt. 

0,0 1,0 1,5 1,4 20,6 26,7 77,9 70,8 100 204 

Bekämpfung von Diskriminie-
rung, Intoleranz, Rassismus 
und Fremdenfeindlichkeit. 

,5 1,4 3,0 5,5 34,5 36,7 62,1 56,4 100 203 

Förderung des interkulturellen 
Dialogs. 

0,0 1,0 1,9 2,2 22,8 29,5 75,2 67,4 100 206 

Förderung des Interesses an 
der Entwicklung von Jugendpo-
litik. 

3,4 3,2 23,5 19,6 46,6 47,4 26,5 29,8 100 204 

Entwicklung der Schlüsselkom-
petenzen junger Menschen. 

,5 1,2 3,4 3,6 35,1 36,1 61,1 59,0 100 208 

Unterstützung bei der Entwick-
lung von Bildungsperspektiven 
junger Menschen. 

0,0 1,6 12,1 9,5 42,7 42,9 45,1 45,9 100 206 

Unterstützung bei der Entwick-
lung beruflicher Perspektiven. 

1,0 2,4 23,2 18,9 47,3 50,2 28,5 28,6 100 207 

Unterstützung der Einbezie-
hung/Inklusion benachteiligter 
junger Menschen bzw. junger 
Menschen mit erhöhtem För-
derbedarf in das Programm 
Erasmus+: Jugend in Aktion. 

2,0 2,5 13,8 12,6 46,3 42,8 37,9 42,1 100 203 

Beitrag zum Ausbau der Quali-
tät in der Jugendarbeit. 

2,4 2,0 13,2 11,0 44,9 46,0 39,5 41,0 100 205 

Beitrag zum Aufbau von Kapa-
zitäten bzw. von Kompetenzen, 
technischer und administrativer 
Infrastruktur von im Jugendbe-
reich tätigen zivilgesellschaftli-
chen Organisationen. 

4,5 2,5 20,4 13,7 49,3 47,9 25,9 35,9 100 201 

Verbesserung der Qualität in-
ternationaler Jugendprojekte. 

2,4 1,7 10,1 8,1 35,3 42,1 52,2 48,1 100 207 



Frage 7a: Inwieweit stimmen 
Sie den folgenden Aussagen zu 
oder widersprechen Sie ihnen? 
Das Projekt leistete einen Bei-
trag zu folgenden Zielen des 
Programms Erasmus+: Jugend 
in Aktion: 

stimme überhaupt 
nicht zu 

stimme eher nicht 
zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % N 

Förderung der europäischen 
Zusammenarbeit im Jugendbe-
reich. 

2,9 1,3 6,8 5,3 35,4 40,8 54,9 52,6 100 206 

Ausweitung der internationalen 
Dimension von Jugendarbeit. 

2,5 1,2 8,4 7,5 33,5 42,0 55,7 49,3 100 203 

Förderung eines besseren Ver-
ständnisses der Zusammen-
hänge zwischen Lernen/Bildung 
im formalen, nicht-formalen und 
informellen Kontext. 

,5 1,4 13,2 6,9 44,6 40,2 41,7 51,5 100 204 

Unterstützung der Anerkennung 
nicht-formalen und informellen 
Lernens. 

4,3 1,5 8,2 8,3 39,4 39,2 48,1 50,9 100 208 

Frage 11: Welche Auswirkungen hatte Ihre Be-
teiligung am Projekt auf Sie selbst? 

weniger als vor 
dem Projekt 

in gleichem Um-
fang wie vor dem 

Projekt 

mehr als vor 
dem Projekt 

Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % N 

Ich halte mich auf dem Laufenden in Bezug auf 
aktuelle europäische Themen. 

0,00 1,6 56,6 53,6 43,4 44,8 100 113 

Ich engagiere mich in der Zivilgesellschaft. 0,00 1,3 74,1 59,5 25,9 39,2 100 112 

Ich unterstütze aktiv die Einbeziehung/Inklu-
sion von Menschen mit weniger Chancen. 

0,00 1,3 67,0 49,1 33,0 49,6 100 112 

Ich trage aktiv zum Umweltschutz bei 
(z.B.durch Müllverwertung; Nutzung erneuer-
barer Energie; Nutzung Öffentlicher Transport-
mittel, um Luftverschmutzung zu vermeiden 
etc.). 

0,00 1,6 74,3 62,6 25,7 35,8 100 113 

Ich nehme am demokratischen/politischen Le-
ben teil. 

0,89 2,0 69,6 70,3 29,5 27,7 100 112 

Ich engagiere mich freiwillig. 0,91 1,9 68,2 56,0 30,9 42,0 100 110 

Kulturelle Vielfalt schätze ich. 0,89 1,2 44,6 34,5 54,5 64,3 100 112 

Ich bin interessiert, zur Weiterentwicklung der 
Jugendpolitik beizutragen. 

0,00 2,2 55,0 47,1 45,0 50,7 100 111 

Ich fühle mich als Europäer/in. 0,00 1,9 58,4 50,2 41,6 47,9 100 113 

Ich werde mich gegen Diskriminierung, Intole-
ranz, Fremdenfeindlichkeit oder Rassismus 
einsetzen. 

0,00 1,5 48,7 46,4 51,3 52,2 100 113 

 



Frage 17: 
Welche 
Auswirkun-
gen hatte 
das Projekt 
auf Ihre Or-
ganistation/ 
Gruppe/Ver-
band? 

FKM TCA Gesamt 

++/+ 
* 

--/- 
Ges ++/+ 

* 
--/- 

++/+ 
* 

--/- 
Ges ++/+ 

* 
--/-  

++/+ 
* 

--/- 
Ges ++/+ 

* 
--/- 

% % N %RAY %RAY % % N %RAY %RAY % % N %RAY %RAY 

Mehr Kon-
takte/Part-
nerschaften 
mit anderen 
Ländern. 

67,8 32,2 239 75,9 24,1 73,8 26,3 80 78,3 21,7 69,3 30,7 319 76,4 23,6 

Mehr inter-
nationale 
Projekte. 

62,3 37,7 239 67,4 32,6 48,8 51,3 80 63,0 37,0 58,9 41,1 319 66,5 33,5 

Intensivere 
Vernetzung 
auf europäi-
scher 
Ebene. 

71,6 28,4 236 75,4 24,6 70,0 30,0 80 76,9 23,1 71,2 28,8 316 75,7 24,3 

Größere 
Teilhabe 
von Jugend-
lichen in der 
Organisa-
tion/Gruppe. 

60,5 39,5 238 67,6 32,4 42,5 57,5 80 58,5 41,5 56,0 44,0 318 65,8 34,2 

Eine grö-
ßere Wert-
schätzung 
kultureller 
Vielfalt. 

72,5 27,5 240 76,4 23,6 58,2 41,8 79 72,3 27,7 69,0 31,0 319 75,5 24,5 

Mehr Ver-
bindlichkeit 
bezüglich 
der Einbe-
ziehung/In-
klusion von 
Jugendli-
chen mit 
weniger 
Chancen o-
der erhöh-
tem Förder-
bedarf. 

65,0 35,0 240 68,8 31,2 45,6 54,4 79 66,2 33,8 60,2 39,8 319 68,3 31,7 

Mehr Ausei-
nanderset-
zung mit eu-
ropäischen 
Themen. 

62,9 37,1 240 64,6 35,4 58,8 41,3 80 63,6 36,4 61,9 38,1 320 64,4 35,6 

Mehr Kom-
petenzen 
hinsichtlich 
der Anwen-
dung von 
nicht-forma-
ler Bildung. 

73,4 26,6 237 78,1 21,9 60,8 39,2 79 76,0 24,0 70,3 29,7 316 77,6 22,4 

Verbesserte 
Verfahren 
(abgesehen 
von Youth-
pass) zur 
Validierung 
und Aner-
kennung 
der Kompe-
tenzen jun-
ger Men-
schen. 

55,8 44,2 240 62,2 37,8 40,0 60,0 80 58,4 41,6 51,9 48,1 320 61,5 38,5 



Frage 17: 
Welche 
Auswirkun-
gen hatte 
das Projekt 
auf Ihre Or-
ganistation/ 
Gruppe/Ver-
band? 

FKM TCA Gesamt 

++/+ 
* 

--/- 
Ges ++/+ 

* 
--/- 

++/+ 
* 

--/- 
Ges ++/+ 

* 
--/-  

++/+ 
* 

--/- 
Ges ++/+ 

* 
--/- 

% % N %RAY %RAY % % N %RAY %RAY % % N %RAY %RAY 

Mehr Pro-
jektmanage-
ment-Kom-
petenzen. 

64,4 35,6 239 71,8 28,2 54,4 45,6 79 69,8 30,2 61,9 38,1 318 71,4 28,6 

Mehr Wis-
senstransfer 
und Umset-
zung guter 
Praxisbei-
spiele in der 
Organisa-
tion. 

69,0 31,0 239 75,7 24,3 62,5 37,5 80 75,9 24,1 67,4 32,6 319 75,7 24,3 

Die Vernet-
zung mit lo-
kalen Struk-
turen wurde 
verstärkt. 

58,3 41,7 240 63,7 36,3 50,0 50,0 80 59,4 40,6 56,3 43,8 320 62,8 37,2 

*Keine Meinung / Kann ich nicht beurteilen 
 

 



Frage 14: Welche Aus-
wirkungen hatte das 
Projekt auf Ihre 
Organisation/ 
Gruppe/Verband? 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * 

% % % % % % % % % % % % % % % 

Mehr Kontakte/Partner-
schaften mit anderen 
Ländern. 

90,2 2,7 7,1 87,0 7,4 5,6 66,7 25,0 8,3 92,9 7,1 0,0 88,3 5,8 5,8 

Mehr internationale Pro-
jekte. 

77,7 8,0 14,3 72,2 20,4 7,4 75,0 16,7 8,3 92,9 3,6 3,6 78,2 11,2 10,7 

Intensivere Vernetzung 
auf europäischer Ebene. 

87,5 3,6 8,9 75,5 15,1 9,4 66,7 33,3 0,0 96,3 3,7 0,0 84,3 8,3 7,4 

Größere Teilhabe von 
Jugendlichen in der Or-
ganisation/Gruppe. 

83,9 5,4 10,7 74,5 18,2 7,3 91,7 8,3 0,0 85,7 7,1 7,1 82,1 9,2 8,7 

Eine größere Wertschät-
zung kultureller Vielfalt. 

89,3 1,8 8,9 90,7 1,9 7,4 100,0 0,0 0,0 96,4 0,0 3,6 91,3 1,5 7,3 

Mehr Verbindlichkeit be-
züglich der Einbezie-
hung/Inklusion von Ju-
gendlichen mit weniger 
Chancen oder erhöhtem 
Förderbedarf. 

80,2 6,3 13,5 76,9 19,2 3,8 83,3 16,7 0,0 85,7 7,1 7,1 80,3 10,3 9,4 

Mehr Auseinanderset-
zung mit europäischen 
Themen. 

75,9 11,6 12,5 72,5 13,7 13,7 83,3 16,7 0,0 64,3 17,9 17,9 73,9 13,3 12,8 

Mehr Kompetenzen hin-
sichtlich der Anwendung 
von nicht-formaler Bil-
dung. 

84,8 3,6 11,6 86,5 7,7 5,8 91,7 8,3 0,0 82,1 10,7 7,1 85,3 5,9 8,8 

Verbesserte Verfahren 
(abgesehen von Youth-
pass) zur Validierung 
und Anerkennung der 
Kompetenzen junger 
Menschen. 

69,6 13,4 17,0 70,6 19,6 9,8 66,7 33,3 0,0 67,9 10,7 21,4 69,5 15,8 14,8 

Mehr Projektmanage-
ment-Kompetenzen. 

86,6 3,6 9,8 83,3 11,1 5,6 83,3 16,7 0,0 89,3 3,6 7,1 85,9 6,3 7,8 

Mehr Wissenstransfer 
und Umsetzung guter 
Praxisbeispiele in der 
Organisation. 

84,8 5,4 9,8 84,3 5,9 9,8 83,3 16,7 0,0 85,7 3,6 10,7 84,7 5,9 9,4 

Die Vernetzung mit loka-
len Strukturen wurde 
verstärkt. 

75,0 10,7 14,3 73,6 13,2 13,2 83,3 8,3 8,3 78,6 7,1 14,3 75,6 10,7 13,7 

*Keine Meinung / Kann ich nicht beurteilen                         

 



Frage 14: Welche 
Auswirkungen 
hatte das Projekt 
auf Ihre Organisa-
tion, Gruppe, Ver-
band? 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * 

% % % % % % % % % % % % % % % 

Mehr Kon-
takte/Partnerschaf-
ten mit anderen 
Ländern. 

88,0 3,9 8,1 88,1 6,9 5,1 66,7 19,0 14,4 92,9 1,9 5,2 87,9 4,8 7,3 

Mehr internationale 
Projekte. 

80,5 7,8 11,7 78,4 14,2 7,3 59,3 22,7 18,0 88,5 4,1 7,5 80,3 9,1 10,5 

Intensivere Vernet-
zung auf europäi-
scher Ebene. 

83,7 6,1 10,2 82,6 11,7 5,6 67,4 19,8 12,8 91,5 2,8 5,7 83,9 7,3 8,8 

Größere Teilhabe 
von Jugendlichen 
in der Organisa-
tion/Gruppe. 

84,1 6,3 9,6 80,9 12,7 6,5 83,4 8,6 8,0 84,6 7,1 8,3 83,5 7,8 8,7 

Eine größere Wert-
schätzung kulturel-
ler Vielfalt. 

89,9 3,2 6,9 90,0 4,9 5,2 79,2 7,5 13,3 89,9 3,3 6,9 89,5 3,7 6,8 

Mehr Verbindlich-
keit bezüglich der 
Einbeziehung/In-
klusion von Ju-
gendlichen mit we-
niger Chancen o-
der erhöhtem För-
derbedarf. 

81,1 8,4 10,5 77,1 13,8 9,1 74,6 14,1 11,3 83,6 6,2 10,2 80,4 9,4 10,2 

Mehr Auseinander-
setzung mit euro-
päischen Themen. 

76,7 10,1 13,2 71,8 18,8 9,5 83,4 8,6 8,0 80,0 8,8 11,2 76,4 11,6 12,0 

Mehr Kompeten-
zen hinsichtlich der 
Anwendung von 
nicht-formaler Bil-
dung. 

86,4 5,1 8,6 85,5 8,8 5,7 81,7 8,6 9,7 92,2 3,6 4,2 86,8 5,7 7,5 

Verbesserte Ver-
fahren (abgesehen 
von Youthpass) zur 
Validierung und 
Anerkennung der 
Kompetenzen jun-
ger Menschen. 

74,7 11,4 13,9 74,0 17,5 8,5 68,4 15,5 16,1 76,3 12,0 11,7 74,5 12,8 12,6 

Mehr Projektma-
nagement-Kompe-
tenzen. 

84,1 6,4 9,5 84,8 8,8 6,4 83,5 8,0 8,5 89,8 4,4 5,8 84,9 6,7 8,4 

Mehr Wissens-
transfer und Um-
setzung guter Pra-
xisbeispiele in der 
Organisation. 

85,7 5,2 9,1 83,8 9,5 6,7 82,5 6,8 10,7 91,3 3,9 4,9 85,9 6,0 8,1 

Die Vernetzung mit 
lokalen Strukturen 
wurde verstärkt. 

76,7 10,2 13,1 78,0 12,5 9,5 76,8 9,6 13,6 83,0 8,4 8,6 77,7 10,4 11,8 

* Keine Meinung / Kann ich nicht beurteilen                         



Frage 14: Welche 
Auswirkungen 
hatte das Projekt 
auf Ihre Organisa-
tion, Gruppe, Ver-
band? 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * 

% % % % % % % % % % % % % % % 

Mehr Kon-
takte/Partner-
schaften mit ande-
ren Ländern. 

88,0 3,9 8,1 88,1 6,9 5,1 66,7 19,0 14,4 92,9 1,9 5,2 87,9 4,8 7,3 

Mehr internatio-
nale Projekte. 

80,5 7,8 11,7 78,4 14,2 7,3 59,3 22,7 18,0 88,5 4,1 7,5 80,3 9,1 10,5 

Intensivere Ver-
netzung auf euro-
päischer Ebene. 

83,7 6,1 10,2 82,6 11,7 5,6 67,4 19,8 12,8 91,5 2,8 5,7 83,9 7,3 8,8 

Größere Teilhabe 
von Jugendlichen 
in der Organisa-
tion/Gruppe. 

84,1 6,3 9,6 80,9 12,7 6,5 83,4 8,6 8,0 84,6 7,1 8,3 83,5 7,8 8,7 

Eine größere 
Wertschätzung 
kultureller Vielfalt. 

89,9 3,2 6,9 90,0 4,9 5,2 79,2 7,5 13,3 89,9 3,3 6,9 89,5 3,7 6,8 

Mehr Verbindlich-
keit bezüglich der 
Einbeziehung/In-
klusion von Ju-
gendlichen mit we-
niger Chancen o-
der erhöhtem För-
derbedarf. 

81,1 8,4 10,5 77,1 13,8 9,1 74,6 14,1 11,3 83,6 6,2 10,2 80,4 9,4 10,2 

Mehr Auseinan-
dersetzung mit eu-
ropäischen The-
men. 

76,7 10,1 13,2 71,8 18,8 9,5 83,4 8,6 8,0 80,0 8,8 11,2 76,4 11,6 12,0 

Mehr Kompeten-
zen hinsichtlich 
der Anwendung 
von nicht-formaler 
Bildung. 

86,4 5,1 8,6 85,5 8,8 5,7 81,7 8,6 9,7 92,2 3,6 4,2 86,8 5,7 7,5 

Verbesserte Ver-
fahren (abgesehen 
von Youthpass) 
zur Validierung 
und Anerkennung 
der Kompetenzen 
junger Menschen. 

74,7 11,4 13,9 74,0 17,5 8,5 68,4 15,5 16,1 76,3 12,0 11,7 74,5 12,8 12,6 

Mehr Projektma-
nagement-Kompe-
tenzen. 

84,1 6,4 9,5 84,8 8,8 6,4 83,5 8,0 8,5 89,8 4,4 5,8 84,9 6,7 8,4 

Mehr Wissens-
transfer und Um-
setzung guter Pra-
xisbeispiele in der 
Organisation. 

85,7 5,2 9,1 83,8 9,5 6,7 82,5 6,8 10,7 91,3 3,9 4,9 85,9 6,0 8,1 

Die Vernetzung 
mit lokalen Struk-
turen wurde ver-
stärkt. 

76,7 10,2 13,1 78,0 12,5 9,5 76,8 9,6 13,6 83,0 8,4 8,6 77,7 10,4 11,8 



Frage 5: Ich habe 
von diesem Pro-
jekt erfahren … 

AT RAY 

JB EFD SD FKM TCA Ges JB EFD SD FKM TCA Ges 
% % % % % % % % % % %   

Durch eine infor-
melle Jugend-
gruppe 

5,8 0,0 6,8 5,3 0,0 4,2 12,8 3,9 10,3 8,3 2,0 10,0 

Durch eine Ju-
gendorganisation 

33,8 23,0 42,4 33,3 11,1 30,6 34,3 24,4 39,7 43,4 12,7 34,4 

Durch ein Ju-
gendzentrum 

7,9 19,7 1,7 2,7 4,4 7,4 8,7 7,5 7,5 5,4 3,0 7,4 

Durch eine Orga-
nisation anderer 
Art 

7,9 6,6 10,2 12,0 4,4 8,4 10,2 8,4 10,2 14,1 5,2 10,5 

Durch Freunde o-
der Bekannte 

43,2 42,6 16,9 21,3 4,4 30,1 37,4 32,7 24,8 23,8 8,6 30,9 

Durch Schule, 
Hochschule oder 
Universität 

15,8 6,6 16,9 1,3 0,0 9,8 17,9 10,1 29,1 3,0 1,7 13,8 

Durch die Arbeit 
(z.B. Kolleg/innen, 
Informationen am 
Arbeitsplatz usw.) 

3,6 3,3 5,1 32,0 24,4 11,9 2,2 1,8 6,2 12,3 12,7 5,4 

Durch Zeitungen, 
Zeitschriften/Ma-
gazine, Internet, 
Radio, Fernsehen 

5,0 8,2 8,5 2,7 2,2 5,3 10,5 22,3 9,9 8,1 5,8 10,8 

Durch Informatio-
nen von einer Na-
tionalagentur für 
Erasmus+ (Ju-
gend in Aktion) 
(z.B. durch eine 
Mail, Informati-
onsmaterial, ein 
Poster, eine 
Website, Info-Ver-
anstaltung, Bera-
tung etc.) 

5,0 14,8 8,5 2,7 40,0 10,8 3,4 7,2 5,1 4,4 42,3 6,6 

Durch Informatio-
nen von einer re-
gionalen Agen-
tur/Zweigstelle 
bzw. Einrichtung 
der Nationalagen-
tur für Erasmus+ 
(Jugend in Ak-
tion). 

2,9 14,8 5,1 8,0 13,3 7,4 1,5 4,1 2,4 2,2 9,8 2,6 

Durch Informatio-
nen bzw. die 
Homepage der 
Europäischen 
Kommission 

0,7 3,3 1,7 0,0 0,0 1,1 0,4 5,3 1,4 1,0 4,0 1,3 

Über ein SALTO-
YOUTH Resource 
Centre* 

1,4 0,0 0,0 4,0 26,7 4,5 0,4 0,7 0,2 4,1 10,6 1,9 

Durch EURO-
DESK 

0,7 1,6 0,0 1,3 0,0 0,8 0,7 2,8 1,2 1,0 3,1 1,2 

Sonstiges 6,5 6,6 13,6 8,0 8,9 8,2 4,6 6,8 4,3 6,2 10,6 5,6 

Gesamt 
139 61 59 75 45 379 10457 2015 1802 4471 1281 20026 

136,0 142,6 132,2 132,0 140,0 136,1 145,0 138,0 152,2 137,3 132,2 142,4 

 



Frage 8: Die Kosten für die Teilnahme am Projekte aufzubringen (z.B. Reisekosten, 
Unterbringung und Verpflegung, Teilnahmegebühr, andere Ausgaben) war … 

N % %RAY 

... leicht. 139 36,7 38,6 

... schwierig. 20 5,3 8,2 

… nicht notwendig, weil alle Kosten durch das Projekt abgedeckt waren 220 58,0 53,1 

Gesamt 379 100,0 100,0 

Frage 9. Wurde 
dieses Projekt 
durch die EU fi-
nanziell geför-
dert? 

Aktivitätstypen 

JB 
JB 

RAY 
EFD 

EFD 
RAY 

SD 
SD 

RAY 
FKM 

FKM 
RAY 

TCA 
TCA 
RAY 

Ges 
Ges 
RAY 

Ja % 81,3 82,4 95,1 92,2 59,3 70,9 88,0 92,4 88,9 92,4 82,3 85,2 

Nein % 0,0 0,9 0,0 0,4 3,4 3,2 0,0 0,1 0,0 0,8 0,5 0,9 

Ich weiß 
nicht % 

18,7 16,7 4,9 7,4 37,3 26,0 12,0 7,5 11,1 6,8 17,2 13,9 

Gesamt 

% 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

N 139   61   59   75   45   379   

 



Frage 20: Ich habe 
folgendermaßen vom 
Programm Eras-
mus+: Jugend in Ak-
tion (oder von einem 
der vorausgegange-
nen EU Jugendpro-
gramme) erfahren: 

Aktivitätstypen 

RAY 

JB EFD SD FKM Ges JB EFD SD FKM Ges 

% % % % % % % % % % 

Durch eine informelle 
Jugendgruppe 

7,1 4,5 0,0 0,0 4,5 19,5 6,7 12,5 16,1 16,3 

Durch eine Jugend-
organsiation 

31,0 22,7 33,3 18,8 26,1 46,7 32,1 37,5 49,2 43,9 

Durch ein Jugend-
zentrum 

9,5 9,1 0,0 0,0 7,2 12,5 8,6 4,4 8,2 10,9 

Durch eine Organsia-
tion anderer Art 

14,3 20,5 0,0 18,8 16,2 17,8 16,4 16,3 16,6 17,3 

Durch Freunde oder 
Bekannte 

31,0 13,6 11,1 25,0 21,6 31,9 20,0 11,3 26,9 28,2 

Durch Schule, Hoch-
schule oder Universi-
tät 

9,5 6,8 11,1 0,0 7,2 14,7 7,0 21,3 6,7 12,5 

Durch die Arbeit (z.B. 
Kolleg/innen, Infor-
mationen am Arbeits-
platz usw.) 

14,3 40,9 66,7 25,0 30,6 20,8 26,0 28,1 21,7 22,2 

Durch Zeitungen, 
Zeitschriften/Maga-
zine, Internet, Radio, 
Fernsehen 

7,1 4,5 0,0 0,0 4,5 9,9 6,7 4,4 6,7 8,7 

Durch Informationen 
von einer Natio-
nalagentur für Eras-
mus+ (Jugend in Ak-
tion). 

28,6 22,7 0,0 25,0 23,4 17,9 24,2 24,4 25,8 20,3 

Durch Informationen 
von einer regionalen 
Agentur/Zweigstelle 
bzw. Einrichtung der 
Nationalagentur für 
Erasmus+ (Jugend in 
Aktion). 

35,7 11,4 22,2 25,0 23,4 7,5 12,2 8,8 11,2 8,9 

Durch Informationen 
bzw. die Homepage 
der Europäischen 
Kommission 

7,1 2,3 11,1 0,0 4,5 6,6 9,0 10,0 8,6 7,5 

Über ein SALTO-
YOUTH Resource 
Centre* 

4,8 0,0 0,0 18,8 4,5 4,9 3,9 4,4 8,0 5,1 

Durch EURODESK 2,4 4,5 11,1 6,3 4,5 5,1 4,0 6,9 5,4 5,0 

Sonstiges 4,8 4,5 11,1 18,8 7,2 3,7 4,9 6,3 3,9 4,0 

Gesamt 

42 44 9 16 111 2767,0 823,0 160,0 535,0 4285,0 

207,1 168,2 177,8 181,3 185,6 219,4 181,7 196,3 215,1 210,8 



Frage 20a: Bitte kreuzen 
Sie an, wie wichtig fol-
gende Informationskanäle 
der Nationalagentur oder 
einer regionalen Agen-
tur/Zweigstelle bzw. Ein-
richtung der Nationalagen-
tur für Sie waren, um etwas 
über Erasmus+: Jugend in 
Aktion zu erfahren (0=über-
haupt nicht wichtig und 
3=sehr wichtig): 

AT RAY 

0 1 2 3 Gesamt 0 1 2 3 

% % % % % N % % % % 

… ein an mich gerichtetes 
Schreiben (Brief, Mail) 

7,9 10,5 34,2 47,4 100 38 9,4 10,8 27,5 52,3 

… gedrucktes Informations-
material 

29,7 18,9 32,4 18,9 100 37 13,7 27,4 32,7 26,1 

… soziale Netzwerke/Me-
dien (z.B. Facebook, etc.) 

23,7 21,1 39,5 15,8 100 38 12,4 14,9 28,4 44,2 

… das Internet/eine Webs-
ite 

2,6 5,1 30,8 61,5 100 39 1,9 5,2 26,6 66,4 

… eine Info-Veranstaltung 20,5 10,3 28,2 41,0 100 39 8,7 12,7 29,1 49,4 

… persönlicher Kontakt mit 
MitarbeiterInnen der NA o-
der einer regionalen Agen-
tur/Zweigstelle bzw. Ein-
richtung der NA. 

2,6 0,0 23,1 74,4 100 39 6,7 8,9 21,1 63,4 

… andere Informationska-
näle 

35,5 32,3 19,4 12,9 100 31 31,9 22,0 25,1 21,0 

Frage 7: Inwieweit stimmen Sie den folgen-
den Aussagen zu oder widersprechen Sie 
ihnen? Und jetzt im Nachhinein: 

stimme über-
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll- 
kommen zu 

Gesamt 

% % RAY % % RAY % % RAY % % RAY % N 

Ich würde anderen empfehlen, an einem 
ähnlichen Projekt teilzunehmen oder selbst 
eins zu beginnen. 

0,3 1,6 1,3 1,3 15,8 18,4 82,6 78,7 100 379 

Ich konnte meine Vorstellungen und Ideen 
für die Projektentwicklung einbringen. 

5,6 3,8 19,6 12,9 43,5 49,0 31,3 34,3 100 377 

Ich konnte meine Vorstellungen und Ideen 
bei der Projektumsetzung einbringen. 

4,5 3,3 16,4 12,5 41,9 50,8 37,1 33,4 100 377 

Ich fühlte mich im Projekt gut integriert. 0,8 1,9 5,0 4,2 28,8 37,5 65,3 56,5 100 378 

Ich habe vor, in einem der kommenden 
Jahre an einem ähnlichen Projekt wieder teil-
zunehmen. 

4,5 2,7 13,2 8,2 31,5 32,6 50,8 56,6 100 378 

Ich habe vor, in einem der kommenden 
Jahre ein ähnliches Projekt selbst zu organi-
sieren. 

30,5 10,2 36,9 34,2 18,0 33,9 14,6 21,7 100 377 

Insgesamt gesehen hat das Projekt zu mei-
ner persönlichen Entwicklung beigetragen. 

1,3 1,6 4,7 2,8 29,6 33,0 64,4 62,6 100 379 



Frage 7: Inwieweit stimmen 
Sie den folgenden Aussagen 
zu oder widersprechen Sie 
ihnen? Und jetzt im Nach-
hinein: 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA 

++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- ++/+ --/- 

% % % % % % % % % % 

Ich würde anderen 
empfehlen, an ei-
nem ähnlichen 
Projekt teilzuneh-
men oder selbst 
eins zu beginnen. 

AT 100,0 0,0 98,4 1,6 96,6 3,4 96,0 4,0 100,0 0,0 

RAY 97,7 2,3 94,9 5,1 96,5 3,5 97,2 2,8 97,3 2,7 

Ich konnte meine 
Vorstellungen und 
Ideen für die Pro-
jektentwicklung 
einbringen. 

AT 73,9 26,1 75,4 24,6 81,0 19,0 80,0 20,0 60,0 40,0 

RAY 84,2 15,8 78,1 21,9 84,4 15,6 84,3 15,7 79,5 20,5 

Ich konnte meine 
Vorstellungen und 
Ideen bei der Pro-
jektumsetzung ein-
bringen. 

AT 74,1 25,9 82,0 18,0 79,7 20,3 88,0 12,0 74,4 25,6 

RAY 83,9 16,1 81,0 19,0 84,7 15,3 86,9 13,1 82,1 17,9 

Ich fühlte mich im 
Projekt gut inte-
griert. 

AT 96,4 3,6 88,5 11,5 93,2 6,8 97,3 2,7 91,1 8,9 

RAY 95,3 4,7 85,6 14,4 92,7 7,3 94,9 5,1 93,9 6,1 

Ich habe vor, in ei-
nem der kommen-
den Jahre an ei-
nem ähnlichen 
Projekt wieder teil-
zunehmen. 

AT 87,8 12,2 62,3 37,7 81,4 18,6 87,8 12,2 84,4 15,6 

RAY 91,5 8,5 71,4 28,6 88,0 12,0 91,6 8,4 90,6 9,4 

Ich habe vor, in ei-
nem der kommen-
den Jahre ein ähn-
liches Projekt 
selbst zu organi-
sieren. 

AT 26,6 73,4 18,0 82,0 39,0 61,0 46,6 53,4 40,0 60,0 

RAY 51,9 48,1 40,6 59,4 55,9 44,1 68,1 31,9 65,6 34,4 

Insgesamt gese-
hen hat das Pro-
jekt zu meiner per-
sönlichen Entwick-
lung beigetragen. 

AT 95,0 5,0 96,7 3,3 89,8 10,2 94,7 5,3 91,1 8,9 

RAY 95,7 4,3 96,3 3,7 94,6 5,4 95,9 4,1 94,5 5,5 

 



Frage 16a: Inwieweit 
stimmen Sie den fol-
genden 
Aussagen zu oder wi-
dersprechen Sie 
ihnen? 
Antragstellung und ad-
ministrative Abwick-
lung des Projekts: 

stimme über-
haupt nicht zu 

stimme eher 
nicht zu 

stimme 
eher zu 

stimme 
vollkommen zu 

Keine Meinung / 
Kann ich 

nicht beurteilen 
Gesamt 

% %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % %RAY % N 

Es war einfach, die 
wesentlichen Informa-
tionen zur Antragstel-
lung für dieses Projekt 
zu bekommen. 

1,3 1,4 10,1 7,9 38,0 44,7 38,0 31,7 12,7 14,3 100 79 

Die wesentlichen Infor-
mationen zur Antrag-
stellung für dieses Pro-
jekt waren klar ver-
ständlich. 

1,3 1,3 13,9 9,0 32,9 44,0 41,8 31,9 10,1 13,8 100 79 

Die Förderkriterien für 
dieses Projekt waren 
einfach zu erfüllen. 

2,5 1,0 24,1 10,5 38,0 43,0 24,1 28,7 11,4 16,8 100 79 

Die Antragstellung für 
dieses Projekt war ein-
fach. 

6,5 2,8 26,0 15,5 39,0 41,3 19,5 24,8 9,1 15,5 100 77 

Die administrative Ab-
wicklung des Förder-
antrags war einfach. 

6,4 2,8 29,5 14,2 37,2 42,8 15,4 23,0 11,5 17,2 100 78 

Die Förderbedingun-
gen und Berechnungs-
grundlagen waren an-
gemessen. 

6,3 1,7 13,9 8,6 40,5 44,3 24,1 28,4 15,2 17,1 100 79 

Der Verwendungs-
nachweis (die Bericht-
legung) war einfach zu 
gestalten. 

3,8 2,1 24,1 13,9 36,7 44,1 19,0 21,6 16,5 18,2 100 79 

Die Bedienung der On-
line-Tools für die An-
tragstellung und Be-
richterstattung ist ein-
fach. 

7,7 2,5 17,9 12,2 42,3 43,4 16,7 25,3 15,4 16,6 100 78 

Die Bedienung des 
Online-Tools für den 
„Youthpass“ war ein-
fach. 

5,1 1,2 10,1 7,2 45,6 42,8 20,3 33,1 19,0 15,7 100 79 

Insgesamt war die För-
dermittelvergabe für 
dieses Projekt ange-
messen und zufrieden-
stellend. 

2,6 1,5 5,2 6,7 48,1 45,9 28,6 29,9 15,6 16,0 100 77 

Im Vergleich zu ande-
ren Förderprogram-
men war die administ-
rative Abwicklung die-
ses Förderantrags ein-
fach. 

8,9 2,7 19,0 9,3 20,3 35,2 11,4 24,5 40,5 28,3 100 79 

 



Frage 16b:Ent-
wicklung und 
Vorbereitung 
des Projekts: 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

Stimmt 
nicht 

Stimmt * 
Stimmt 
nicht 

Stimmt *  Stimmt 
nicht 

Stimmt * 
Stimmt 
nicht 

Stimmt * 
Stimmt 
nicht 

Stimmt * 

% % % % % % N % % % % % % % % % 

Meine Organi-
sation/ 
Gruppe/Einrich-
tung hat bereits 
vor diesem Pro-
jekt mit einem 
oder mehreren 
Projektpartnern 
zusammen ge-
arbeitet. 

8,0 79,5 12,5 29,1 69,1 1,8 55 8,3 91,7 0,0 7,4 81,5 11,1 13,6 77,7 8,7 

Meine Organi-
sation/ 
Gruppe/Einrich-
tung hat eine/n 
oder mehrere 
Projektpartne-
rInnen über On-
line-Dienste 
(d.h. Otlas) ge-
funden. 

37,5 27,7 34,8 54,7 20,8 24,5 53 75,0 0,0 25,0 44,4 25,9 29,6 45,1 24,0 30,9 

Das Projekt war 
gut vorbereitet. 

3,6 92,8 3,6 1,8 96,4 1,8 55 0,0 100,0 0,0 0,0 96,3 3,7 2,4 94,6 2,9 

Das Projekt ist 
in einem oder 
mehreren Vor-
bereitungstref-
fen unter Beteili-
gung anderer 
Projektpartner 
vorbereitet wor-
den. 

5,4 81,3 13,4 31,5 61,1 7,4 54 25,0 66,7 8,3 25,9 63,0 11,1 16,1 72,7 11,2 

Die Projektvor-
bereitung bein-
haltete auch 
“skype mee-
tings” oder ähn-
liches. 

11,6 69,6 18,8 20,0 70,9 9,1 55 41,7 50,0 8,3 7,4 81,5 11,1 15,0 70,4 14,6 

 



Frage 16b: Entwicklung und Vor-
bereitung des Projekts: 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

Stimmt 
nicht 

Stimmt * 
Stimmt 
nicht 

Stimmt * 
Stimmt 
nicht 

Stimmt * 
Stimmt 
nicht 

Stimmt * 
Stimmt 
nicht 

Stimmt * 

% % % % % % % % % % % % % % % 

Meine Organisation/Gruppe/Ein-
richtung hat bereits vor diesem 
Projekt mit einem oder mehreren 
Projektpartnern zusammen gear-
beitet. 

12,4 74,9 12,7 20,0 73,5 6,5 7,8 73,2 19,0 9,6 83,3 7,1 13,4 75,6 11,0 

Meine Organisation/Gruppe/Ein-
richtung hat eine/n oder mehrere 
ProjektpartnerInnen über Online-
Dienste (d.h. Otlas) gefunden. 

32,8 28,4 38,9 48,5 27,3 24,2 43,6 15,1 41,3 40,4 35,0 24,7 37,2 28,5 34,2 

Das Projekt war gut vorbereitet. 4,3 91,4 4,3 4,0 92,1 3,9 2,3 91,0 6,8 1,6 96,2 2,1 3,8 92,1 4,1 

Das Projekt ist in einem oder 
mehreren Vorbereitungstreffen 
unter Beteiligung anderer Pro-
jektpartner vorbereitet worden. 

10,9 69,8 19,4 32,7 52,2 15,0 12,5 65,9 21,6 16,3 67,6 16,1 16,0 65,9 18,2 

Die Projektvorbereitung beinhal-
tete auch “skype meetings” oder 
ähnliches. 

11,2 68,0 20,8 13,1 78,4 8,6 20,5 52,3 27,3 5,4 85,5 9,1 11,2 71,7 17,1 

*Nicht zutreffend/Weiß ich nicht                             

 



Frage 16d: 
Inwieweit 
stimmen 
Sie den fol-
genden 
Aussagen 
zu oder wi-
derspre-
chen Sie 
ihnen? 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- *  

% % % % % % % % % % % % % % % N 

Das Projekt 
wurde in 
einver-
nehmlicher 
Zusam-
menarbeit 
aller Pro-
jektpartne-
rInnen vor-
bereitet. 

84,8 1,8 13,4 89,1 5,5 5,5 83,3 8,3 8,3 81,5 3,7 14,8 85,4 3,4 11,2 206 

Während 
der Vorbe-
reitung 
funktio-
nierte die 
Zusam-
menarbeit 
zwischen 
den Part-
nern gut. 

84,8 1,8 13,4 94,4 1,9 3,7 83,3 16,7 0,0 88,9 0,0 11,1 87,8 2,4 9,8 205 

Während 
der Umset-
zung des 
Projekts 
funktio-
nierte die 
Koopera-
tion zwi-
schen den 
Partnern 
gut. 

91,9 2,7 5,4 94,6 1,8 3,6 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 94,2 1,9 3,9 206 

Die Bezie-
hungen un-
tereinander 
in der Pro-
jektlei-
tung/im 
Projekt-
team wa-
ren von ge-
genseiti-
gem Res-
pekt und 
guter Zu-
sammenar-
beit ge-
prägt. 

93,8 2,7 3,6 96,4 0,0 3,6 91,7 8,3 0,0 96,3 0,0 3,7 94,7 1,9 3,4 206 

Das Projekt 
wurde pä-
dagogisch 
hochwertig 
umgesetzt. 

93,8 2,7 3,6 89,3 0,0 10,7 100,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 93,7 1,4 4,8 207 



Frage 16d: 
Inwieweit 
stimmen 
Sie den fol-
genden 
Aussagen 
zu oder wi-
derspre-
chen Sie 
ihnen? 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- *  

% % % % % % % % % % % % % % % N 

Der Ar-
beitsauf-
wand für 
die Durch-
führung 
des Pro-
jekts war 
angemes-
sen. 

87,4 4,5 8,1 89,3 1,8 8,9 66,7 25,0 8,3 88,9 7,4 3,7 86,9 5,3 7,8 206 

Das Projekt 
lieferte 
nachhaltige 
Ergeb-
nisse. 

94,6 1,8 3,6 89,3 0,0 10,7 91,7 0,0 8,3 92,6 0,0 7,4 92,8 1,0 6,3 207 

Die Ergeb-
nisse wur-
den in ge-
eigneter 
Form ver-
breitet. 

89,3 3,6 7,1 80,0 5,5 14,5 91,7 0,0 8,3 92,6 0,0 7,4 87,4 3,4 9,2 206 

Insgesamt 
war das 
Projektma-
nagement 
angemes-
sen und 
zufrieden-
stellend. 

92,9 2,7 4,5 96,4 0,0 3,6 100,0 0,0 0,0 96,3 0,0 3,7 94,7 1,4 3,9 207 

*Keine Meinung / Kann ich nicht beurteilen / Nicht zutreffend 
  



Frage 16d: Inwie-
weit stimmen Sie 
den folgenden  
Aussagen zu oder 
widersprechen Sie 
ihnen? 

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * ++/+ --/- * 

% % % % % % % % % % % % % % % 

Das Projekt wurde 
in einvernehmlicher 
Zusammenarbeit 
aller Projektpartne-
rInnen vorbereitet. 

83,4 5,6 11,1 83,9 9,5 6,6 75,3 4,5 20,2 86,9 5,5 7,6 83,6 6,3 10,1 

Während der Vor-
bereitung funktio-
nierte die Zusam-
menarbeit zwi-
schen den Partnern 
gut. 

84,4 4,2 11,5 90,5 4,2 5,3 76,7 2,3 21,0 90,1 2,9 7,0 86,0 3,9 10,0 

Während der Um-
setzung des Pro-
jekts funktionierte 
die Kooperation 
zwischen den Part-
nern gut. 

89,6 4,8 5,6 90,5 6,0 3,5 78,5 2,8 18,6 93,3 2,3 4,4 89,9 4,7 5,5 

Die Beziehungen 
untereinander in 
der Projektlei-
tung/im Projekt-
team waren von 
gegenseitigem 
Respekt und guter 
Zusammenarbeit 
geprägt. 

92,5 3,9 3,6 93,4 2,8 3,9 83,0 3,4 13,6 95,3 1,5 3,2 92,7 3,3 4,0 

Das Projekt wurde 
pädagogisch hoch-
wertig umgesetzt. 

89,6 5,5 5,0 87,7 6,0 6,3 85,3 3,4 11,3 96,4 1,1 2,4 89,9 5,0 5,2 

Der Arbeitsauf-
wand für die Durch-
führung des Pro-
jekts war angemes-
sen. 

87,7 6,9 5,4 87,0 7,4 5,5 80,8 6,2 13,0 91,2 5,8 2,9 87,7 6,9 5,4 

Das Projekt lieferte 
nachhaltige Ergeb-
nisse. 

90,4 3,6 6,0 87,8 3,5 8,8 84,1 2,8 13,1 94,3 1,6 4,1 90,1 3,3 6,6 

Die Ergebnisse 
wurden in geeigne-
ter Form verbreitet. 

87,6 4,4 8,0 83,0 6,3 10,6 78,4 6,3 15,3 92,7 2,4 4,9 87,0 4,6 8,4 

Insgesamt war das 
Projektmanage-
ment angemessen 
und zufriedenstel-
lend. 

91,9 4,5 3,6 93,0 3,9 3,2 85,4 3,9 10,7 95,8 1,6 2,6 92,4 4,0 3,6 

*Keine Meinung / Kann ich nicht beurteilen / Nicht zutreffend 

  



  

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM Gesamt 

Der “Youthpass” ist ein Zertifikat, das die im 
Rahmen eines Erasmus+: JUGEND IN AK-
TION Projekts gemachten Lernerfahrungen 
beschreibt, bescheinigt und anerkennt. 29. 
Wurde der “Youthpass” in diesem Projekt ver-
wendet? 

Ja % 91,5 94,5 83,3 88,0 91,4 

Nein % 8,5 5,5 16,7 12,0 8,6 

Ge-
samt 

% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 106 55 12 25 198 

 

Frage 29a: Inwieweit stimmen Sie 
den folgenden Aussagen zu oder wi-
dersprechen Sie ihnen? 

stimme 
über-
haupt 

nicht zu 

stimme e-
her nicht 

zu 

stimme 
eher zu 

stimme voll-
kommen zu 

Keine Mei-
nung / Kann 

ich nicht beur-
teilen 

Gesamt 

Ich habe alle notwendigen 
Informationen zum Youth-
pass erhalten. 

% 1,1 3,9 29,2 61,8 3,9 100,0% 

Die Informationen zum  
Youthpass waren klar und 
verständlich. 

% 1,1 6,7 26,7 58,9% 6,7 100,0% 

Die TeilnehmerInnen wur-
den ausführlich über Youth-
pass informiert. 

% 0,6 5,0 30,6 58,9 5,0 100,0% 

Youthpass wurde in das 
Projekt und dessen Metho-
den weitgehend integriert 
(z.B. Reflexionen, Einzelge-
spräche, Lernprozessbe-
gleitung etc.) 

% 0,6 8,3 27,1 57,5 6,6 100,0% 

Die TeilnehmerInnen woll-
ten einen Youthpass erhal-
ten. 

% 1,7 2,2 20,0 64,4 11,7 100,0% 

  

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA Gesamt 

Frage 22.b Ha-
ben Sie einen  
Youthpass im 
Rahmen des Pro-
jektes erhalten, 
zu dem wir Sie 
hier befragen? 

Ja % 80,9 70,4 48,9 76,4 60,2 73,6 

Nein % 13,1 9,9 42,6 12,8 29,5 17,4 

Noch nicht, aber 
ich erwarte einen. 

% 6,0 19,7 8,5 10,8 10,2 9,0 

Gesamt 
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 419 71 94 250 88 922 

  

Aktivitätstypen 

JB EFD SD FKM TCA Gesamt 

Frage 22.c In Bezug auf 
den Youthpass für die-
ses Projekt: Waren Sie 
in irgendeine Reflexion 
oder Selbsteinschät-
zung einbezogen? 

Ja % 58,6 78,1 49,1 71,6 59,7 63,4 

Nein % 41,4 21,9 50,9 28,4 40,3 36,6 

Ges 
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 362 64 53 215 62 756 



Frage 22.d Hat die Reflexion oder Selbsteinschätzung im Zusammenhang mit dem Youth-
pass dazu beigetragen, dass Sie sich bewusster geworden sind über Ihre Entwicklung und 
Ihr Lernen durch das Projekt? 

N % %RAY 

Ja 408 85,5 88,8 

Nein 69 14,5 11,2 

Gesamt 477 100,0 100,0 

22.e Haben Sie Ihren Youthpass schon einmal für irgendetwas benutzt? Z.B. bei einer Be-
werbung für einen Arbeitsplatz, ein Praktikum, einen Kurs, ein Studium etc. 

N % %RAY 

Ja 207 30,5 28,9 

Nein 472 69,5 71,1 

Gesamt 679 100,0 100,0 

22.g Glauben Sie, dass der Youthpass nützlich war, z.B. um einen Job zu bekommen oder 
für ein Praktikum, einen Kurs oder ein Studium angenommen zu werden? 

N % %RAY 

Ja 142 68,6 66,5 

Nein 9 4,3 5,2 

Ich weiß nicht 56 27,1 28,3 

Gesamt 207 100,0 100,0 


